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Ljubljana, 24. septembra. 
Minister Petrovič je odpotoval v Be-

lje poročat kralju o svojih pogajanjih 
z Radičem. Vladni krogi zatrjujejo, da-
je njegova misija v Zagrebu uspela, z 
druge straDi pa se poudarja, da je baš 
rasprotno res. Ako skrbno prečitamo 
komunike predsedništva HRSS, bi 
skoraj rekli, cla imata oba prav. Vla-
da je" dobila od Radiča izjave, ki jih 
ontimizem lahko tolmači kot zadovo-
ljiv začetek končnega popuščanja z 
Radičeve strani. Iz komunikeja izha-
ja, da je Radič poudaril potrebo sigur-
nosti in ne premen jivosti « naših grani-
ca», kar naj bi pač pomenilo nekako 
priznanje integritete državnega terito-
rija. Nadalje se v komunikčjn poudar-
ja. cla je bilo govora o »monarhiji in 
o parlamentarizmu angleškega tipa. ki 
popolnoma izraža ter nedotakljivo 
čuva suvereniteto naroda in da je taka 
parlamentarna monarhija sposobna za. 
socijalni razvoj in napredek. Kakor 
izhaja iz komunikeja, je Radič obeležil 
pogoje, pod katerimi bi bil pripravljen 
tolerirati tako monarhijo. O federaciji 
v komunikeju ni govora in je Radič 
debato o tem vprašanju pač odklonil. 
Ka kakšne definitivne zaključke glede 
< >porazuma» Radič ni pristal. Gosp. 
Petroviču je mesto tega ponudil kot 
; arogatno garancijo izjavo, da je 
HRSS uverjena o istovetnosti intere-
bov ^naroda hrvatskega, naroda srb-
skega in naroda slovenskega*. To, 
l;ar bo ona zahtevala torej ne more 
bi* i Srbom ali Slovencem na škodo, 
<-sporazum*, kaker si ga ona zamišlja, 
torej ni nič opasnega . . . 

Uspeh vlade jo torej po njenem 
nmenju očividno ta, da je Radič pri-
stal na d i s k u s i j o gotovih vpra-
šanj, ki ovirajo stabilizacijo novega 
ro.ima in da se je v tej diskusiji poka-
la i popustljivega.. 

Toda ta uspeh je, kakor vse kaže, 
samo f o r m a l e n . Kar je v komuni-
keju, to je v ostalem Radič v svojih 
prijaznejših momentih že preje tudi 

/»udarjal. »Mednarodne m e j o terito-
rija SH.S je že pred leti priznal, saj 
bi bil sicer vso svojo politiko moral 
olii;ijeino postaviti izven zakona- Tudi 
o monarhiji je že iznesel nekako tole-
rančno formulo, ko je koncediral, da-
ca j Srbi, če ravno hočejo, obdržijo 
svojega kralja, ki bi mogel eventualno 
biti tudi predstavnik ostalih držav v 
mejah SHS napram inozemstvu. Trez-
M, presoja komunikeja HRSS le težijo 
dopušča mnenje, da je tokrat Radič 
fc-i za korak dalie. 

Baš ta nejasnost službene objave g. 
Radiča pa je karakteristična za značaj in 
pomen zagrebških razgovorov. Ako js 
gosp. Petrovič prinesel seboj formulo, 
petera je gotovo, da je odpotoval brez 
njo. Mesto konkretnega in jasnega od-
govora je dobil «razlago», mesto toa-
»Fn obvez odnaša prijateljska «zagoto-
vila«. Vsa akcija z R-adičem ostaje 
tadi nadalje e k s p e r i m e n t . 

To je vznemirjajoči element v situ-
aciji našega naroda in naše države. 
Še vedno narod ne ve, kam ga vodi 
politična linija sedanjega režima. Ali 
se bo končal sedanji razvoj z dekon-
btrukcijo Jugoslavije? Ali bo končno 
sama država pričela revidirati svoje 
in svojega naroda, edinstvo? Ali sa 
vračamo nazaj na stanje 1. decembra, 
kakor se glasi priljubljena, fraza sepa-
ratistov? Zagrebška pogajanja na vsa 
ta vprašanja ne dajejo nobenega od-
govora. Zdi se, kakor da jih tudi vla-
da v svoji neizrec-ni lahkomiselnosti 
želi odgoditi in kakor da je nad inte-
resom ohranitve svojega življenja po-
rabila na vse drugo. Apres nous le 
delage . . . 

Mi Slovenci smo kot najbolj ekspo-
nirani severozapadni del našega naro-
da na takojšnem razčiščenju vseh teb 
* -rašanj življensko interesirani. O nas 
se. sedaj prav nič ne govori in vendar 
jn vsa naša gospodarska in nacijonal-
na bodočnost v zvezi s »sporazuma-

akcijo gg. Davidoviča in Radiča. 
Revizija narodnega in državnega edin-
stva, tako, kakor si jo Radič predstav-
ila, pomeni za nas naravnost smrtni 
® larec in pečetek gospodarskih in na-
cijonalnih 'katastrof. Žal jo SLS, ki 
Kavi, da zastopa v vladi slovenske 
interese, se v teh kritičnih časih po-
kazala popolnoma sterilno in njeni mi-
nistri stojijo na strani, kakor da bi se 
jih stvar ne tikala. Zadovoljni so, da 
sedijo v vladi in da morejo dati neko-
liko duška svojim partizanskim stra-
stem . • . 

Radič je sedaj svoje povedal. Pri-
hodnji dnevi pokažejo, ali je optimi-
zem ostalih činitelje-v dovolj jak, da 
sprejme zagrebški komunike kot za-
dostno podlago za nadaljevanje eks-
perimenta. 

Minister Petrovič odpotoval v Be§e 
NA REFERAT KRALJU- - KOMUNIKE HRSS O USPEHU VČERAJ-

ŠNIH POGAJANJ V ZAGREBU-
Zagreb, 94. septembra r. Notranji mi- dobni socialni razvoj in napredek. Zatem 

' - je preds(*Jnik HRSS to apliciral na naše 
razmere, nakar je razgovor prešel na 
vprašanja zunanje politike. 

Predsednik HRSS je posebno poudaril, 
da ima šestletni nevredni in nasilni cen« 
tralistični režim dva vzroka: Prvi razlog 
je v tem, da je hrvatska inteligenca leta 
191S. v veliki večini proglasila, da je hr* 
vatski narod bil v avstro * madžarskem 
suženjstvu in da so ga Srbi osvobodili. 
Drugi razlog jc v tem, da poglavitni del 
oaobito srbskega upravnega uradništva 
uprav s prezirom govori o demokraciji 
in parlamentarizmu, pa zato tudi o na« 
rodu in seljaštvu. To uradništvo zatrdno 
veruje, da je današnja parlamentarna 
vlada samo epizoda in začasna slučaj« 
nost, ki jo mora zopet zamenjati vsiljena 
vlada manjšine ali celo diktatura. Zato 
je predvsem najvažnejše, da oba ustavna 
faktorja, parlament i . kralj, v popolnem 
soglasju učvrstita in razvijeta parlamen« 
tarno demokratsko vladavino do vseh 
njenih konsekvenc in da povsem onemo« 
gočita zakulisni stranski vpliv, ki bi bil 
natserjen proti parlamentarizmu ter bi vo 
dil v neminovno katastrofo. 

Končno je predsednik HRSS osobito 
poudaril, da politika sporazuma HRSS ni 
in ne more biti nikaka taktična igra ali 
prevara, že zato ne, ker jo je iskreno in 
možato sprejel ves hrvatski narod v čvr« 
stem prepričanju, da so interesi naroda 
hrvatskega, naroda srbskega in naroda 
slovenskega ne samo slični, temveč uprav 
identični :n istovetni. To je predsednik 
HRSS ponovil točno, precizno na dru« 
gcm razgovoru, ki je trajal zvečer od 
9. do skoro 12. ure in rte j 2 prisostvovat 
lo celotno predsedstvo HRSS, Tu se je 
iz menjave političnih misli razvil najpri« 
srčnejši razgovor o našem narodnem in 
posebno še seljaškem življenju; zatem je 
predsedstvo ostalo zbrano še celo uro, 
da je takoj zaključilo potrebne sklepe 
za nadaljne delo na velikem činu narod« 
nega sporazuma in take državne preurte 
ditve, da jo bo z vso dušo in povsem 
svobodno voljo sprejela večina i srbskih 
i hrvatskih i slovenskih narodnih zastop« 
nikov, a s tem torej tudi nedvomna ve« 
čina Slovencev, Srbov in Hrvatov. 

V Zagrebu, 24. septembra 1924. 
Stjepan Radič, predsednik HRSS. 

Dr Juraj Krnjevič in dr. Stjepan Košutič 
tajnika HRSS. 

nister Petrovič se je podal takoj po 
sprejemu novinarjev v Radidevo privat-
no stanovanja v Prpičevi palači, kjer je 
ostal skoro do polnoči. Pri Radiču so se 
zbrali istočasno vsi Sam predsedstva 
in nekateri poslanci HRSS, kakor tudi 
nekateri predstavniki Hrvatske zajednice. 
Konferenca se je nanašala ta. nekatera 
še nerešena vprašanja z ozirom na vstop 
radičevcev v vlado in na »končni spo-
razum«. Po ministrovi izjavi se je dose-
glo soglasje v vseh vprašanjih. 

Danes dopoldne je nadzoroval minister 
v spremstvu zastopnika pokrajinskega 
namestnika dr. Gojkoviča policijsko rav-
nateljstvo. Nato je posetil minister žu-
pana dr. Heinzla in si ob tej priliki ogle-
dal tudi magistratno poslopje. 

Opoldne se je odpeljal minister z glav-
nega kolodvora v Osijek, odkoder potu-
je dalje v Belje, da referira kralju o svojih 
zagrebških pogajanjih. Jutri zvečer na-
merava minister biti že v Beogradu, kjer 
se bo vršila takoj po njegovem povratku 
ministrska seja. Ta konferenca bo najbr-
že odločilnega pomena za nadaljni razvoj 
sedanjega položaja. 

KOMUNIKE HRSS O SESTANKU 
MED PETROVIČEM IN RADIČEM. 
Zagreb, 23. septembra, r. O včerajšnjih 

in današnjih pogajanjih ministra Petro« 
viča z Radičem je predsedništvo HRSS 
izdalo sledeči komunike: 

Dne 23. t m. se je notranji minister 
Nastas Petrovič sestal s predsednikom 
HRSS k daljšemu razgovoru, ki je trajal 
cele tri ure. Predsednik HRSS je najprej 
čestital notranjemu ministru zaradi nje« 
govega možatega in državniškega zadr« 
žanja prigodom verifikacije hrvatskih 
mandatov, brez česar ne bi bilo današnje 
normalne politične situacije. S tega je 
prešel govor na strogi demokratski par« 
lamentarizem, ki je edina pot za rešitev 
vseh naših notranjih vprašanj. Predsed« 
nik HRSS je podrobno in temeljito raz« 
loži! svoje in s tem mišljenje hrvatskega 
narodnega zastopstva ter HRSS. Glede 
sigurnosti in nepremcnljivosti naših gra« 
nic. Nadalje se je govorilo o monarhiji 
ter o parlamentarizmu angleškega tipa, 
kjer se popolno izraža in nedotakljivo 
čuva suvereniteta naroda ter je taka par« 
lamentarna monarhija sposobna za so* 

Nova afera z dobavami v ministrstvu 
saobrača^a 

SEDANJEMU PROMETNEMU MINISTRU OČITAJO ENAK POSTO-
PEK, KAKOR JE RADI NJEGA OBTOŽEN G VELIZAR JANKOVIČ-
Beograd, 24. septembra, p. Današnja funkcijonar Davidovičeve stranke s po-

:Reč» objavlja pod naslovom cKorupcija j močjo svojega sorodnika v Nemčiji. Po-
i režima čistih rolo članek, v katerem iz- slasti opozicije s« pripravljajo, da o tej 
vaja, da je minister Sušnik te dni pred- j novi aferi vlože interpelacijo, 
ložil ministrskemu svetu zahtevo, da se 
nujno in brez licitacije sprejme ponudba 
iz Nemčije za dobavo 150 km železniških 
tračnic za progo Beograd-Zagreb. Teža 
tračnic znaša 13.000 ton, 1 tona tračnic 
pa stane 370 zlatih mark. Minister Suš-
nik je izposloval, da se naročilo ne iz-
vrši na račun nemških reparacij, temveč 
da se plača v gotovini. <Reč» piše, da je 
minister Sušnik izdal nalog, da se dotični 
tvrdki takoj izplača na račun 30 milijo-
nov dinarjev. Predložile pa da so se tudi 
ponudbe za tračnice po 210 zlatih mark, 
tako da je razlika v kupni ceni več kot 
dva milijona zlatih mark, kar pomeni v 
našem denarju okoli 20 milijonov dinar-
jev. Govori se, da je to stvar priporočal 
v prometnem ministrstvu neki višji 

ŠE ENA AFERA. 
Beograd, 23. sept. p. Nocoj je imel 

gospodarsko-finančni odbor ministrov se-
jo, na kateri je bila na dnevnem redu 
ponudba tvrdke Eisler in Ortlieb v Bo-
sni, da, se družba izpremeni v delniško 
družbo, pri kateri naj bi bila vlada ude-
ležena s 25 procenti delnic. Opozicija 
sumi, da gre za novo afero, pri kateri 
bo udeležen najbrže tudi finančni mi-
nister dr. Spaho. 

OBTOŽNICA PROTI VEL. JANKOVICU. 
Beograd, 24 septembra, p. Danes je bi-

la parlamentu izročena obtožnica proti 
Velizarju Jankoviču, katero je podpisalo 
50 poslancev. 

»varam zagrebških rezultatov 
VL4DA TRDI, DA JE PETROVIČ IMEL USPEH, OPOZICIJA ZATR-
JUJE NASPROTNO- - PETROVIČ SE VRNE DANES V BEOGRAD. 

IZ SEJE MIN- SVETA-
Beograd, 24. septembra, p. Današnji dan grada: Vlada je sinoči prejela krajše ® ' .. VM. „ 7orrroKn Hn r\n_ 

Mih i l i 

ni prinesel ničesar novega v politični si-
tuaciji. Minister Petrovič je opoldne od-
potoval iz Zagreba v Belje, da poroča 
kralju o svojih razgovorih z radičevci. 
Vlada trdi, da je uspeh Petrovičeve mi-
sije zadovoljiv. Ko se Petrovič jutri vrne 
v Beograd, bo vlada imela sejo, na kateri 
bo Petrovič poročal o uspehih svojega 
potovanja. V opozicijskih krogih se po-
udarja, da Petrovič dejanskega uspeha ni 
dosegel ter navaja v potrdilo tudi komu-
nike radičevcev. 

Zagreb, 24. septembra, r. Današnji 'Hr-
vata javlja med svojimi vestmi iz Beo-

sporočilo, da je prišlo v Zagrebu do po-
polnega soglasja. V glavnih vprašanjih, 
med njimi vstop HRSS. v vlado, se je 
sporazum dosegel prav hitro. Zato ni bi-
lo treba iskati način za sporazumevanje 
v časovnem pogledu, kdaj naj se provede 
definitivni sporazum. Tudi vlada se je 
postavila na stališče, da sporazum ne mo-
re biti na naglo roko gotov ter da mo-
mentano o reševanju sporazuma ne more 
biti govora. Predhodno naj se ustvari 
osnovnira sporazuma, na njej pa naj se 
v teku vladnega poslovanja ustvarja med-
sebojni definitivni sporazum. 

Pokojninske doklade uzakoniene 
VLADA JE PREPREČILA VELJAVNOST NOVIH DOKLAD OD 1 - A P -
RILA T- L. NAPREJ Z GROŽNJO, DA JIH E O SICER ZNIŽALA. -

je kredit porabiL Potem, ko je minister Beograd, 24. septembra, p. Dopoldne 
se je nadaljevala seja o predlogu 
uredbe o draginjskih dokladah za upo-
kojence. ki je bil po krajši debati in 
z malimi izpresmemba.mi enoglasno 
sprejet, s čimer je uredba zadobila za-
konsko moč. Debata se je največ su-
kala okoli vprašanja, od kdaj naprej 
naj veljajo novi dra.ginjski dodatki. 
Vlada je predlagala, da od 1. septem-
bra dalje, opozicija, pa je stavila pred-
log. da naj nove doklade veljajo od 
1." aprila t- 1. naprej. Temu predlogu 
se je uprl minister Snaho, češ, da bo 
zmanjšal dravinjske doklade, si k o '»o 
predlog sprejet.. Ker opozicija ni hote-
la. r škodovati upokojencev, je pristala 
na to, da veljajo nove draginjsko do-
klade od 1. septembra naprej.. Glede 
čl. 2.'-!. uredbe, ki govori o rubeži« na 
korist države in privatnim tiriatva.m. 
je bilo na predlog posl. Zebota skle-
njeno. da. se upokojencem lahko za-
rubi do polovice prejemkov. 

Nadaijna točka dnevnega reda je bila 
predlog vlade za povišanje proračunske 
postavke v svrho izplačila starih računov 
za 40 milijonov Din. Racikalski poslanec 
Radonič je zahteval, da predloži mini-
ster financ seznam vseh upnikov, kate-
rim dolguje država, rad. posl. Kocič pa 
je izjavil, da bo glasoval za predlog lc, 
če bo minister predložil £Disek. kako se 

Spaho pristal na zahtevo posl. Kociča, 
js bil vladni predlog za povišanje kredi-
ta sprejet. 

Nato je prometni minister Sušnik ute-
meljeval zahtevo po 21 milijonskem kre-
ditu za popravo pristanišč. Posl. Boža 
Maksimovič je v imenu opozicije izja-
vil, da je kredit nacionalna potreba, na 
kar je bil zahtevek promet, ministra so-
glasno odobren. Nadaljevanje seje jutri. 

Seia ministrskega sv ta 
Beograd, 24. sept. p. Nocoj je bila od 

18. do 20. ure seja ministrskega sveta, 
na kateri se je sklenilo, da se od Bleero-
vega posojila potroši dva milijona dolar-
jev za dovršitev železniških prog v naši 
državi. Ta vsota se bo deponirala pri 
Narodni banki, ki bo s tem denarjem 
intervenirala na borzi na korist dinarja 
Dalie je vlada na se,ji pretresala novi in-
validski zakon, ter se bo razprava jutri 
nadaljevala. Odobrena je tudi nabava 
moke in ovsa vojnemu ministrstvu za vse 
posadke v državi. Sklenilo se jc dalje, 
da ministra dr. Korošec in Hadžič pri-
sostvujeta v imenu vlade svečanostim v 
Kragujevcu. Koncem seje je vlada dobila 
pismeno poročilo iz Zagreba od ministra 
za notranje stvari Petroviča. 

Protidržavm teror v Macedoniii 
ZAVEZNIKI RADIČA IN DŽEMIJETA OBSOJAJO NA SMRT URAD-
NIKE V JUŽNI SRBIJI- — OB VARDAR.JU NAJ SE IZKLIČE ILIR-

SKA REPUBLIKA. 
Beograd, 24. sept. p. *Reč» objavlja 

članek pod naslovom: «Vsi uradniki Juž-
ne Srbije so obsojeni na smrt.» Članek 
izvaja: Kosovski komitet, džemijet, ma-
cedonska organizacija in HRSS so v zve 
zi z albansko vlado sklenili, da od leve-
ga brega Vardarja ustvarijo neodvisno 
ilirsko državo. Džemijet je o tem sklepu 
obvestil vse svoje pristaše, ter jih pri-
pravil na to akcijo. Glavno besedo Ima 
pri tem kosovski komitet, katerega člani 
so tudi nekateri poslanci džemijetskega 
kluba. Komitet je organiziral veliko šte-
vilo čet, ki ima vsaka po 150 ljudi. Al-
banska vlada podpira to akcijo z mtrtii-
cijo in drugim materijalom. Nekoliko , — , . -
čet je včeraj prekoračilo našo mejo. Ka- j ga nosita odgovornost ministrski pred* 
kor se vidi, ima tu vmes Italija svoje ! sednik Cankov in general Protogerov. 

Nemški pogoji za vstop v Zvezo narodov 

prste. O vsem tem je obveščen ministr-
ski predsednik Davidovič. Uradniki iz 
Južne Srbije zahtevajo, da se ukrenejo 
potrebni koraki. Kosovski komitet ie vse 
politične uradnike v Južni Srbiji obsodi! 
na smrt. 

MACEDONSKI MEMORANDUM 
ZVEZI N A R O D O V . 

Beograd, 24. septembra, r. Macedon» 
ska revolucionarna organizacija je po« 
siala obširen memorandum o Macedoniji 
na zborovanje Zveze narodov. Memoran« 
dum, ki je poln napadov na Jugoslavijo, 
je bil sestavljen v namenu, odvrniti svet 
od pozornosti na krvoprelitje, za katere« 

CIRKULARNA NOTA VELESIL 4 M 
NEVTRALNOST NAPRAM RUSIJI 
Berlin, 24. septembra, s. Včerajšnji mi-1 

nistrski svet je sklenil, da bo zahtevala 
Nemčija pred svojim vstopom v Zvezo 
narodov gotova Zagotovila, da se Nemčija 
vsled svojega vstopa v Zvezo ne bo za-
pletla v konflikt s kako drugo državo in 
da bo priznana kot polnovredna in ena-
kovredna velesila. Tozadevne nemške 
želje so bile formulirane v posebni noti, 
ki jo bodo nemški poslaniki izročili za-
vezniškim vladam. 

London, 24. septembra, j. Vest Reu-
terjevega urada iz Berlina javlja, da bo 
nemška nota, v kateri se bodo prosila 
pojasnila glede sprejema Nemčije v Zve-
zo narodov, vsebovala nastopna vpraša-
nja in izjave: 

Strahovita katastrofa v Petrogradu 
NAJVEČJA NESREČA ZADNJIH STO LET- - VSE MESTO POD VO-

DO- - CELE ULICE UNIČENE. 
Moskva, 24. septembra, s. Strahovita i Katastrofa očividno še ni dosegla viška, 

visoka plima je poplavila Petrograd tri; Že več dni trajajoči vihar je potisnil vo-
metre visoko. Je to najhujša katastrofa, j do iz morja v Nevo. Visoki^valovi so 
ki je zadela Fetrograd v zadnjem stoletju.1 

Hiše ob ladjedelnicah so uničene, tvornice 
na otoku Vazilevski demolirane. Trgovi-
ne so pod vodo. Iz Moskve so odposlali 
pomožne ekspedicije in hrano. Voda je 
razruvala tlak. Električni tok je preki-
njen, telefon ne funkcijonira, cestne že-
leznice ne vozijo. Voda še vedno narašča. 

, — NEMČIJA ZAHTEVA SVOJO 
IN ENAKOPRAVNOST V ŽENEVI. 
Nemška vlada vpraša, ali bo 10 držav, 

ki tvori svet Zveze narodov, pripravlje-
nih, za.iamčiti Nemčiji stalni sedež v sve-
tu Zveze narodov. 

Nemška vlada izjavlja, da se vstop 
Nemčije v Zvezo narodov nikakor ne 
sme tolmačiti kot ponovna potrditev 
nemške vojne krivde. 

Spomenica stavlja dalje vprašanje o 
nemški obveznosti, da prepusti transport 
tujih čet skozi Nemčijo. Opozarja na to, 
da bi mogla taka obveznost Nemčijo za-
plesti v vojno z Rusijo. Nota razpravlja 
naposled o čimprejšnji izpraznitvi Po-
ruhrja in o vprašanju kolonijskih man-
datov. 

prodrli nasip. Petrograjsko prebivalstvo 
je bilo po nesreči presenečeno. Trg pred 
zimsko palačo je poplavljen. Nevski pro-
spekt je izpremeajen v deročo reko, v 
čije valovih plavajo izruvana drevesa, 
konjska trupla itd. Rešilna akcija je zelo 
težka. Število žrtev 9e še ni moglo ugo-
toviti 

Francija in Vetikan 
Pariz, 24. septembra, j. Herriot je na« 

znanil, da vlada v novi proračun ne bo 
več vstavila postavke za poslaništvo pri 
Vatikanu. Poslaništvo bo s tem ukinjc« 
no. 

Rim, 24. septembra, j. V vatikanskih 
krogih je napovedano ukinjenje franco« 
skega poslaništva v Vatikanu povzročilo 
precejšnjo napetost. V Vatikanu opozar« 
jajo na to, da Francija z ustanovitvijo 
tega poslaništva pri Vatikanu ni imela 
ravno najmanjše koristi, gotovo večje 
kakor Vatikan. 

ODGODITF.V RAZOROŽIT VENE 
KONFERENCE? 

Ženeva, 24. septembra, j. Tukaj se 
opaža prizadevanje, odgoditi datum raz-
orožitvene konference s pretvezo, da di-
plomatske priprave do spomladi ne bi 
mogle biti končane. Krogi, ki stremijo 
za tem, bi hoteli, da se odgodi razoro-
žitvena konferenca na prihodnjo jesen 
po zasedanju Zveze narodov. Ali bodo 
ta prizadevanja imela USDCII še ni go-
tova 

NEMŠKO POSOJILO V AMERIKI 
London, 24. septembra, j. Angleška 

brzojavna agentura javlja iz Washing-
tona, da se bo nemško reparacijsko po-
sojilo razpisalo v Ameriki 15. oktobra, 
in sicer po kurzu 95 odst. Obrestovalo 
se bo po 7 in pol odst 

21. septembra: 
CURIH: Beograd 7.375, New-York 527, 

London 23.49. Pariz 27.75, Milan 23.07, 
Praga 15.75. Budimpešta 0.0069. Bukare-
šta 2.60, Sofija 3.85, Dunaj 0.00745. 

DUNAJ: Beograd 992 do 996, Berlin 
16.810 do 16.910, Budimpešta 91 do 93, 
Milan 3104 do 3116, New-York 70.935 do 
71.igo, Pariz 3750 do 3766, Praga 2125 
do 2135, Sofija 511 do 515, dinarji 057 
don 993, lire 3C90 do 3110. 

PBA0A: 3eograd 47.55, Rim 149, Lon-
don 151.425, New-York 333.95. 

LONDON: Berlin 18.875. Milan 101.80, 
Dunaj 317.000, Bukarešta 915. Praga 140. 

NEVV-VORK: Becgrad 140.75, Pariz 
528.75, Curih 1809. Milan 439, Praga 
2y9.50 



Prodani in goljufani 
TIGRI SE REDIJO LJUDSTVO PA STRADA-

Iz mnogo strani nam z dežele priha-AZl lli .ll \J — 

ljajo vesti, kako raste nezadovoljstvo 
?,roti SLS, odkar je zopet na vladi. Od 
smešnega preganjanja učiteljstva ljud-
stvo nič nima in si ga tudi ne želi. Pač 
pa zahteva pomoči v gospodarskem 
oziru. 

Najbolj razočarani so davkoplače-
valci, ki so ob imenovanju klerikalnih 
ministrov menili, da bo zdaj bolje. De-
mokrati so izposlovali povišek neob-
davčenega minima dohodkov vsaj _ na, 
5000 Din in volitev davčnih komisij, 
klerikalci pa prav nič, pač pa so ns-
točrnili vijak, -la kar poka. Davkopla-
čevalci v obupu nosijo plačilne naloge 
duhovnikom in agitatorjem SLS, češ, 
zdaj pomagajte, ko ste obljubili. Sred-
njemočan kmetovalec, ki je dobil pla-
čilni nalog za čez 2000 Din dohodni-
ne. je nalog posla* kar v farovž . . . 

O pomoči po vremenskih nezgodah 
prizadetim krajem je malo videti. Vsak 
dan telegram v »Slovencu* o odborih, 
anketah, banketih, kreditih, a jesen je 
tu in vse je opustošeno. 

Veliko pozornost je vzbudila vest, 
tla, je SLS skočila celo radičevcem za 
hrbet glede premestitve vojakov v do-
mače kraje. Bilo bi prav umestno, da 
se klerikalni volilci zberejo po farov-
gih in iavno vprašajo politikujoče_ du-
hovne, * zakaj so to točko volilnih 
obljub vrgli v koš in zakaj so klerikal-
ci ob volitvah toliko lagali. 

Koliko so pisarili klerikalci, kako 
50 bo pomagalo trpečemu vinogradni-
štvu. A zopet ni nič. Vinski davek pa-
se pobira na vso moč. 

Dinar se dviga, a draginja je vedno 

^ T o v a k r i v i c a u p o k o j e n -

c e m „ p o s t a r e m " 
Iz vrst upokojencev smo prejeli slede« 

a dopis: 
Finančni odbor sklepa o uredbi o dra-

vinjskih dokladah upokojencev, ki so bi« 
!i upokojeni, p r e d e n je stopil v velja« 
vo novi uradniški zakon. 

S tem se je napravila velika krivica 
upokojencem z nepopolnimi službenimi 
leti, ki so bili upokojeni, ko je sicer že 
stopil uradniški zakon v veljavo, a se 
jim je odmerila pokojnina od stare^ pia= 
čs in prejemajo draginjske doklade še po 
draginjski uredbi z dne 28. febr. 1922. 
Ni dovolj, da se je tem upokojencem po 
napačni interpretaciji č l 239. čin. zak. 
udmerila penzija od stare plače, sedaj sc 
jih jc izpustilo še iz nove draginjske ured 
be za upokojence, da bodo prejemali še 
nižje draginjske doklade od istovrstnih 
upokojencev, ki so pa bili upokojeni že 
pred uveljavljenjem uradniškega zakona. 

Enako se je napravila krivica vsem 
vdovam in sirotam državnih upokojen« 
cev, ki so umrli po uveljavljenju uradni« 
sliega zakona. Tem vdovam se namreč 
ne izplačuje draginjskih doklad po drag. 
uredbi, ki je stopila v veljavo 1. maja 
1924., ampak po stari drag. uredbi z dne 
28. febr. 1922. in se teh vdov in sirot tu« 
Ui ni vzelo v poštev v novi uredbi. 

Vsi ti upokojenci bodo prejemali še 
vedno draginiske doklade po drag. ured« 
bi z dne 28. febr. 1922. in bodo prikraj« 
sani za povišek draginjskih doklad, ki o 
njem sedaj sklepa finančni odbor. Imeli 
bomo na ta način v veljavi še vedno tri 
draginiske uredbe in sicer: 1.) za aktivne 
in upokojene uradnike s polnimi leti dra« ' 
!ginjsko uredbo, ki je stopila 1. maja 
1924. v veljavo; 2.) za upokojence, vdove 
in sirote pred uveljavljenjem uradniške« 
ga zakona draginjsko uredbo, o kateri 
zdaj sklepa zakonodajni odbor; 3.) za 
upokojence z nepolnimi službenimi leti 
in za vse vdove in sirote po uveljavljenju 
uradniškega zakona drag. uredbo z dne 
£8. febr. i922., — ker je g. finančni mi« 
nister pozabil na nje. 

(Mi smo se o tej stvari skušali danes 
Informirati v Beogradu, a nam dosedaj 
ui uspelo dobiti točnih podatkov. Op. 
a red.) 

Celi sko občinsko 

ista. Posebno veliko je razočaranje v 
delavskih vrstah. Komunista so prnli 
z dež.ja pod kap. Zdaj pravijo, da so 
demokrati vsaj bili odkriti nasprotni-
ki, ki so zahtevali, da delavstvo zapu-
sti moskovsko politiko, klerikalci _ pa 
sc potuhnjena družba, ki spredaj liž£, 
za,daj pa nož brusi. Mesto obljubljenih 
poboijškov raste pomanjkanje dela. 
Organizacije so razbite. Vse to. da bi 
želi klerikalci v zmešnjavi dobičke. 

Tudi železničarji niso nič kaj navdu-
šeni za g. Sušnika. Eni se boje. dragi 
pa godrnjajo, a vsi skupaj lo-čijo pe-
sti Imenovanje Benedeka za šefa pro-
metnega oddelka; zopet no imenovanje 
g. Ogrinca za šefa strojnega oddelka, 
kaže, da se železničarjem bližajo v 
službenem oziru zelo bridki in nepri-
jetni časi. Intrige, zahrbtnpsti, ovadu-
štvo, teror, vso to se zopet širi m gre-
ni ljudem veselje do dela. N« drugi 
strani pa morajo tudi nasprotniki pri-
znati, da sto bivši minister dr. Popo-
vič in dr. Žerjav z velikim trudom 
vendarle dosegla znam avanse in izpla-
čilo diference in pokazala veliko srca 
za železničarje. Gosp. Sušnik je že 
dokazal, da o železnicah ničesar ne 
razume. .. 

Tako je na deželi in v industrijskih 
krajih razočaranje nad klerikalno vla-
do prav temeljito. «Prodani smo,» 
tako se pritožujejo bivši lahkoverni 
volilci SLS. In tako je res: SLS jih je 
izdaila in prodala za to, da si polni 
svoje partijske žepe in preskrbljuje 
mastne zaslužke svojim voditeljem. — 
Tigri se redijo, ljudstvo pa strada? 

ško vlado, da sama imenuje dace • 
razmeiitveno komisijo, ki naj EEVTSI 
razmejitev sama brez Ulstra. S tem iz-
rednim zakonom bi se premagala rezi-

stenca Ulstra in b; se zadovoljile irs*e 
žd jc. 

Maedonaldov radikalni načrt je po 
vzročil mnosro ostre kritike na Angle-
škem. Mnogi pravniki so se izreka 
proti predlomi, češ, da angleški parla-
ment sploh ne more izdelati zakona o 
zadevi, ki ne leži v njegovi kompe-
tenci. Osobito pa se je pojavil odpn-
v konservativnih krogih lordske zoor-
nice, tako da bi tam predlog skop 
o-otovo ne dobil večine. Ze se je pisale, 
da bi v tam slučaju razmejitveni spor 
mogel povzročiti vladno krizo na An-
gleškem in nove volitve. Tedaj pa je 
Macdonald odložil zadevo za nekaj 
tednov, in sicer na ta način, da je po-
zval se enkrat uistrsko vlado. «aj im-
nuje svojo delegacijo v razmejitveno 
komisijo do 30. septembra t. 1. Ako 

m ž njim vsi klerikalni poslane! Pečat 
sramote, da nastopajo proti interesom 
upokojencev tako v Ljubljani kakor v 
Mariboru, da so jim <odžrli> draginjske 
doklade, je treba torej utiraiti gospodom 
ti-rom in nikomur drugemu! <Slovenec> 
pa tudi meni, da so poleg penzijonistov 
tudi še aktivni državni uslužbenci tako 
glupi kot po ogromni večini njegovi na-
ročniki in misli, da ^ da tudi te ljudi 
varati. Zato meša zadevo uvrstitve v I. 
razred prav jezuitsko, da bi nepoučeni 
mogli nvisliti, da gre za aktivne uradni-
ke in ne le za upokojence. To ni le va-
ranje ia-nosti, marveč tudi demagoško 
zlorabljanje uradništva in penzijonistov. I • • 1 «1 — TRL«^NO > ne dobil večine. Ze se je lisaic, upokojenci zadovoljni z vladno 

v toni slučaju razmejitveni spor .> d o k ] a d a h za upo-

bi preprečil v mestu porast slovenske 
posesti. Zadnja <Cillierzeitung> ima še to 
drznost, da se hvali z nakupom teh mest-
nih hiš, kakor da bi bila bogata dedščina 
za sedanji občinski svet. Vse celjsko pre-
bivalstvo pa dobro ve, da so ravno te hi-
še zelo obremenile mestne finance zad-
njih treh let, ker vsled raznih popravil 
in investicij niso vrgle niti J — 

uredbo o draginjskih dokladah za upo-
kojence, naj si v ostalem prečita <Slove-
nec» in škofova klika njihove lastne izja-
ve, da mu ne bo treba dokazovati, da je 
to belo, kar so sedaj tigri umazanega 
napravili. Zato vračamo <Slovencu-» milo 
z", drago in mu citiramo njegove lastne 

pa je do tega termina ne osnuje, 
I vrste, ki se glase: <Za uradnike, invali-" " - • "1J ^MINKN PO M O ua, jv ^O« . " ' 

daj bo Macdonald dal izglasovati za-
konski osnutek glede razmejitvene ko-
misije mimo volje Ulstra. 

Te dni ie definitivno sklepala ul?+r-
rka vlada o Macdonaldovi zahtevi ter 
sklenila, da ne imenuje članov v raz-
mejitveno komisijo, da pa je priprav-
ljena, kakor poprej. urediti zadevo 
potom obojestranskega sporazuma, 
oziroma oogajanj z Irsko samo, — to 
kar Irska odklanja. S tem torej se po-
vrača situacija- na ono točko, kakor je 
bila pred dvema mesecema m Macdo-
nald bo pač moral 30. septembra pred-
ložiti zbornici oni kritični zakonski 
osnutek. 

Angleški listi zelo živahno kooen-
tirajo to odločitev ulstrske vlade, ki 
znova stavi ja v ospredje irsko-ulstr-
ski spor. Gotovo je, da je Macdonald u 
nastala s tem nova resna težava ko 
še ostalih ni povsem obvladal. 

Politične beležke 
- j - S L S in občinske vol itve v Celju 

p o p r a v a , Z osebno intervencijo sc jc posrečilo 
• • •• , - r ^ niti desetine! dr. Ogrizku priobčiti v včerajšnji števil« 
stroškov Radi ^eaa JSSbS sv^vS ki » S l L n c a * izjavo celjske gospodarske 
m teh objektov že prodal in z i z k u p i č - ! stranke (v resnici sc nmenujc n> ™ 
kom vsaj nekoliko odplačal 
gove ki jih je zapustila nemška m ^ i • ^ c i in nemškutarji od dr. Ogriz 
otratna klika. i k r,r.,vzaDrav ničesar nc zahtevajo. Nc 

Ako se toži g. Jamcu po l e p d , c a ^ , ^ P av n i t i podžupana, 

de, upokojence itd. zna ta družba samo 
po <SIovencu> kričati, kadar pa je bila 
na oblasti, ga je vedno le oškodovala, 
oziroma sploh ni nič zanj storila. Da so 
le bili siti njihovi kolovodje!> 

, Značilno izjavo o notranjepoli-
tični situaciji objavlja »Zagreber Tag-
blatt* iz «posebnega vira*, ki se nahaja 
kakor vse kaže v neposredni okolici g. 
Davidoviča. Izjava poudarja, da so radi« 
čevski govori v Bjelovaru vzbudili v opo« 
žici j skih krogih nado na skorajšnji pa» 
dec sedanje vlade. Ne . airo zmis'1 go« 
vorov, temveč ton sam je za Srb s ža-
ljiv. Ne veruje se več, da bo Davidovih 
zamogel vplivati na Radiča v tej mer, 
da njegovo republikanstvo zmanjša na | 

šo oblastjo kot ravnopraven aH celo su-
perijoren činitelj! A še nedavno je no-
tranji minister Petrovič izjaviL da je jav-
na varnost v južni Srbiji popolna. To 
je žalostna in sramotna ironija! 

+ Po velikih, evropskih primerah 
rad sega »Slovenec*, a jo vsikdar polo-
mi. Tako tudi včeraj v svojem nežnem 
monarhističnem uvodniku, kjer za prav-
do radičevskih ministrov nastopa s slede-
čo ekspektoracijo: »Na Danskem je kralj 
poveril sestavo vlade izključno socialnim 
demokratom, torej samim republikancem, 
toda monarhija še vedno obstoja navzlic 
notranjim reformam g. Stauninga. V An-
gliji je načelni republikanec dobil pred-
nost pred starodavnimi monarhisti. In Ni. 
Vel. kralj Jurij je baje zelo zadovoljen 
z osebnostjo Ramsay Mac Donalda*. O 
to že, vse to verjamemo »Slovencu*. To-
da komu meni zamazati oči, da je Radič 
mož Stauningovega, Macdonaldovega ko-
va. in radičevstvo, zgrajeno samo na 
adutih separatističnega republikanstva, ki 
zahteva republiko predvsem zato, ker Je 
Jugoslavija kraljevina, oddaleč podobno 
elasticiteti evropskih socialističnih parla-
mentarcev! Macdonald menda častitemu 
kralju Juriju še ni obljubil, da ga bo »z 
vsemi častmi odpravil preko meje*. Ra-
dič pa je vsaj v Moskvi bil tega mnenja. 
Kakšnega bo jutri ali potujirišnjem, za 
to — vemo — tudi »Slovenec* ne bi sta-
vil groša. 

Po svetu 
— Socijalno zavarovanje v praškem 

(ta.-lamentu sprejeto. V dolgotrajni aeji 
sprejela poslanska zbornica, v Pragi v 

"petek zvečer zakon o zavarovanju usluž-

ko je lahko <izbrana> gospoda delala z 
občinskim premoženjem kakor svinja z 
mehom, potem ima seveda prav, ako se 
po lastni izjavi izseli iz Celja po svojem 
občutnem porazu dne 28. septembra. 

Jrsko-ulsterski spor 
z o p e t v o s p r e d j u 

marajo baje niti župana, niti podžupan.:, 
odborniških mest pa samo toliko, koli« 
kor jim gre po resničnem proporcu. Kdor 
pa pozna kandidate na nemškem social« 
no « gospodarskem bloku, ta ve, da bi bil 
bodoči župan iz tega bloka, četudi bi 
bil Slovenec ali prikrit nemškutar, samo 
marijoneta v rokah velike večine nem« 
ško « nacionalno čutečih občinskih odbor« 
nikov. Kajti od prvih 24 odbornikov na 
kandidatni listi je 17 izrazitih nemškutar 
jev. Tako torej izgleda pakt v resnici in Poročali smo pred nekaj tedni o_kii-

t S teita. početje v,i 

a s T « j * p-
ni tako majhnega pomena. Ne gre le , oDcujcmu , . . p . 
za neznatno obmejne poprave, marveč! + O zagrsbsk. demokratski «R>-

jonuv.li.; i-"". J ' * .. . . . 
, , , , vesti so prazne izmišljotine. «Kijec», ki 

K o se je sklepala sporazumna P?" j ^ p r c ( j jetom dni prešla iz rok zagreb« 
godba med Irci in angleško vlado, ^ ; ^ X m p e » v las t posebnega kon« 
delala hude težave baš meja med L I- ^ P z n o b e n o b a n k o , tudi 
strom in Irsko. Takrat so se naposled ^rc i j - m y o s t a , e m s c r e ž i m s k i 
sporazumeli, da se defimtivna mep : ™ « ° v e s t m i t c p e j o po lastnih zo« 
določi pozneje, in sicer jo doloei ko- ^ Neprestano so trobentah, kako bo« 
misija, v katero pošljejo Irska, Llster UC1 i . - . . — 
in Anglija vsak po enega člana. Od 
takrat jo minulo že več let, razmejit-
vena komisija pa se še vedno ni lotila 
svoje naloge, radi tega ne, ker Ulster 
sabotira delo ter noče imenovati vanjo 
svojega zastopnika. Imenovati pa ga 
noče," ker sodi, da bo razmejitev iz-
padla Ulstrn v škodo. In po pravici, 
zakaj glasom pogodbe se morajo upo-
števati gospodarski ter geografski mo-
menti, zraven pa tudi željo prebival-

UUll. .'V -
gato je bivša vlada podpirala demokrat 
sko časopisje, sedaj naenkrat pa trdijo, 
da je glasilo hrvatskih demokratov radi 
: Omili jonskega dolga pred polomom! 
Tako ena laž odkriva drugo! 

+ «SIovenec» zopet _ mistiiicira-
Pod naslovom cSamostalm demokrati 
proti uvrstitvi Ljubljane v prvi draginj-
ski razredi priobčuje <Slovenec> na pod-
lagi poročila o debati v finančnem odbo-
ru" glede uvrstitve Ljubljane v prvi dra-
vinjski razred, politično notico, ki ni nic L J . / .MIN C*1/VR»R*_ 

g 3 S 
Pri volilni agitaciji za nedeljske ob-

činske volitve zabavlja zlasti pek Janič 
Eez slabo občinsko gospodarstvo, ne ve 
pa povedati nobenega vzroka zato. Da mu 
nekoliko postrežemo! Slabo obč. gospo-
darstvo imenuje Janič, član svoječasnega 
nemškega občinskega sveta in glavni po-
vzročitelj dr. Ogrizekovega narodnega 
izdajstva, ako je sedanji obč odbor raz-
veljavil celo vrsto najemnih pogodb in 
drugih sklepov, ki jih je nemški obč. 
zastop. pod dr. Jaborneggovim župan 
stvom še napravil tik ob preobratu na 
občutno škodo mestne občine a na korist 
posameznim nemškim somišljenikom in 
ljubljencem 

Tako so izročili dr. Golitschu nemški 
obč. očetje za malenkostno najemnino ta-
ko zvano" Kumrovo posestvo pod D oslom, 
ki ga ima sedaj v zakupu celjski odsek 
Sav podružnice SPD. kot svojo izletno 
točko, M dolgo dobo 23 let. Z lovsMm 
društvom Einigkeit, kojega član je tudi 
cr Janič, se je sklenila za 20 let najem-
na pogodba za Hudičekovo posestvo m 
lovsko kočo na Pečovniku. Za isto dobo 
se je izročila nemškemu ribarskemu dru-
štvu ribarska pravica, za malenkostno od-
škodnino v Savinji od Polzele do Tre-
morjih in vseh pritokih. 

Omenimo samo še zanemarjena občin-
ska poslopja, ki jih je celjski občinski 
svet nakupil le iz nacijonalnih coirov, da 

zraven pa * , ^ 
stva. Prebivalstvo pa je baš v spornem | 'ostudna demagogija, slone-
ozemljti povečini katolišlco in irsko in " -
bi ga komisija morala npdeliti Trski. 

ča na laži in mistifikaciji. <Slovenec» je 
predvsem faizifiziral poročalo o seji fi-
nančnega odbora in niti ne pove, da je 
dr Svetislav Popovič predlagal ne-le, da 
naj se uvrsti v 1. draginjski razred Ljub-
ljana, marveč da naj se v ta razred po-

uau o . JV stavi sploh vs:i mesta s sedeži oblasti. 
čila nove krvavo spopade ob meji, ker T ( ) r r j n e < a m o Ljubljana, marveč tudi 
so nameravali ekstremni _ Irei s silo i Mar-,i. 

dočim ga sedaj upravljajo Ulsterci. 
Nejevolja na Irskem proti takemu 

protipogodbenemu zavlačevanju s stra-
ni Ulstra je postajala vedno večja in 
bati se je bilo, da bo zadeva povzro 

vdreti v sporno ozemlje in ga osvo-
jiti za Irsko. Hkrati so v Dublinu oči-
tali londonski vladi, da se ne pobriga, 
da bi izvršila do maja podpisano spo- j 
razumno pogodbo. 

Tak je bil položaj, ko je pred dvema j 
mesecema vzel zadevo v roke angle- | 
ški premijer Macdonald, in sicer jako 
energično. Izjavil je svojo namero, da 
predloži angleški zbornici poseben za-
konski predlog, ki naj pooblasti angle-

Maribor, ki je istotako v težkih drasinj-
skih prilikah, bi po prcillosu samostoj-
nih demokratov prišel v I. draS. razred. 
Iu kdo se je temu uprl? Minister Spaho, 
največji prijatelj slovenskih klerikalcev 

beli. črni in sivi. sc dnbe vedno pri tvrdki 
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minimum. Tudi pri nekaterih prijateljih 
sedanjega režima je nastopilo n^ado« 
voljstvo in briga, da se vlada ne bo »eč 
mogla dolgo držati. Ljuba Davidovič se 
je energično in odkrito zavzel za politiko 
sporazuma, toda njegova pozicija med 
Srbijanci ni tako lahkotne, kakor se o 
tem misli v Zagrebu. Davidovič s svojo 
politiko ne sme kompromitirati srbsko « 
hrvatskega sporazuma, kajti ta sporazum 
mora računati ne le s potrebami, pravi« 
cami, zahtevami in čustvovanji Hrva« 
tov, temveč tudi — Srbov. 

+ Proti razširjanju lažnjivih vesti 
je. '.lastopil vojni minister, ki je d ^ ob-
javiti komunike, v katerem proglaša vest 
da hrvatski gojenci vojne akademije ne-
davno niso hoteli priseči na zastavo 2. 
peš. polka, ker ma kot stara zastava še 
srbske barve, kot docela izmišljeno. Go-
jenci vojne akademije zadnje čase sploh 
niso polagali nikake prisege. — Vest o 
»puntu* hrvatskih gojencev so priobčili 
tudi radičevski in klerikalni listi ter je 
bila preko njih lansirana v inozemstvo. 
Seveda iz čistega patrijotizma 

- f Nastas Petrovičeve izjave, ki jih 
je v Zagrebu dal zbranim novinarjem, 
se ne krijejo. Dočim drugi listi navajajo, 
da se je g. Nastas glede vprašanja re-
vizije ustave umikal z izbegavanji, na-
vaja »Jutarnji Ust* izrecno, da je g. Na-
stas izjavil: »Srbski narod ne bi bil na-
sproten reviziji ustave, ako uvidi, da ta 
revizija donese popolni sporazum*. Isto-
tako navaja »Jutarnji list*, da je g. Na-
sta napovedal: »Še ta teden bo izpopol-
njen (z radičevci) kabinet gospoda Da-
vidoviča, ki bo nato prevzel vse delo, 
začrtano v programu deklaracije.* —. O 
tej diierencijaciji bi veljalo razpravljati, 
da jih ni podal baš g. Petrovič, za »Ju-
tarnji list* pa povzel znani Joe Mato-

- VT • 
+ Strahote sedanjega režima. Naj-

novejši Radičev »Slobodni Dom* jc poln 
groznih poročil iz vseh mirotvornih kra-
iev o nasilstvih, ki jih počenjajo pred-
stavniki oblasti. Naslovi se glasijo: »Stra 
hovito batinjanje po Vojvodini*, »Stra-
hovita nasilstva v Dolnjem Mcdjimurju*, 
»Strahovite pritožbe na kuluk>», itd. Vr-
liutega so predsedstvu HRSS dospeli 
strašni podatki o pripravah neke proti-
hrvatske vstaje, kar da organi notranje-
ga ministra Petroviča mirno tolerirajo. 
Radič torej o strahotah Davidovičevega 
režima ve več povedati, kakor vst opo-
zicijski listi. On enostavno na najopas-
nejši način intrigira proti Davidovičevi 
vladi in tako zopet deluje v prilog Pa-
šiča in Pribičeviča. Sporazum s tako 
krvoločnim in protihrvatskim režimom, 
kakor to pravilno komentira »Riječ*, je 

i resnično le bolestna iluzija... 
-h Vlada in kačaki- Ko so kačaki od-

vedli seboj načelnika v Djakovici, Munji-
ča, in še tri srbske, kmete kot talce, so 
se' državni podtajnik notranjega mini-
strstva Cemovič, šef javne varnosti Zi-
ka Lazič in general Tomič odpeljali v 
južno Srbijo, da ukrenejo potrebne me-
re. Rezultat njihove konierence je bil pa 
ta, da je iz Rakoša bila h kačakom od-
poslana posebna deputacija z nekako ul-
timativno intervencijo. Kakšen je bil pa 
njen uspeh, sc ne ve; o Munjičevi usodi 
pa se bo doznalo prej ali slej. Toda ka-
korkoli se ta slučaj konča, ostal bo ven-
dar kot črna slika varnostnih razmer v 
južni Srbiji. Prišlo je torej tako daleč, 
da se razbojniški kačaki pogajajo z na-

benoev za starost in nesposobnost za 
delo. 

— Avstrijski parlament se sestane v 
torek, 30. t. m. Kot prva točka je na 
dnevnem redu vladno poročilo o ženev-
•kih sklepih glede Avstrije. 

— Avstrija in Rusija sta pravkar skle-
nili pogodbo o medsebojni pravni pomo-
ei _ prva sovjetska pogodba te vrste. 
Rusija namerava uvesti tozadevna poga-
janja tudi z drugimi državami. Ovire pa 
so velike, ker so sovjetski zakoni bistve-
no drugačni kakor zapadno-evropski, 
rusko pravosodstvo pa bije včasih na-
ravnost v obraz pojmom, ki jih ima o 
pravici in jurisdikciji ostali svet. 

Dunajska kovinarska stavka 
vedno ni popolnoma končana, ker se ko-
munisti upirajo obnoviti delo in hujskajo 
proti sporazumu z delodajalci. Vendar 
pa se je do torka število stavkujočih skr-
čilo že na 3000, stavka ee nadaljuje zlasti 
še v manjših obratih. 

— Angleško - ruska pogodba, ki jo je 
sklenil Macdonald, je naletela, kakor smo 
že ponovno poročali, na energičen odpor 
angleške opozicije, zlasti pa konserva-
tivcev. Kakor poročajo londonski Usti, .-e 
Macdonald dosedaj trudi, pridobiti za I*J-
godbo vsaj toliko liberalcev da bo imel 
v parlamentu večino. Da si pridobi libe-
ralne industrijce, je stopil s sovjetsko 
vlado v nova pogajanja, da bi se Rusip 
zavezala, naročiti v angleških tovarnah 
materiiala za vseh 30 milijonov funtov 
ki ji Sh bo Anglija posodila. MacdonaM 
upa da bo potem velik del liberalcev 
glasoval za pogodbo in za posojilo, k; 
a-a. pogodba predvideva. 

_ Londonski poslanik v Berlinu lord 
D* Abernon, ki je že pred leti napovedal, 
da =e bo umaknil v privatno življenje, j« 
sedaj po sprejetju Davresovega načrta 
namero izvedel in podal Macdonaldu de-
misijo Macdonald je demisijo sprejet, 
naprosil pa D'Abernona, da ostane na 
svojem mestu, dokler ne bo imenovan 
njegov naslednik. 

iclticltiovo mi lo z znamko „ J e l e n " 
je priljubljeno pri vseh varčnih gospodinjah. 

SchidU 

Pravo samo z imenom „ S c h i c h t " in znamko „ J e l e n " ! 

§ Razprava Ogoreutz contra Lajovic, 
o kateri smo poročali žo v včerajsn;i šte-
vilki, se jo vršila včeraj pred m a r o -
škim okrožnim sodiščem. Stranki nu-ta 
prišli osebno k razpravi. Sod. svetnik la -
jovic je bil oproščen. Na zanimivo raz-
pravo se še povrnemo. _ 

§ Nemškutar - žaljivka. Bivši kaplan 
\ndrej Klobasa je nekega dne v sodm 
dvorani v Gor. Radgoni :iazval tamos-
nie"a odvetnika Boezia za *nemškutar-
l a / z p t o je bil Klobasa obsojen v pni 
instanci na 14 dni zapora, v drugi instan-
ci pa mu .ie vzklicno sodišče spremem_, 
kazen in sicer mora Kloba?a plačati 2000 
dinarjev ali pa bo en teden zaprt, in raz-
ven tega mora plačati vse sodnijske m 
odvetniške stroške. 

§ Hišni lastnik in najemnik. — f r f 
okrožnim sodiščem v Ljubljani je tor.l 
sodni avskultant dr. F. M. svojega hiš-
nega gospodarja A. R. radi motenja po-
sesti najemnih pravic, ker ni dovolil, 
da se k dr. M-u priseli še podnajemnik. 
Dr. M - u je namreč stanovanjska obla-
nakazala vkljub odporu hišnega 
daria stanovanje, obstoječe iz kuhinje, 
dveh sob in pritiklin. Od tega stanovanj* 
je dr. M. hotel oddati eno sobo v po«-
najem. Hišni gospodar se je vselitvi pod-
najemnika s silo uprl ter jo zabranil. ^ 
razpravi 22. t. m. se je zastopnik g. 
dr Stare postavil na stališče, da o l sta-
novanjske oblasti dodeljeni najommk ni-
ma pravice oddajati v podnajc-ra brez 
posebnega dovoljenja hipnega ^trnka-
Sodišče je tožbo dr. M. zavrn.lo, ^ ^ 
ne more tožiti s tožbo radi motenja po 
sesti, ker .je njegova * £ 
bi jo mogel še le s posebno tožbo ugo-
toviti. Ta razsodba ;e velike važno " £ 
vse najemnike in hišno lastnike m V 
objavljamo,^ 
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Trije bratje 
Beograd, 23. sept. p. Danes 

zjutraj je tu umrl direktor »Poli-
tike« dr. Slobodan Rihnikar. 

Tretji dan pravoslavne Veliko noči, 
po lepem dnevu, sem prestopil mejo 
— prvič v življenju — in stopil na 
sveta srbska tla. Ta,krat je to nekaj 
pomenilo, ker po 11. juniju 1903. je bi-
la Srbija naš Pijemont, naše upanje in 
— hrepenenje. Takrat se je začelo živah-
no jugoslovensko življenje, ki je kipelo 
in se razvijalo naravnost bohotno in ta-
krat je začela izhajati — «Politika«. 

Majhen list, ali — nekaj novega. V 
knez Mihajlovi ulici, na Terazijah blizu 
dvora, se je nahajala redakcija v lepi 
hiši, v prvem nadstropju. Tu me le vo-
dila pot in tu sem našel tri brate Rib-
nikarje: zdravnika, izdajatelja in šefa ter 
urednika. 

Prvi dnevni glas. Izhajal je tudi »Slo-
venski Jug» jugoslovensko orientirane 
akademske omladine — Ljuba in Milan 
Nešič, Ljuba Jovanovič-Čupa, Joca Ta-
novič, Kosta Jovanovič in mnogi drugi. 
Čudno: zveza med obema listoma je bi-
la popolna že takrat! 

Bratje Ribnikarji so bili slovenskega 
pokoljenja. Oče Ribnikar je iz gorenjske 
kmečke hiše odšel v svet, ker ni hotel 
postati duhovnik. Študiral je medicino 
in kot zdravnik je prišel v Srbijo. Kma-
lu so ga cenili in ljubili povsod in nje-
gov ugled je rastel po vsej Srbiji. Pred 
davnimi decenijami ie stari Ribnikar po-
stal glasnik narodnega edinstva in osvo-
bojenja vseh Jugoslovenov. Vsi trije si-
novi so mu sledili. Nov duh je pred 20 
leti zavel v srbski javnosti, idealizem je 
preveval mladino in starino. »Politika« 
je napredovala iz dneva v dan in kmalu 
si je priborila prvo mesto. 

Najbolj nacionalni, najdostojnejši, naj-
bolj evropski srbski dnevnik! Beograd, 
Srbija m prečanski kraji so bili polni 
»Politike*, legitimacija tega lista je ta-
krat nekaj pomeniia, Vsi trije bratje so 
študirali v inozemstvu, imeli so čisto ev-
ropsko kulturo, oplemenjeno s šumadij-
jko naravno inteligenco. 

Vpliv lista je bil naravnost velikanski. 
In četudi se nobeden bratov ni ndejstvo-
val osebno v politiki, so vendar vplivali 
na njen tok bolj, kot marsikak aktiven 
politik! 

Vladislava se spominjam iz časov ane-
ksijske krize ko je že grozila vojna. Se-
deli smo v »Moskvi* in nekdo je nekaj 
govoril o drugem pozivu ter ga pod-
cenjeval In skočil je Vladislav in zavpil 
<Kaj drugi poziv? Jaz sem v drugem po-
zivu, pa naj pride sovražnik!* In verjeli 
smo mu, ker smo ga poznali 

In prišle so vojne. Tri krvave vojne. 
Vladislava in Darka sem videl kot vo-
jaka — Darka ranjenega, navdušenega 
in dobrovoljnega, kakor je bil vedno. 
Najstarejši brat — sedaj umrli Slobo-
dan — je bil zdravnik pred Odrinom, za 
Vladislava nisem vedel, ali to sem vedel, 
da izvršuje svojo nacionalno dolžnost z 
vso hrabrostjo in požrtvovanjem. 

Svetovna vojna je bila tragična za 
družino Ribnikarjev. Oba brata Vladi-
slav in Darko, sta padla junaške smrti 
en dan za drugim, na istem položaju. 
»Politika* je prenehala Izhajati. 

Po vojni je »Politika* takoj vstala iz 
groba. Vodil jo je najstarejši brat dr. 
Slobodan, ki je po vseh vojnih mukah 
in žrtvah ostal edini od treh bratov živ. 
Redakcija je bila predvojna, četudi so 
njeni člani storili svojo vojaško dolžnost 
v tolik! meri, da so splošno cenjeni in 
spoštovani. Joca Tanovič le major v re-
zervi. Trifunovič je junaško dal življe-
nje za osvoboditev in ujedinjenje. 

Je nekaj tragičnega v usodi te slavne, 
ugledne družine (zdravnik je pred par 
leti izgubil hčerko-ljubljenko), ampak 
eno je tudi gotovo: spomin na tri brate 
je slaven v celem ujedinjenem narodu. 
Hvaležnost je vse tri spremila v grobo-
ve in tudi mi tukaj, na zapadu domovi-
ne, ki smo poznali brate Ribnikarje, ža-

lujemo in smo ponosni na brate, ki so 
delali tako čast svojemu slovenskemu 
poreklu. 

Slava jim večna! 
• 

Slobodan Ribnikar je bil rojen 7. no-
vembra 1873. v selu Slivnjac kot sin 
zdravnika dr. Franja Ribnikarja, našega 
rojaka iz Seničnega pri Tržiču na Gorenj-
skem. Medicinske študije je končal na 
Dunaiu ter se na to posvetil praktičnemu 
zdravilstvu Ob izbruhu balkanske vojne 
je bil dr. Slobodan Ribnikar poveljnik 
I poljske bolnice drinske divizije, pri 
vojaškem službovanju med svetovno voj-
no pa je začel bolehati na vnetju ledvic 
ter sedaj podlegel srčni kapi. Slobodan 
Ribnikar je imel odlične organizatorske 
talente, ustanovil obsežno in uspešno or-
ganizacijo <Društva za narodno zdravje> 
ter že za časa turškega režima organizi-
ral v Skoplju našo nacionalno propagan-
do. Njegova brata Vladislav in Darko sta 
padla kot rezervna kapetana tekom dveh 
dni junaške smrti na Drini kmalu v za-
četku svetovne vojne. (30. avgusta in 1. 
septembra 1914.). Vkljub tej izgubi — oba 
sta bila odlična novinarja, je dr. Slobodan 
Ribnikar začel takoj po evakuaciji Beo-
grada leta 1918. zopet izdajati dnevnik 
•.-Politikam, ki sta ga. ustanovila njegova 
dva brata ter se kot direktor z vso vne-
mo in energijo posvetil temu novinar-
skemu podjetju ter ga dvignil še visoko 
nad prejšnjo višino. 

Celje 
V nedeljo so občinske volitve. 
Greš skozi mesto, tujec v Jeruzalemu. 

Dvajset let bo kmalu, kar smo tu matu-
rirali. Spomniš se na Bismarckplatz, na 
Markhla in Pammerja. Spomnimo se na 
otvoritev Narodnega doma, na gnila jaj-
ca, na revolverske strele. Takrat so ho-
dili po mestu oblastni Oechsi, Wehrhah-
ni z gorjačami, Rischnerji, hej, in koliko 
drugih! Turnerji so krokali friscli, fromm 
frohlich, frei, jara gospoda je preganja-
la jaro kačo, črnordečezlata frankfurta-
rica je plapolala nad frajpirom in volil-
nim golašom, z Miklavževega hriba so 
pokali topiči v proslavo nove nemške 
zmage, hudičevi Slovenci so si včasih 
zopet kaj izmislili, da so zibentahtskerji 
dobili v kasarni "celi dan berajčait Mo-
driž je bil v nedeljo v vsaki drugi gumb-
nici, rdeča sokolska srajca v mestu pa 
je pomenila resnično junaštvo. Dvakrat 
je bil junak, kdor jo je na sebi nesel jav-
no kazat Za vsakim oglom je morda 
čakala tolpa stramm treudeutsch napa-
dalcev in pozneje gospodarski bojkot ali 
pa disciplinama preiskava... 

Mi fantje smo takrat sedeli v nemški 
gimnaziji zadaj za farno cerkvijo; vsa-
kodnevno poniževanje smo kvitirali mol-
če, toda vsako smo si zapomnili in ž 
njim netili svoje sovraštvo proti tej oho-
li švabski gospodi. Takrat je še bil en 
hlev, en pastir. S spoštovanjem in hva-
ležnostjo se še dandanes spominjamo 
značaja profesorja Suhača, in čeprav 
smo tudi že takrat bili v opoziciji, se 
s prav takšnim spoštovanjem spominja-
mo katehetov gg. Cestnika in Kardinar-
ja. V spominu sta nam kot narodna mo-
ža. Ko danes čujemo, da dvigajo glavo 
oni stari nemčurji s pomočjo slovenske 
stranke, smo uverjeni: Ta dva ne bosta 
pljunila na našo skupno tradicijo, ta dva 
ne bosta izdajalca. Celjska duhovščina 
ima dobre tradicije iz dobe častitljivega 
opata Ogradija. 

Med nami samimi, med mladimi, so se 
našli izdajalci. Dr. Ogrizek kot študent 
ni bil med onimi, ki bi bili kaj pomenili. 
Mi smo hodili v šolo k Sokolu, na pre-
davanja br. Smertnika, sami smo med 
seboj snovali in vreli, kakor mlad mošt 
Ogrizek je bil vedno nekje postrani. Nič 
se nismo čudili, ko se je v zadnjih letih 
izvedelo, da s svoiim pocestnim obnaša-
njem včasih dela sramoto svojemu sta-
nu. Mož je pač ostal vedno enak, kakor 
da mora tako biti. Toda nikomur med 
nami se ni sanjalo, da je sposoben zve-

zati se z Nemci, z onimi celjskimi Nem-
ci, ki so ostali, kakor so bili. Ta konku-
binat je sramotno izdajstvo. 2 njim je šel 
isto pot na listo «des soziabvirtschaftli-
chen Bloks* še dr. Rakun, ki ni svojega 
političnega kapitala mogel drugje nalo-
žiti in ki bi očividno tudi raje bil občin-
ski oče dvojezičnega, kakor pa sloven-
skega Celja. Mnogim je dvojezičnost ljub 
rekvizit iz nekdanje dobe. 

Spominjamo se na doktorja Georga 
Skaberneta, ki je vedno visoko dvigal 
die Fahne schwarz-rot-gold in se vozil 
s svojimi konji oblastno po mestu; raz-
sekani obraz debelega Riebla se nam v 
spominu zopet zareži, kakor nekoč, ljubi 
Rischner, nekdaj Rižnar, — kdo se ga 
ne spominja? Stari «patricij* Janitsch iz 
Gosposke ulice — sedaj je na nemšku-
tarski listi kot Slovenec, deutschfreund-
lich sozialwirtschaftlich seveda, — po-
tem debeluhasti Jicha, ki je imel včasih 
gostilno na Gradu; samo ža Sudmarkov-
ce in «die es werden wol!en». Nešteti 
drugi takšni še se pojavljajo. Stari znan-
ci iz časov schwarz-rot-gold, »Gott er-
halte* in «Durch muss des Kieles Erz*.. . 

Kot zeleni študenti smo stali pred 
Stadtische Sparkasse in gledali kako se 
pred nami dviga Deutsches Kaus ter si 
šepetali: «Boš videl, še bomo doživeli, 
da bo tu naš oficirski dom!« Danes smo 
slično doživeli, pa tudi izdajstvo lastnih 
ljudi. Slovenci gredo skupaj z izbranimi 
zastopnki nekdanje vladajoče celjske kli-
ke proti onim, ki so od nekdaj vzdrže-
vali Slovenstvo v Celju! 2 njimi še ro-
gaški Zumer, ki ga pozna za Schumra, 
kdor je kdaj poznal Slatino 

Celje da bi sedaj bilo slabše ko Mari-
bor? Zaradi g. Ogrizka? Ali pa naj se 
zgodovina obratno ponavlja in naj Ce-
lje znova postane »heisser Boden*. samo 
da bo sedaj pangermanska iredenta gri-
zla v jugoslovensko telo in s pomočjo 
zaslepljenih klerikalnih samostalccv vzdr 
ževala s svojim magistratom nekakšno 
»Sprachinsel*? Saj vemo, koliko je še 
nezanesljivih, omahljiv cev, koliko je še 
ostalo na eksponiranih mestih ljudi, ki 
v srcu niso našL Popustljivost se vedno 
maščuje. Evo, tudi to pot se. Toda Am-
broschitschevi časi se ne smejo vrniti. 
Sicer se ni bati, da bi germanska klika 
s pomočjo slovenskih »malih računarjev* 
morda zmagala. Toda marsikdo prihaja 
na solnce, ki ima maslo na glavi. Poskrb-
ljeno je, da mu bo to maslo postalo 
»žmahtno*. »Svaka sila do vremena.* 
Mislimo, da če si kdo želi, da bomo zo-
pet na vročih tleh, temu se lahko želja 
izpolni. Tudi popustljivosti nas bodo od-
vadili, in takrat ne bo Ogrizkova kmeč-
ka zgovornost pomagala nobenemu poli-
tičnemu klijentu. »Die VVacht an der 
Vogleyn» je odpravljena. Leta 1918 smo 
rekli: Heute Orafen von Cilli und — nim-
mermehr. Celje bo zopet »belo ta vese-
lo in brez Skobernetov, Janitschev in ja-
ničarjev. 

V nedeljo so občinske volitve. Zaspan-
ci se bude. Ponos vstaja. Po celi Slo-
veniji gledamo nekdanji Celjani in kli-
čemo sedanjim: Zdravo, slovensko Ce-
lje! 

Otvoritvena seja donav-
ske tehnične komisije 

Bled, 24. septembra. 
Danes popoldne se je vršila na Bledu 

otvoritvena seja stalno tehnične komisi-
je za režim donavskih »'od. Komisija je 
sestavljena nastopno: Predsednik Carlo 
Rossetti (imenovan po Društvu naro-
dov), delegati: za Avstrijo Buckeisen, za 
Madžarsko dr. Dietrich, za Rumunijo 
Popescu, za Češkoslovaško Miiller, za 
Jugoslavijo Vilfan. Eksperti so: za Mad-
žarsko dr. Viczian in dr. Pottere, za Če-
škoslovaško Krbec, Mikeš in Horak in 
za Jugoslavijo inž. Bešljič. 

Veliki župan Šporn je pozdravil kon-
ferenco imenom naše vlade, se zahvalil 
komisiji, da je za svoje 6edanje zase-
danje izbrala Bled ter ji želel uspešno 

Za pravo vsebino 
in kakovost 

preiskušonih 

aspirinovih 
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jamči samo originalni zavoj 
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delovanje. Odgovoril mu je predsednik 
Rossetti. ki je izrekel prisrčne besede, 
zahvalo v imenu vseh delegatov za lep 
sprejem. 

Takoj nato je komisija pričela z meri-
tornimi posvetovanji Na današnji seji 
so razpravljali o proračunu komisije za 
leto 1925. Zasedanje bo trajalo približno 
10 dni. 

Vlomilci £0?set na delu 
Ljubljana, 24. septembra. 

V Ljubljani se je pojavila pred krat* 
kim triperesna deteljica, obstoječa iz 
dveh mladih moških in neke ženske; tro* 
jica se specializira posebno na vlome v 
gostilniške lokale. Opetovano je bilo že 
čuti o manjših tatvinah v tej ah oni go* 
stilni, ki gredo bržkone vse na rovaš te 
trojice. Ne zanemarjajo seveda tudi ne 
prilik, da se splazijo v ugodnem trenut« 
ku v kako stanovanje, kjer poskušajo 
priti do čim izdatnejšega plena. Varnost« 
ni organi so pridno na delu, da nevame 
individuje, ki se bržkone skrivajo v ka« 
kem zatočišču na periferiji mesta, izšle« 
dijo, vendar pa se jim doslej to še ni 
posrečilo. 

Zato postaja trojica čim dalje bolj pre 
drzna in je včeraj ponoči zopet izvršila 
rafinirano zamišljen vlom v Rusovo go« 
stilno Pred igriščem. Okrog 6. zvečer so 
prišli vsi trije v gostilno, kjer so ostali 
kako uro. V tem času so si gotovo te« 
ren ogledali in naredili načrt Okrog 2. 
ponoči so se splazili vsi trije na dvori« 
šče. Stanovalci v hiši so sicer čuli neko 
stopičanje po dvorišču, vendar se niso 
dosti zmenili za to, meneč, da je na dvo» 
rišču kdo od domačih. Zjutraj pa, ko je 
natakarica prišla pospravljat gostilniško 
sobo, je opazila vlom. Tatovi so ji po« 
brali okrog 900 Din gotovine iz omarice. 
Razlito vino in razmetani kozarci so pri« 
čali, da so se tatovi v sobi nemoteno 
tudi pošteno opili ter skadili iz škatlje 
precej cigaret. 

Dopisi 
TRBOVLJE. V pondeljek smo poko« 

pali starosto naših lovcev rudniškega 
gozdarja Tomaža P e s k a . Umrl je po« 
polnoma primerno svojemu poklicu. Na« 
šli so ga v gozdu med jesenskimi cvetli* 
cami mrtvega, zadetega od mrtvouda. 
Pogreb je bil prav lep, saj so pa tudi To« 
maža radi imeli bližnji in daljni znancu 
Predsednik lovskega društva g. Zupan 
se je lepo po lovsko poslovil od rajne« 

Moške nogavice = 
navadne in najfinejše, rokavice, 
damske in moške, naramnice, trese, 
vezenine, gumbi, svileni trakovi, ela-
stika itd. nikjer bolje in cenejše kakor 
pri tvrdki 

fl!bin Tnrfc, PrBiernofla nlica Jt. 

ga tovariša, kateremu je končno zakli* 
cal «Lovski blagor!® Lovski rog je tu« 
robno še trikrat pozdravil svojega go* 
spodarja, tri salve pušk so mu zadnji« 
krat zagrmele in zagrebli so staro lovsko 
kost. Sožalje njegovi vdovi! Počivaj 
sladko! 

KOČEVJE. V Kočevju imamo sedaj 
22 gostiln in 3 kavarne, v katerih se to« 
čijo tudi alkoholne pijače. Sedaj pa baje 
dobimo novo gostilno s kavarno in ho« 
telom, ker prosi za koncesijo zagrizen 
Nemec V. G. Imeli bomo torej kar 5 
gostiln na kupu. Prebivalcev je nekaj 
nad 2000, hiš pa nekaj nad 200. V pre* 
mogovniku so veliko delavcev odpustili 
in delajo ostali le trikrat na teden. Ope* 
karna in žaga sta zatvorjeni. Ali naj 
ubogi delavec še zadnje pare zapije? Hi* 
ša, ki je namenjena novi gostilni je že 
nad 8 let samo stanovanjska hiša. Ali 
naj gredo stranke pri sedanji stanovanj* 
ski bedi na cesto? Zida pa se sedaj sploh 
nikjer. Omenjeni gostilniški prosilec ima 

• sedaj tudi gostilno in hotel v najemu, a 
mu je tam predrago! V celem mestu 
imamo razen tega samo dve slovenski 
gostilni. Izgleda torej, da bodo Slovenci 
radi nemške konkurence morali kmalu 
opustiti obrt. Lepo ravnanje bi bilo tol 
V malem Kočevju bi morale oblasti nc* 
kaj gostiln zapreti, a ne deliti še novo 
koncesije in to zagrizenim neprijateljem 
našega naroda. Upamo, da ta naš apel 
ne bo ostal brez uspeha! 

ROGAŠKA SLATINA. Tukaj se mu. 
di od pondeljka mariborski škof dr. Kara 
lin s svojimi duhovniki iz lavantinske 
škofije, kojih je tukaj sedaj 110 po šte* 
vilu na tkzv. eksercicijah. Škof je bil sve* 
čano sprejet. Pred zdraviliškim domom 
okinčanem z zelenjem in preprogami, ga 
jc pozdravila deputacija zdravilišča, ob* 
stoječa iz ravnatelja g. drja. Štera, drž. 
kopaL zdravnika g. drja. Kolte-erja in 
uradnikov gg. Oblaka in Bratuša. Obči« 
no je zastopal g. Vladimir Fabiani, du* 
hovščino pa rogaški dekan g. F. Šala« 
mun. Škof se je ljubeznivo zahvalil ter 
se je nato prijazno razgovarjal s šolsko 
mladino, ki je tvorila špalir pred zdravi« 
liškim domom. V spremstvu zdraviliške* 
ga ravnatelja si je škof ogleda! najprej 
zgornjo zdraviliško dvorano, ki jo je 
ravnateljstvo pretvorilo v kapelico z al* 
t»rjem, kjer se vrše sedaj vsi obredi ek* 
sercicij. Gospod škof ne more prehva* 
liti lepote naših krajev in našega zdra* 
vilišča. 

PTUJ. Dramatično društvo v Ptuju 
oddaja lože in parteme sedeže v abone* 
ment od srede, 24. t. m. do sobote 27. 
t m. dnevno od 5. do 6. ure popoldne v 
mestnem gledališču. V nedeljo 28. t. m. 
se bodo pa istotam sprejemale zadnje 
prijave od 10. do 12. ure dopoldne. Isto« 
časno* se pozivajo vsi, ki bi hoteli v le« 
tošnji sezoni sodelovati kot diletanti ter 
čutijo za to veselje in zmožnost, da se 
javijo v navedenem času v gledališču pri 
uradujočem odborniku dramatičnega dru 
štva. 

glasbene 
in gledališke svečanosti 

Dunaj, sred! septembra. 
Sredi septembra so se začele dunajske 

glasbene in gledališke svečanosti. S te-
mi se pač ne morejo primerjati one, ki 
so se uprizorile na Dunaju pred štirimi 
leti, še manj pa glasbene svečanosti le-
ta 1912, na katerih se ni proizvajalo niti 
eno delo živečega umetnika. Letos se 
bodo celi mesec proizvajali umetniški 
proizvodi najrazličnejših panog nmetno-
sti. Na sporedu so klasična dela, ljudske 
igre, opere od Giucka pa do Schonber-
ga, operete, koncerti, cerkvena glasba 
itd. 

Svečanosti so se otvorile.dne 14. t. m. 
na slavnosten način na trgu pred rotov-
žom v navzočnosti tisočglave množice. 
Bili so tu književniki, slikarji, glasbeniki, 
zastopniki raznih korporacij itd. Sveča-
nost so otvorile fanfare s pozdravno 
uverturo, ki jo je posvetil Rikard Strauss 
temu dnevu. Po siavnostem govoru žu-
pana Seitza so zopet zadonele fanfare, 
nakar so se gostje podali v prostore hi-
storičnega muzeja na glasbeno razstavo, 
ki je nudila koinpozitorni materijal od 
Brucknerievih časnv do današnjega dne, 

Spored prvega tedna vsebuje orke-
stralni koncert z deli Schreckerja, Ha-
uerja, Laiite in s Haydnovo simfonijo, 
koncerte pihalnega kvinteta od Arnolda 
Schonberga ter Rose-jevega in Schon-
bergovega kvarteta. 

Od gledaliških komadov, ki se bodo 
uprizorili v okvirju svečanosti, naj ome-
n i m Ernst Barlachov: «Mrtvi dan* ter 
»Sedem let in en dan* od Hedvvig Rossi, 
ki se bo uprizoril v dunajskem mestnem 
gledališču. V državni operi se je pela 
kot piva svečanostna predstava Straus-
sova: »Šaloma* pod taktirko komponi-
sta samega in s sodelovanjem primado-
ne Jerice. Tej predstavi je sledila opera: 
«Die Entiiihrung aus dem Serail* s Sel-
mo Kurz v vlogi Konstance in z diri-
gentom Schalkom. V tej operi .ie pel 
Nikola Zec vlogo Osmina. 20. t. m. je 
bila premijera Gluckovega pantominske-
ga baleta «Don Juan* in Beethovnovih 
«Atenskih razvalin*. Gluckov »Don Juan* 
je doživel svojo prvo uprizoritev 17. X. 
1761 na Dunaju v starem »Karntnertor-
theatru*. Glavne scene te pantomine, ki 
io je spesnil znameniti baletni mojster 
Angiolini, so dvoboj, pojedina, scena na 
pokopališču in pot v pekel. Ta kompozi-
cija v D-mclu in njen dramatični ogenj 
sta gotovo v Mozartu, ki ie kot dečei vi-

del to uprizoritev na Dunaju, vzbudila 
idejo za njegovega lastnega »Don Jua-
na». »Atenske razvaline*, svečanostno 
igro s plesi in zbori, je Beethoven kom-
poniral povodom otvoritve nemškega 
gledališča v Budimpešti. 

18. septembra bi se bil Imel vršiti v 
okvirju teh svečanosti koncert svetov-
no znanega ruskega basista Fedorja Ša-
Ijapina. Na sporedu so bile pesmi Schu-
berta, Schumanna, Brahmsa in druge. 
Na veliko žalost dunajske koncertne 
publike je bil ta koncert v zadnjem tre-
notku odpovedan. Šaljapin se mora baje 
podvreči v Parizu operaciji. Kljub temu 
pa je v pretečenem tednu dvakrat kon-
certiral v Berlinu. 

Večer Vitcslava Novaka v Zagrebu. 
Zagrebško pevsko društvo <Kolo» pri-
pravlja v družbi z zagrebško filharmonijo 
troje balad modernega češkega sklada-
telja Vit. Novaka. Izvajale se bodo: Svat-
bena košulja, Nesrečna vojna in Dragi 
ubijalec. Balade študira kapelnik Oskar 
Smodek. Skladatelj Novak je obljubil, da 
bo prvi izvedbi prisostvoval osebno. 

cPianist — genij*, tako nazivajo 
glasbeni kritiki največjih ameriških li-
stov slavnega ruskega pianista Aleksan-
dra Borovskega, ki koncertira v Ljublja-
ni jutri v petek 26. t. m. ob 8. zvečer v ' 
Unionski dvorani. Njegova umetnost ima j 
tako kolosalno moč, da si na mah osvoji I 
srca poslušalcev, med katere jo došel po-1 

polnoma nepoznan, a jih po svršetku kon-
certa zapušča kot popolen zmagovalec. 
Kjerkoli se je pojavil Borovski, povsodi 
pomeni njegov koncert izreden glasbeni 
dogodek. Petkov program je izredno skrb-
no sestavljen ter obsega tako klasično 
nemško klavirsko muziko, kakor tudi mo-
derno francosko in rusko. Občinstvo va-
bimo, da ne zamudi užitka, vstopnice so 
v predprodaji v Matični knjigarni 2067 

Preselitev nekaterih glasbenikov iz 
Zagreba v Beograd. Zgledu g. Štolcerja, 
ki se je preselil iz Zagreba v Beograd, 
kjer je dobil mesto učitelja harmonije in 
kontrapunkta na tamošnji glasbeni šoli, 
bo sledil sedaj tudi pianist Svetislav 
Stančič. Za njim pride pa še skladatelj 
Krsto Odak, ki bo nastavljen za učitelja 
glasbene teorije v Beogradu. Beograjski 
tisk z veseljem ugotavlja, da se bo s pri-
sotnostjo imenovanih glasbenikov poleg 
gg. Brezovška, Matačiča in Poliča začelo 
glasbeno življenje tudi v Beogradu razvi-
jati v spodobnem praven. 

Pogajanja za uprizoritev glasbene 
drame «Hasanaginice» v Beogradu. Skla-
datelj glasbene spremljave k Ogrizoviče-
vi <Hasanaginici» g. Lujo Šafranek-Kavič 
se je zadnje dni prošlega tedna mudil v 
Beogradu, kjer 9e je pogajal z gledališko 
upravo glede uprizoritve svoje glasbene 
drame. Rezultat pogajanj je zaenkrat še 
neznan. 

O. Albini v Beogradu. Te dni so je 
mudil v Beogradu g. Srečko Aibini. ki se 

je pogajal z upravo opernega gledališča 
glede odstopa opernih partitur tujih av-
torjev, ki so mu poverili tozadevno za-
stopstvo za našo državo. Z gledališčem je 
bila sklenjena potrebna pogodba. Beo-
grajska opera je namreč dosedaj delala 
samo na podlagi klavirskih izvlečkov, 
kar je njeno delo znatno otežkočalo. 

Boitov <Neron» v inozemstvu. Boi-
tova opera <Neron>, ki »e je koncem lan-
ske sezone uprizorila v milanski <Scali», 
pride pred inozemsko javnost prvič v 
mestnem gledališču mesta Hamburg. 

Začetek sezone v varaždinskem gle-
dališču. Letošnja sezona v varaždinskem 
mestnem gledališču se začne dne 4. okto-
bra. Otvoritvena predstava bo Cankarjev 
tHlapec Jernej in njegova pravica*, kate-
rega je predelal za oder Milan Skrbinšek, 
prevedel ga pa je Branko Tepevac, ki ga 
bo tudi režiral. Druga premijera bo takoj 
naslednji dan, 5. oktobra. Uprizori se 
znana ruska satirična komedija cSvatba 
Krečinskega*. 

Dunajske gledališke novosti. V du-
najskem Burgtheatru igrajo sedaj Wild-
gansov misterij <Kain>. V sredo so upri-
zorili Strindbergovo tSonato strahov*. 
Deutsches Volkstheater ima v petek 26. 
tega meseca premijero Kaiserjeve <Kol-
portaže*, dočim pripravlja za dan 3. ok-
tobra Maeterlinckovo <Modro ptico*, v 
kateri nastopi ansambel nemško-ruskega 
gledališča. Za to predstavo vlada na Du-
naju veliko zanimanje. 
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ORAKELJ. 
V «Ponovno opozarjamo merodajne 
finiitelje, naj ne nasedejo!* 

Merodajni einitelji pri meroskusnem 
oradu ne nasedejo. Tudi branjevke 
itd., kar naprej dajejo mero, boljšo ah 
slabšo, sede za štaatih, pa ne nasedejo. 
Kar je mlajših, se včasih navidez odmi-
ka jo drug od drugega, ljudje, katere mar-
sikatera stvar cementira enega k drugemu 
ali tudi enega k drugi ali kako že. Pitija 
sedi na svojem stolcu, sulfur vstaja 
okrog nje in brezzvezne besede ji kap-
l j a j o č ust. Pilpogačerija jemlje te be-
sede za najvišjo modrost. Merodajni či-
nitelji pa kar naprej mero dajejo in de-
lajo iz papirja škrniclje, ne vedoč, da 
se pilposrače spreminjajo v Budo m po-
šiljajo v" svet polkrepko tiskane Commu-
niques, katerim se sami čudijo in jim 
končno iščejo subjekt in predikat. 

Bolj jasen je »Slovenec«, ki vsaj sa-
mega sebe razume. Zadnjič je prinesel 
karikaturo z napisom »Zveza delavne-
ga ljudstva«. Ce si natančno pogledal je 
pod tem napisom vse črno mrgolelo sa-
mih fajmoštrov. Ta »Slovenčeva« šala 
je vsaj popularna in ni nič treba ugibati, 
nič pozivati in nič nasedati. Kar je, to 
int M. A. C. 

* Naša kraljevska dvojica obišče Lon-
don. V krogih, ki so blizu vladi, pripi-
sujejo obisku sir Lampsona pri kraljev-
ski dvojici v Bel ju velik pomen. Poroča 
se, da je sir Lampson, razen izročitve 
lastnoročnega pisma poročnega kuma na-
šega kralja, vojvode Yorškega, imel tudi 
misijo, da uvede prve razgovore o služ-
benem obisku naše kraljevske dvojice na 
londonskem dvoru. Kralj in kraljica ob-
iščeta London najbrže prihodnjo pomlad. 

* Komisija za režim donavskih vod na 
Bledu. Z Bleda nam poročajo: Člani ko-
misije za režim donavskih vod so vsi že 
prispeli na Bled in se nastanili v hotelu 
Toplice, kjer se bodo tudi vršile seje. 
ys i gostje so zadivljetli o krasoti Ble-
da in se izredno dobro počutijo. Od zu-
nanjih gostov so prispeli sledeči gg.: Ro-
setti, ki je predsednik komisije, češko-
slovaški delegat Miiller s tremi eksperti, 
rum un ski delegat Popescu, avstrijski 
Buekeisen in ogrski delegat Dietrich z 
dvema ekspertoma. Kraljevino SHS. za-
stopa g. Vilfan. Včeraj popoldne se je 
vršil pozdravni sestanek ob navzočnosti 
velikega župana dr. Sporna in blejskega 
župana Tomca. 

* Poljski parlamentarci v Beogradu. V 
Beograd so prispeli poslanci poljskega 
<sejma> bivši viceminister vnanjih zadev 
Sigmund Sejda, narodni poslanec Gon-
czierowski in senator Hridskiewicz. Po-
setili so predsednika naše skupščine Lju-
bo Jovanoviča in ministra dr. Korošca. 
Predvčerajšnjim so si poljski parlamen-
tarci ogledali Beograd in njega okolico, 
zvečer pa so se preko Budimpešte vrnili 
v domovino. 

* Imenovanje v veterinarsk službi. Za 
veterinarja pri srezkem poglavarstvu v 
Črnomlju je imenovan Josip Čeh, doslej 
v Škofji Loki, za veterinarja pri srezkem 
poglavarstvu v Laškem pa Josip Štnpar, 
doslej veterinar pri srezkem poglavarstvu 
v Črnomlju. 

* Zahteve naših sodnikov. Te dni je 
oosetila pravosodnega ministra dr. Hras-
nico delegacija sodnikov in mu izročila 
spomenico, v kateri so iznešene zahteve 
sodnikov z ozirom na projekt zakona o 
sodnikih, ki pride v kratkem pred narod-
no skupščino. 

* Štipendije za študij v inozemstvu. Ka-1 
kor poročajo iz Beograda, je ministrstvo 
prosvete razpisalo 60 štipendij za izpol-
nitev študij v inozemstvu. Prosilci se mo-
rajo izkazati 8 fakultetno izobrazbo. Šti 

spoštovan. V hrvatsko « srbsko koalicijo 
je vstopil takoj pri njenem osnutku in 
je ostal v njej do konca. In to ni bilo 
lahko, ker ta organizacija je bila trn v 
peti madžarskim režimom, preganjana in 
zasledovana. G. Milan Krcšič je dočakal 
sijajno zmago narodne misli, za katero 
se je leta in leta boril in se žrtvoval. Bil 
je član narodnega viječa in je pri osnut* 
ku demokratske stranke takoj vstopil 
vanjo. Nekdanji tajnik zagrebške trgov* 
sko * obrtne zbornice se je veliko pečal 
z narodno * gospodarskimi vprašanji in 
je tudi precej pisal. Dobil je priznanje 
za svoje plodonosno delo: kralj ga je 
pred par leti odlikoval z redom Sv. Sa* 
ve. Gratulantom ob jubileju se pridružu* 
jemo tudi mi. 

* Publicist Asim Behmen umrl. — Iz 
Moskve prihaja poročilo, da je umrl tam-
kaj tudi v ljubljanskih novinarskih kro-
gih dobro znani publicist Asim Behmen, 
sotrudnik 'Nove Evropo, beograjskega 
mesečnika «Borbe> in drugih periodičnih 
publikacij. Bavil se je zlasti s sociologijo 
ter je obrnil nase pozornost s člankom 
čUloga rasa u razvitku socializma^, ki 
je bil objavljen leta 1922. v cNovi Evro-
pi». Rodom je bil iz Stolca v Bosni. V 
Moskvi je bil arhivar v »mladinski komu-
nistični internacijonali. 

* Vojaška godbena šola v Vršen. V vo-
jaško godbeno šolo v Vršču se sprejme 
brezplačno večje število učencev v starosti 
12 do 16 let. šolska doba traja tri leta. 
Od u*pncev lastnoročno pisanim prošnjam 
je treba priložiti: krstni list, domovnico, 
šolsko spričevalo, spričevalo o nravnem 
vedenju ter dovoljenje staršev ali varu-
ha, ki se zavežejo, da bodo povrnili tro-
jke, ako bi bil učenec zaradi slabega ob-
našanja izključen iz šole. 

* Strojna podolicirska šola vojne mor-
narice. Meseca novembra letos se sprej-
me v strojno podoficirsko šolo vojne mor-
narice v Gjenoviču (Boka Kotorska) za 
gojence 90 mladeničev iz civila. Šola bo 
trajala 18 mesecev. V tem času se bodo 
gojenci izobrazili v strojni stroki ter se 
bodo lahko uporabljali v strojnem in 
elektricarskem poklicu. Pogoji za spre-
jem so na vpogled pri vseh vojaških obla-
stih in pri županstvih v vseh večjih kra-
jih. 

* Konzerv na tovarna <Globus» d. d. na 
Vrhniki je darovala za Jugoslovensko Ma-
tico 100 Din. Iskrena hvala. 

* Prežigosanje steklenih mer. Prejeli 
smo: Trgovinsko ministrstvo je odredilo, 
da se imajo vse steklene in druge mere 
prežigosati z novim uradnim žigom. Ce-
mentiranje so prične v Ljubljani te dni. 
Zahtevalo se jc, da bi moral vsak gostil-
ničar znositi vse steklenice, vrčke itd na 
merosodni urad. Po organizaciji pa se j® 
>;>oslovalo, da se bode vršilo cementira-
nje in žigosanje pri vsakem gostilničarju 
na domu" Takse za to delo se imajo pla-
čati na licu mesta. Priporočamo, da se 
gre uradnim organom ua roke ter vso 
merično posodo predstavi v žigosanje, ker 
se bo sicer pri eventuelni reviziji nežigo-
sane mere kratkomalo odvzelo. — Za-
druga gostilničarjev v Ljubljani. 

* Uvedba novega vlaka na progi Cclje-
Velenje. S 1. oktobrom se uvede na pro-
gi Ceije-Velenje nov vlak, ki ho odhajal 
iz Celja ob 13.05. S tem je direkcija dr-
žavnih železnic ugodila davni želji prebi-
valstva Sav. doline, ki se bo lahko vra-
čalo po dopoldanskih opravkih v Celju že 
takoj opoldne domov. Tudi Celjani bodo 
lahko pohiteli s tem novim vlakom v le-
po Sav. dolino ter bodo imeli do ve-
černega vlaka dovolj časa na razpolago. 
Zlasti pa je ustreženo šolski mladini, ka-
teri ne bo treba več do pol 10. pohajko-
vati po Celju. 

* Rimski novci r ptujski okolici. Pri 
odkopavanju na posestvu Blažcka v 

* Smodnik r cigareti. Pišejo nam: Dne 
22. t. m. je prišel g. Fanc Petričič, kro-
jaški mojster iz Bušeče vasi k trafikantu 
Josipu Golobiču v Bušeči vasi in kupil 
nekaj Zeta-cigaret. Trafikant je vzel ciga-
rete iz večje škatle in jih izročil Petri-
čiSu. Ta je eno cigareto takoj prižgal in 
ostal nekaj časa pri trafikantu v razgo-
voru. Naenkrat pa je Petričiču cigareta 
eksplodirala in sreča zanj, da ni imel 
glave pripognjene, ker bi sicer lahko 
oslepel. Vprašamo upravo tobačne tovar-
ne, kako more priti smodnik v cigarete? 

* Za vedno je izgnan iz naše države 
29*lctni Ludovik Regner, doma <7 Diinn« 
steina 5 Murau v Avstriji. Imenovani je 
nevaren potepuh in tat. Klatil sc je 
okrog po celi Sloveniji, se zadržaval v 
Ljubljani, največ pa v Celju in Maribo* 
ru. Družil se je vedno z propalimi ele* 
menti in v njihovi družbi zamišljal naj* 
predrznejše tatvine in vlome, ki jih je 
tudi izvršil. 

* Pogreša se od oktobra 1914. Franc 
?ega, takrat infanterist v 6. Feldkompa-
niji 17 pp. v Galiciji. Kdor bi kaj vedel 
o njegovi uso^i, naj blagovoli proti po-
vračilu stroškov naznaniti njegovi ženi 
Neži Šega, Loški potok, Šegova vas 16. 

* Tast ohstrelil zeta. Posestnik Franc 
Glavič v Klečetih pri Žužemberku je 
prošlo nedeljo v prepiru zaradi rodbin-
skih razmer smrtnonevarno obstrelil svo-
jega zeta posestnika Frana Zaletelja. Tež-
ko ranjenega zeta so prepeljali v kandij-
sko bolnico. 

* Vlomi v mariborski oblasti. Jakobu 
Jurašcviču v Središču sta pred nekateri* 
mi dnevi okrog polnoči bili iz zaprtega 
hleva ukradeni dve kravi. — V trgovino 
Janeza Lorberja pri Sv. Rupertu v Slov. 
goricah so sinoči vlomili neznani tatovi 
in se polastili velike zaloge manufaktur* 
nega blaga, katero so odpeljali z vozom. 
Škoda znaša okrog 200.000 Din. — Jo* 
sipini Kubcc v Spod. Razvanju je bila 
ukradena obleka in obuvalo v vredno* 
sti 1300 Din. 

* Vilfanova koča na Begunjščici se za-
tvori v nedeljo 28. t. m. 2068 

Veliko narodno 4926'a 

< 3 csr n j ^ 
v vseh prostorih Narodnega doma priredi 
Češko-slovenska Ohec v sobote, dne 27. sep-
tembra 1924. Sodelujeta: svetovnoznani 
ekscentrik „A?tro;:, Ferenc Futorista itd. 
Ples, šaljiva pošta in druie vesele prireditve. 
Pri zabavnem večeru sodelajojo godba Drav-
sko divizije in Ljubljanski tamburaši. — 
Prvovrstna gorita in mrzla. kuhinja. (Coške 
kolače, pečene goske itd.> Točila se bodo 
najboljša pristna vina. Vstopnina za osebo 

10 Din. Začetek točno ob 20. ari. 

iz Ljubljane 
u— Našemu M A C jc bilo dostavljeno 

gradivo za polnočno sliko, ki jo jc ša* 
ijivo * satirično včeraj popisal v «Jutru». 

Nosite Berson 
gumi pete in podp ate 

S tem si prištedite mnogo de-
narja in očuvate Vašo obutev. 
BERSON" gumi pete in podplati 

vo Irpežnejši kakor usnje. 

KINO LJUBLJANSKI DVOR 
Danes zadnjikrat 

-j* • m • 

730 

4922/a 

Kriminalni slučaj v 6 dejanjih. . 
Predstave vsak dan ob 3 , pol 6 , pol 8. in 9. uri. Ob nedeljah t u d 1 ob pol 11. dop. in o. 

Blagajna je odprta pol ure pred prvo predstavo^ 

ka za kakih 750 Din svilenih trakov, ki | sipa Petriča, ki se je v hotelu Halbwidl 
lih je bržkone odnesla sumljiva kupo* prijavil pod napačnim imenom. Poizved* 
^a l k a_ 1 bc so dognale, da je policiji pnsel v ro. 

u— Ce'cle Irancais. S poukom v fran* ke mož, ki ga je že dolgo iskala, ker jc 
coščini se prične dne 1. oktobra in neha v Ljubljani in v Ptuju izvršil večgolju* 
koncem aprila. Pouk se bo vršil v prit* 
ličju I. drž. gim. (pri Narodnem domu). 

fij, se predstavljal kot zastopnik tvrdke 
»Fiat* iz Trsta ter opeharil več ljudi za ličju 1. arz. gnu. — — . 

in sicer za začetnike v I. kurzu po 3 ure posojila. Nastopal je pod napačnim ime 
na teden, ob pondeljkih in četrtkih od nom. 
18. do pol 20. ure, v II. kurzu za frek* 
ventante lanskega I. kurza po 2 uri na 
teden, ob torkih in petkih od 18. do 19., 
v III. kurzu, ki sc letos izdatno razširi, 
da pritegne čim več frekventantov, sc bo 
predavalo o francoski literaturi in zgodo* 
vini vsak torek in petek od 18. do 19. 
ure, za družabne pogovore je pa dolo* 

5 1 s - s r & s s tsgi s j r s i t 
s* t . s 5. f >* r > p— • -
di III. kurz. Kdor sc hoče udeležiti pou* | volitev vzdrzali*. 

Iz Cel? a 
e— Važna izjava k občinskim volitvam 

v Celju. Urednik celjske «Nove Dobe:, 
je imel priliko se razgovarjati z g. dr. 
Antonom Jerovšekom, nositeljem kandi* 
datne liste Narodnega bloka v Maribo* 
ru, ki je med drugim izjavil: <SLS kot ta« 
ka nima s skupnim nastopom nekaterih 

ka, naj sc ustno ali pismeno priglasi pri 
šolskem slugi I. drž. gim. g. Schottu, to* 
da !c od 3. do 5. pop. Pripominja sc pa 
izrecno, da se sprejemajo srednješolci lc 

e— Nemcem v Celju! 28. septembef 
bo pokazal, kdo izined Vas želi živeti v 
miru z nami. Kdor gre od Vas na volišče 
nam je napovedal boj, ki ne bo končal Ijivo * satineno včeraj popisal v «jutru». i z r e c n o , da se sprejemajo srednjcsoici ic nam je nupuvi-ua. ~ 

M A C ni zloben in še manj hoče komur* | o d ! V r a z r e d a naprej. Učnina bo zna* i njemu v prid. kdor zeli mirno niea n 
koli delati krivico. Ako jc o «varnostnem ; § a ) a l e t a s m e S c čno 10 Din in se bo pla* • mi živeti, ostane ta dan doma. 
poglavarju S.» napisal, da jc znan «iz ne* £e v a i^ pQ poštnih čekovnih položnicah, i e _ Celjskim voliicem Narodnega bio« 
pozabnih Skublovih časov« jc bil daleč <K; j i h j c dobiti pri omenjenem šolskem 1 v petek dne 20. septembra ob pol 

slugi. Ker bo pouk prvovrsten tudi letos | 9 u r j zvečer sestanek volilcev Narodne* 
in ker se zlasti obeta, da bo III. ku rz iz* ; ,ja bloka v restavraciji Narodnega doma. 
redno zanimiv, pričakuje društvo obilc pdnoštevilna udeležba! 
udeležbe. 2 0 6 6 j 

u Kavarna «Leon». Vsak večer svira ; 
salonski orkester. 2010 

raju 11 o l o n m i c i u v u i a z / i - j u - — j - — j 
pendije trajajo od 1. oktobra 1924. do Orešju so našli e dni ostanke staronm-* * " 0 , . * ru 1 ^ rA o»»1 - m n o 
1. avgusta 1925. Plačajo se tudi potni 
troški. Štipendije za študij na univerzah 
v Franciji ali Belgiji znašajo 500 fran-
kov mesečno, za Češkoslovaško 100 čK. 
Prošnje je vložiti do 5. oktobra pri onih 
fakultetah, kjer je prosilec končal dose-
danji študij. 

skih stavb. Strokovnjaki tem ostankom ne 
pripisujejo posebne važnosti. Sodeč po 
novcih, ki so se našli v grobišču, so gro-
bovi iz dobe cesarjev Dioklecijana in 
1'roba. 

* S p o m i n s k e svečanosti v Kragnjovcu. 
Češkoslovaški poslanik na našem dvoru 1 S l U t i l J . I " " 

- Načelnik Mnnjič še ujetnik kačakov. j g. Šeba je posetil v torek načelnika v mi-
Po vesteh, ki jih je ministrstvo za no-! nistrstvu za zunanje zadeve g. Gro.a m 
tranje zadeve prejelo iz Djakovice, je j se z njim dogovarjal o spominskih sveca-
srezki načelnik Munjič, ki so ga kačaki i nosti v Kragujevcu. V nedeljo bodo nam-
odvedli v planine, še živ. Več članov in-1 reč tu odkrili krasen spomenik v čast 
terniranih kačaških rodbin je odišlo h ' tamkaj ustreljenim češkoslovaškim bojev-
kačakom, da jih obveste, naj v interesu nikom. Svečanosti se bo udeležila tudi 

pozabnih Skubiovin casov» jc 
od tega, da bi bil hotel kaj hudega oč i 
tr.ti gospodu, o katerem jc pozneje zve* 
del, da je mišljen pod črko S. Ta go* 
spod jc tudi MACu znan kot naroden 
človek baš iz žalostnih Skublovih ča* 
sov in bilo bi povsem krivično, ako bi 
kdo menil, da je g. S. v službenem ali 
nacionalnem oziru nekorekten. 

u— Slikar Kopač razstavlja v Narodni 
knjigarni najnovejše slike s svojega po* 
tovanja po Italiji. Prijateljem umetnosti 
se priporoča, d3 si jih ogledajo; slike so 
tudi na prodaj. 

u— Policijske prijave. Od torka na 
sredo so bili prijavljeni policiji sledeči ( 
slučaji: 2 tatvini, 1 prestopek kaljenja j A f e S r c a a j l j - a B o r O V S k e g ? 
nočnega miru, 12 prestopkov ccstnega i « C f l S d U « i 
policijskega reda, 1 prestopek prevozni* 
škega reda, 1 ugriz mačke in 1 prestopek 
lovljenja rib brez licence. Aretacije so 

Unionska dvorana 
v petek ob 8. uri zvečer 

K O N C E R T 
svetovnega pianista 

^ Svoii k svojim! Postopanje celjskih 
narodnih izdajic ter onih nemškutarskih 
trgovcev in obrtnikov, ki se najbolj pc-
ha"jo, da bi zavladala na celjskem magi-
stratu zopet njihova klika, je vzbudilo v 
Celju in po celi zavedni Sav. dolini val 
ogorčenja. Že pred volitvami se vsak 
narodnjak skrbno izogiblje vseh onih tr-
govcev in podjetnikov, o katerih je za-
nesljivo znano, da so priganja« nemško 
nacionalnega socialističnega bloka, ah 
pa o katerih se sluti, da bodo šli voht 
to listo. Že sedaj lahko na številna vpra-
šanja narodnih krogov iz celjskega okra-
ja povemo to, da se bodo takoj po voht-

. v ah, ko bo pregled naših odkritih na-
mvijcuja UL, - - , a _ Manom dr. Serneca. Ob prvi ob* t n i k o v popoln, izdala vsa potrebna 
se izvršile tri in siccr: 1 radi prestopka ; i e t n i d s m r t i dr_ viadimirja Serncca je , 1^ g k a |_o r K ; k . , z a t i g v o j narodni po-
pijanosti in razgrajanja ter 2 radi ka* p o l o ž i ] a dcputacija mariborskega sokol* j ^ nemškutarjem, da jih 

ljenja nočnega miru skega društva na grob svojega bivšega ; ' ' " vselej minilo veselje za iz-
u— Stekla mačka? Prevoznik Josip j d o| f i o i e t nega staroste na starem manbor* , D.° rr ' : f - ; 3 

Zupan jc stopil v torek okrog 14.. ko jc j s k c m m c s t n c m pokopališču svež šopek. | P r i h^ipnin Westenov< 

Iz Maribora 

interniranih rodbin ne store nič zalega 
Munjiču in naj ga čimprej izpuste. 

* Himen. V nedeljo, dne 21. t. m. se ie 
v Ptuju poročil g. Vekoslav štampar, za-
sebni ekonom, z gdč. Anico Fekonja, 
dipl. babico v Ptuju. Poroki sta priso-

vlada po svojih zastopnikih in večje šte-
vilo gostov iz Češkoslovaške. 

* Železniški most pri Novem Sadu ne 
bo letos gotov. Železniški most preko 
Donave, ki bi se imel že letos izročiti 
prometu, ne bo mogel biti letos dovršen. uipi. uauiuu v i 1 u j u. ruiuivi sia pnsu- . f 1 umuiu, ^ m m u ^ - - — -

stvovala kot priči trgovec Alojzij Senčar 1 ker bi stalo montiranje železne konstruk-
in učitelj Valentin Kajnih, oba iz P tu ja . ; cije 45 milijonov dinarjev, za kateri tro-

" Smrtna kosa. V Ljubljani je umrla šek pa vlada nima na razpolago poireb-
gospa Marija Zaiar, mati zdravnika dok-
torja Ljudevita Zalarja in tajnika filo-

nih sredstev. 
Djakovo bo proglašeno za mesto. — 

v Mariboru. xMi* 

go. Zupan jc slučaj prijavil ter j c bila ; j j a v i j voi5tvC na zadnjem občnem zboru, 
mačka na odredbo mestnega fizikata od* , u a k a t c r e m s 0 s 0 Nemci s silo polastili 
dana v svrho opazovanja konjaču. ^ društva. Razpisan je nov občni zbor na 

j . oktobra ob 8. uri zvečer v Gambrino* 
vi dvorani. Na dnevnem redu jc tudi vo* 
litev vsega odbora. 

a— Nemškutarska predrznost kot po= 
sledica klerikalne potuhe. V šolski ulici 
je tvrdka Jaš & Lesjak. ki je veljala med 
mariborskimi Slovenci za narodno. Kako 

u— Prav posebne vrste zabavo si jc 
privoščil v torek dopoldne 53*letui ine* 
sarski pomočnik Miha S., stanujoč na 
Stožcah. Najprvo sc jc pošteno napil, na* 
zadnje pa je prikolovratil pred glavni 
kolodvor, kjer jc z najnesramnejšimi pri* 
imki obdelaval potnike, ki so prispeli v 
mesto z mariborskim vlakom ob pol 11. 

S .v i Z / i m i l ^ V / » i « ̂  ' 

vedali, da se bo pokoril nekaj dni v po< 
licijskih zaporih. 

Predrzna tatvina. V delavnico kic* 

zofske fakultete Viktorja Zalarja. Pogreb; Trg Djakovo v Slavoniji, ki slovi kot biv-
še vrši danes ob štirih popoldne iz hiše j ši sedež najpopularnejšega jugoslov. 
žalosti Sv. Petra cesta št. 26 na pokopa-: škofa Jurija Strossmnyerja, je zaprosil za 
lišče pri Sv. Križu. — Včeraj so na Ko- j podelitev naslova in pravice mesta ter 
roški Beli pokopali mladega, šele 18 let- j bo, kakor javljajo iz Beograda, v kratkem 
nega Sokola br." Petra šimniea, ki se je j proglašen za mesto. 
smrtno ponesrečil v jeseniški tovarni, | * Paskijevič v ječi. Ilrvoj Paskijevič, 
kjer je bil zaposlen. Bil je simpatičen,! k i i® — ^ k o r znano — na Prekrižju pri 
idealen in mnogo obetajoč mladenič. Blag 
iima spomini 

1 Lep jubilej. V Zagrebu je proslavil 
te dni SOdctnico svojega ple snega življe* 
nja g. Milan KrcStf. Jubilant aktivni 

v nemški razred. . . Take sadove rodi 
dr. Koroščeva prosvetna politika. 

a Nalezljive bolezni. Mariborski 
mestni fizikat razglaša, da se v pretek* parja Vinka Malenška v Hilšerjcvi ulici mestm fizikat razg.asa aa sC v p r e « . 

t. 12 se jc splazil v noči na 20. t. m. km ednu n, pojavd noben noy s l u « 
nalezljivih bolezni. Ozdravljena sta dva 
slučaja griže. Umrl jc cn bolnik za te* 
tanom, neozdravljcna pa sta ostala dva 
primera škrlatinke in en slučaj difterije. 

a— Predrzna tatvina. Ključavničar 

nia e Mi an KrcsK. jat>nanc -s ' . . • _ . . ., 
član samostojne demokratske stranke, letni kaznjenc. MoMjiv je in se z niko-
. , , . . . . . , . _ mur no razgovaria. Sicer pa je tuberku-

. . . - - - - * * J " 

Zagrebu izvršil dvojui roparski umor ter jt m — - - . . 
bil kot mladoletnik obsojen na desetlet-1 biago. Naposled jc izbrala nekaj namiz* 

ječo, se že več meseccv nahaja v kaz- nih prtov v skupni vrednosti 2500 Din. 
Ko jo prodajalka vsoto naračunala ter 
zavila blago, pa se je neznanka nakrat 

no ječo, se že več meseccv nahaja 
nilnici v MitrovicL Zaposlen jc pri bar-
vanju lončičev, ki jih izdelujejo mlado-

dolgo faktični, v zadnjem času p častni 
predsednik njene zagrebške organizacije. 
Vedno delaven, vedno dosleden v boju 
2jl nacionalne ideale, ie snlošno znan in 

mur ne razgovarja. Sicer pa je tuberku-
loza pri njem že znatno napredovala in 
je bil vsled tega premeščen te dni na bol-
niški oddelek. 

št. 12 sc je sp_ 
neznan tat in pokradel nekaj raznega 
orodja, med tem tudi spajalno svetiljko. 
Nepridipravu je policija že na sledu. 

u _ Prevejana sleparka. V trgovino 

lju, jc v nedeljo zvečer ob 9. uri ukra* 
del kolo v mariborskem Narodnem do* 
mu. Opozorjene so bile takoj vse poli* 
riut-p stražnice in ob 10. uri zvečer so zsLsn zzastkjss: 

skega denarja in 
da gre v banko zame* ; ko jc hotel ociaati koio pri t 

njat lire. Ženska pa sc ni več vrnila, kar gajni. 
jc prodajalki postalo sumljivo. Pri p r e Sum.j.v tujec aretiram Manborsk« 
dedovanju blae« ie opazila, da ji mani- ' policija ic nedavno aretirala nekc2» Jo* 

jc in zahtevala, da sc ji pokaže razno 

„ Nesreča. Pri belenju Westenove 
hiše pri Kapucinskem mostu v Celju se 
; e ponesrečil zidarski pomočnik I. Turn-
• ek iz Levca. Na lestvi okrog 3 m nad 
tlakom ga je pograbila božjast, v s M 
česar ie spustil klin in treščil na tla. Pn 
tem bi' je zlomil roko in se težko poško-
doval na glavi. Ponesrečenega so pre-
peljali v celjsko javno bolnico. r 

o— Velik požar v Levcu pri Celju, 
sredo, 24. t. m. malo pred 11 uro dopold-
ne jc začelo goreti pri posestniku Stren-
čanu v Levcu. Po dosedaj došlih poroči-
lih je zgorelo gospodarsko poslopje m 
kozolec. V plamenu je tudi hiša. Naglice 
mesta je prišlo 7 požarnih bramb. ki ^ 

e— IN a gospodinjsk 
vršilo vpisovanje učenk še do 30. sept. 
I ] od <1.—12. ure v pisarni dekliške me-
ščanske šole. Ako se prravi predpisano 
število gojenk, se bo pričel redni pouk 
dne 1, oktobra t. 1. Gojenke morajo obi-
skovati vse učne predmete, t. j. nauk <f 
kuhanju, Šivanje perila, ozir. k r o j e n a 

oblek, krojno risanje, nauk o gospodinj-
stvu, učni jezik strokovno računstvo, ru-
gijeno in prvo pomoč ob nezgodah. Na-
tančnejši pogoji so objavljeni na razglas-
ni deski dekliško meščanske šole. 

e — Tedenski izkaz o nalezljivih bo-
lezni v Celju. Od 14. do 21. septembra 
t. 1.: Škrlatica: Od prejšnjega tedna osta^ 
lo 5, ostalo v nadaljni oskrbi 5. L sen. o<11 
prejšnjega tedna ostali, na n o v o obolel 
1, ozdravel 1, ostane v nadalj. oskrbi . 
Legar: od prejšnjega tedna ostal u 
ozdravel L 



Afera Polander - Polaeek 
Slučaj generalnega konzula dr. Polan-

dra — Polačka, o katerem smo pisali 
pred nekaj dnevi v »Jutru*, da je od-
peljal hčerko nekega gostilničarja v 
Gmundenu, je vzbudil posebno veliko za-
nimanje v Pragi, kjer je mož živel pred-
no je prišel v Avstrijo. Njegova pretek-
lost začenja sedaj prihajati na dan in 
daje povod za opravičen sum, da je mož 
čisto navaden pustolovec in slepar in 
skoraj prav gotovo tudi trgovec z de-
kleti. 

Polaček, ki je izpremenil svoj priimek 
V Argentiniji, je rodom iz Prage, kjer je 
obiskoval ljudsko šolo in realko. Ko je 
absolviral realko, je odpotoval v južno-
ameriško republiko Argentinijo. Tam sc 
je naučil jezikov, ki so na argentinskem 
ozemlju v rabi. Pri tem jc ves čas živel 
od svojih pustolovščin, ki so še vedno 
zastrte v meglo. Sigurno jc samo to, 
da se je pečal z nečednimi trgovskimi 
manipulacijami in da se je po devetih 
letih odsotnosti vrnil nazaj v Prago, kjer 
se je začel naenkrat izdajati za zobnega 
tehnika. Pri tem se je posluževal tudi 
doktorskega naslova. 

Na svetovno vojno ni hotel odriniti 
ker je trdil, da je argentinski državljan. 
Svojega državljanstva pa ni mogel do-
kazati z dokumenti. Radi tega ga je Av-
strija prisilila na službovanje v vojski, 
kjer ga je pridelila k trenu neke topni-
ške kolone. V tem času se je seznanil 
z r.ckim dobro situiranim dekletom, kate-
rega je vzel za ženo. Dekle mu ie prine-
slo v zakon lepo doto, katero pa je mož 
kmalu zapravil do zadnjega vinarja. Na-
to se je dal ločiti. Enako usodo je do-
živela še neka druga Pražanka. Njo in 
pa otroka, ki je potekel iz njunega za-
kona, je hotel cclo spraviti s sveta s po-
močjo revolverja. Končno pa se je za-
dovoljil z odstopom ženine dote nakar 
je ženo zapodil. 

Po prevratu so nastali za moža zlati 
časi. Ko je doznal, da se pripravlja v 
Pragi otvoritev argentinskega general-
nega konzulata, je takoj pisal konzulu, 
da je on edini Pražan, ki obvlada jezike, 
ki se govore v argentinski republiki. Pe- j 
Ijal se je celo konzulu naproti čez češko 
mejo v Nemčijo ter se je ž njim vrnil v 
Prago. Z različnimi mahinacijami se mu 
je posrečilo doseči imenovanje za prve-
ga uradnika pri konzulatu argentinske 
vlade v češkoslovaški republiki. Ko je 
to uredil je postal predrzen ter je kot 
eksteritoriialec začel nastopati na naj-
brutalnejši način. Napadal je goste v lo-
kalih s samokresom zanašajoč se na to, 
da ga vsled njegove uradne funkcije nih-
če ne bo preganjal. 

Kmalu se je njegov uradni ugled še 
bolj povečal. Država Peru mu je pove-
rila tudi svoje agende v Pragi. Lani pa 
je iz neznanega vzroka izginil. Češke 
oblasti so napravile eeženi križ in se ni-
so več brigale zanj. Šele sedaj ko je od-
peljal hčerko gmundenskega gostilničar-
ja, so postale nanj zopet pozorne. Ob-
enem so doznale iz Benetk, da so v zad-
njem času dr. Polandra — Polačka vi-
deli tam v družbi lepe, elegantno črno 
oblečene dame. Ni dvoma, da je ta da-
ma dekle, katerega je pustolovec odpe-
ljal iz Gmundena in radi katerega je av-
strijska policija izdala za pustolovcem 
tiralico. 

Država štirih ladij 
Cin velikega kneza Cirila, ki se je 

proglasil za carja vseh Rusov, je spom-
nil svet nekega ostanka nekdanje carske 
Rusije, ki živi v resnici svoje posebno 
življenje in tvori nekako nomadsko dr-
žavo. 

Ta država v miniaturi tvori vkljub 
svoji izredni premičnosti skupnost, ki 
ima svojo lastno upravo, svojega pogla-
varja, ministre, državni proračun in 
svojo oboroženo silo. Je pa to plavajo-
ča država generala Glebova. 

General Giebov je bil pred dvema le-
toma v Vladivostoku, kjer je posloval 

kot trdnjavski poveljnik. Branil je Vla-
divostok proti sovjetskim četam. To 
mesto na skrajnem Vzhodu je tako tvo-
rilo zadnji kotiček stare Rusije, ki ni bil 
podvržen boljševiški vladavini. 

Nekega dne, ali bolje rečeno, neke no-
či meseca novembra leta 1922. pa sc je 
rdečim četam posrečilo vdreti v mesto. 
General Giebov pa se jim ni vdal, tem-
več se je s približno 1500 ljudmi, moški-
mi, ženskami in otroci, vkrcal na štiri 
vojne ladje, ki so se nahajale v pristani-
šču, in odplul na visoko morje. Sovjet-
ske čete mu niso mogle slediti, ker dru-
gih ladij ni bilo v pristanišču. Od tistega 
časa pa ta mala eskadra križari pod sta-
ro rusko carsko zastavo po kitajskih 
morjih in pristaja zdaj v tem zdaj v 
onem pristanišču. 

Giebov je svoje štiri ladje uredil kot 
suvereno, neodvisno državo, kateri stoji 
na čelu kot poglavar on sam, smatrajoč 
se za vrhovnega komisarja carske vlade. 
Giebov predseduje ministrskemu svetu 
treh članov, ki so jim poverjene listnice 
notranjih stvari, ministrstva oskrbe in 
ministrstva zunanjih stvari. Nekaj sto-
tin mornarjev in vojakov tvori oborože-
no silo države. 

Kar se tiče »prebivalstva* države, se 
deli v delavstvo, trgovce, odvetnike, pro-
fesorje, bivše dostojanstvenike carskega 
dvora in nekoliko milijonarjev. Vsak go-
tov čas pristanejo ladje v kaki kitajski 
luki. V ta namen si izbirajo predvsem 
pristanišča, kjer oblasti niso v dobrih 
odnošajih z rusko sovjetsko vlado. Naj-
prej se izkrca razvidni oddelek, ki raz-
gleda kraj in izbere prostor za postavi-
tev barak. Tako nastane v nekaj dneh 
tamkaj celo selo v bližini mesta, oziro-
ma pristanišča. Trgovci odprejo svoje 
trgovine, delavci si poiščejo dela, žen-
ske pojejo in plešejo v boljših mestnih 
javnih lokalih, vojaštvo prireja cirkuške 
predstave, tisti, ki nimajo stalnega pokli-
ca, pa si služijo kruh, kakor vedo in 
znajo, s poučevanjem, prenašanjem to-
vorov itd. 

»Ministrstvo za zunanje stvari*, čigar 
naloga ni lahka, stopi medtem v stike 
s kitajskimi oblastmi in razpošilja note, 
v katerih razlaga pravno stanje države, 
katero zastopa. Dobričine Kitajci odgo-
varjajo vljudno na take note, dokler ne 
poseže vmes kak predstavnik moskovske 
vlade, ki na podlagi rusko-kitajske po-
godbe zahteva izročitev ladij. Tedaj na-
stopi general Giebov osebno in izjavi, da 
bo branil svoje brodovje do zadnje kap-
je krvi. Tako preteče nekoliko tednov, 
v katerih se vrše pogajanja, nakar na-
vadno kitajske oblasti pozovejo generala 
naj gre s svojo vlado in državo kam 
drugam. General Giebov je s svoje stra-
ni tudi vljuden mož in ne mara delati 
neprilike dobrim Kitajcem, zato izda 
ukaz in v par dneh so barake razložene 
in vkrcane, vkrca se prebivalstvo z 
vsem svojim imetjem in ladje odrinejo 
drugam, kjer se ponove isti prizori. 

V državi generala Glebova vlada vzo-
ren red in doslej njeni prebivalci še ni-
so doživeli ne pomanjkanja, ne uporov 
in seveda tudi revolucij ne. Novi car 
Ciril pa ima tako tudi že popolnoma 
urejeno državo. 

Miljardni proces v Gradcu 
Pred graškim deželnim sodiščem za 

civilne zadeve jc pričel v pondeljek sen-
zacionalen proces, ki ima odločiti pri-
padlost dedščine grofice Ferri, bogata-
šinje, ki je umrla v Gradcu pred petimi 
leti. Grofica Ferri je zapustila mnogo 
posestev in hiš, ki leže na avstrijskem 
in madžarskem ozemlju, ter so vredne 
več sto milijard avstrijskih kron. Zgodo-
vina zadeve je sledeča: 

Leta 1S35 na Dunaju rojena bankirje-
va hči Wolodianer se je omožila z ita-
lijanskim "grofom Leopoldom Ferrijem, 
od katerega pa se je pozneje ločila. Po 
tej ločitvi se je nastanila v Gradcu, kjer 
si je sezidala ličen gradič v rokeko slo-
gu. L. 1890 je vse svoje nepremično pre-
moženje zapisala svojemu bratu baronu 

s v e t a 
Wolodianerju. Ta pa je umrl 1. 1913. Po 
bratovi smrti je poklicala k sebi notarja 
dr. Schreiberja ter prenaredila oporoko, 
v kateri je sedaj postavila za glavnega 
dediča madžarskega magnata Janoša 
Nemesa Hideghetskega. Istočasno se je 
podvrgla zdravniški preiskavi dveh stro-
kovnjakov, ki sta ugotovila in izjavila, 
da ie grofica pri popolnoma zdravi pa-
meti. Nato je notar Schreiber sestavil za 
pisnik, v katerem je bilo rečeno, da je 
grofica izročila testament notarju. Za-
pisnik so podpisale tri priče, ki so bile 
prisotne, neki dr. Henrik vitez Kardona, 
Robert Dosudil in dr. Oton Jong. Poleg 
teh sta podpisala listino še grofica Fer-
ri in notar Schreiber. Priče so lastno-
ročno potrdile, da je grofica svojeročno 
podpisala testament, nakar je notar za-
prl oporoko v zalepko, katero je še en-
krat zapečatil. Zapečateno kuverto je 
nato vrnil grofici, ki je potrdila prejem. 
Do tu je vse v redu. 

Grofica je umrla 1. 1919. Dedič Nemes 
je takoj podvzel potrebne korake, da se 
mu prizna testamentarično določena za-
puščina. Notar dr. Schreiber, kateremu 
je bila poverjena cela zadeva, je izročil 
testament, zapisnik in ključ grofičine bla-
gajne sodišču, ki je sicer poskrbelo za 
prepis testamenta, a je pozabilo razgla-
siti zapisnik, katerega je vrnilo notarju 
brez prepisa. To sta doznali dve dami 
iz aristokratskih krogov, ki sta se posta-
vili na stališče, da je pokojna groiica 
Ferri napravila oporoko v nerazsodnem 
stanju. Trdili sta, da grofica ni bila pred 
svojo smrtjo pri pameti, ker je uživala 
po smrti svojega brata narkotična sred-
stva, vsled katerih je njena razsodnost 
čisto opešala. Svoie trditve sta dami 
podkrepili z navedbo različnih dejstev. 
Med drugim sta naznanili sodišču, da je 
pokojnica le redko kdaj zapustila svoje 
stanovanje. Njeno življenje se je odigra-
valo večinoma ponoči. V sobah je morala 
služinčad kuriti peči ob vsakem letnem 
času, podnevi in ponoči. Temperatura v 
njenem stanovanju je bila naravnost ne-
znosna. Za kopanje raznih delov života 
je uporabljala vodo najrazličnejše tem-
perature. Košulj sploh ni dovolila prati, 
temveč jih je samo sušila. S temi naved-
bami hočeta dami izpodbiti upravičenost 
Nemesa do dedščine ter doseči razvcljav 
ljenje oporoke. 

Njun glavni argument pri tein pa je bil 
gori omenjeni dr. Kardona, ki je baje 
pred svojo smrtjo izjavil, da ni nikdar 
podpisal dodatnega zapisnika k testa-
mentu. Toda baš tukaj začenja nov vo-
zel. Dr. Kardona je pred svojo smrtjo 
baje sam bil duševno zmeden in je v tem 
stanju izblebetal večkrat največje ne-
umnosti. Sedaj gre za to, da sodišče do-
žene, kdo je bil v resnici nerazsoden: 
ali grofica Ferri ali pa njen zdravnik, 
ki jo je proglasi! za duševno normalno 
žensko. Proces vzbuja veliko zanimanje. 
Pa saj je tudi vsota, za katero gre pri 
tej dedščini, zares ogromna. 

X Nemški Zeppelin za Ameriko ie 
nastopi! včeraj svoj zadnji veliki posku-
sni polet preko Nemčije. V zrak se je 
dvignil v Fricdrichshafnu, plul čez Frank 
furt ob Meni in čez Hanover v Hamburg, 
odkoder je nadaljeval ponoči pot čez Se-
verno morje. Pristal je v Konigsbergu. 
Od tn se je dvignil ter šel čez poljski 
koridor v Berlin, kamor bi moral do-
speti danes med 9. in 10. uro zjutraj. 
Povratek z Berlina v Friedrichshafen bo 
čez Lipsko, Chemniiz, Augsburg in Ulm. 
Ako prestane balon to vožnio srečno in 

rez varljivega 
20 odstotnega popusta, pač pa 
po najnižjih temeljnih cenab 

se dobi 

sloyito aagldko sukne 
samo pri tvrdki 

mmi L3UBL]sna. 

brez težkoč, nastopi čez štiri ali pet dni, 
torej v začetku prihodnjega tedna, svojo 
končno pot v Ameriko. 

X Preselitev ameriške velebanke. 
V pondeljek 22. septembra se je preseli-
la generalna rezervna banka mesta New 
York v Liberty-Street, kjer ima odslej 
svoj sedež. Prevoz bančne imovine se je 
izvršil s pomočjo 36 oklopnih avtomobi-
lov, na katerih je sedelo 200 policijskih 
organov. 80 policistov je imelo za vsak 
slučaj pri rokah bombe. Prevoznikom ]e 
bil iz varnostnih ozirov prideljen tudi 

oddelek strojnih pušk. Prevoz imovine, 
ki je znašala nad milijardo dolarjev, se 
je pa izvršil srečno in brez incidenta. 

X Gejše za D' AnnunzUa. »Berliner 
Tageblatt* poroča iz Rima, da je japon-
ska vlada povabila D' Annunzija na Ja-
ponsko, kjer mu hoče pokloniti krasno 
ladjo s številnimi gejšami. D' Annunzio 
je povabilo sprejel in odpotuje iz Italije 
v kratkem. Saj bi ne bil D' Annunzio, 
če bi še pomisli al, ko ga čakalo lepe 
ge jše . . . 

Pred desetimi leti 
22.—25. septembra 1914 

Obkoljevalna bitka med Oise in Somme. 
Nemški naskoki na Verdun. Rusko prodi-

ranje v zapadno Galicijo in v Karpate. 
Dne 22. septembra jo pričel francoski 

napad na desno nemško krilo v smeri na 
Lassignv—Roy—Chaulnes z namenom, da 
se obkoli nasprotnikova bojna črta, potis-
ne nazaj in tako prisilili vsa. nemška 
armada, zapustiti pozicije na Aisno in se 
umaknili še bolj proti severu. 

Prvi dan francoske bočne ofenzive je 
potekel povsem ugodno za Francoze. 
Povsod med Amiensom in Compiegne so 
izdatno napredovali. Nemci so se dali 
presenetiti ter so imeli na razpolago na 
mestu samo konjenico; ostale četo so se 
šele dovažale v naglici iz Lorene. iz 
Šamnanje itd. Prav tako ugodno je po-
tekel drugi dan. 23. septembra, ko so 
Francozi še nadalje napredovali in tretji 
dan ofenzive, 24. septembra »i je general 
Castelnau, poveljnik oWcoljevnlne fran-
coske armade, osvojil že vso cesto Rov— 
Fresueres—Laseingnv—Ribecourt. 
je v severnem sektorju njorovo levo kri-
lo ogrožalo Ham in St. Quentin. polasfiv-
ši se žc Perouea. Francoske čete so stale 
tedaj že globoko v boku nemške arma-
de, katero bojna črta je bila popolnoma 
upognjena. Pa obetala so šo nadaljna pre-
senečenja; Francozi so preko Cbaulne*a 
in NesTe-a prodirali dalje in vreli Nem-
ce na Ham. vsled česar je prišla Klu-
ckova armada v najopaznejši položaj. 

Tedaj pa so nemški kori. baš v kritič-
nem momentu dospeli na bojišče, se za-
gnali dne 24. septembra z vso silo v bo; 
zoper prodirajoče Francoze od Peronnea 
na severu do Novon.a na jugu. Posrečilo 
se jim je zopet vzeti Francozom važni 
Peronne, potisniti jih za Sorrmeo med 
Peronne in Ham, nato pa še nadalje pro-
ti zapndn. Na vsej črt i med O'-PO in Pom-
meo so izvedli Nemca svoj obrambni 
protinapad s tolikimi silami, da so bili 
Francozi dne 25. septembra prisiljeni 
zakopati se v jarke na črti Br?v Som-
me—Lihons — Rov—Lassignv—Ribčeourt 
ob Oise. da so tu ustavili nemški napad. 
Ko so nato sami prešli znova v napad, 
so se na drugi strani zaknpMi Nemci 
takoj na svoiih pozicijah. In n*i tej točki 
se jc fronta — ustavila ter ?e od 20. 
septembra dalje ni več premaknila. 

Uspeh francosko obkoljevaln? ofenzive 
22.-24. septembra tedaj ni bil popoln: 
posrečilo se je pač zapogniti nemško 
fronto, ki je sedaj dobila oni značilni 
zavoj proti severu ined sotočjem Aisre in 
Oise ter Somme. Nove izkušnje bojev 
ob A i sne so učile, da so da s pomočjo 
sistema strelskih jarkov držati tudi tako 
ukrivljena, fronta. 

Toda takoj sta se pričela pripravljati 
oba nasprotnika, da poskusita z obkolit-
vijo severno od Somme, kjer jc šo zeval 
prazen prostor ter izpodbijal k posku-
som, dobiti točko, s katere bi so dala na-
sprotna bojna črta '»Teči iz tečajev. 

Tekom obkol.ievanja bitke med ni.ie in 
Somme niso mirovali boii na ostali fron-
ti med Oiso in Verdunom: vrstili so se 
z obeh strani srditi napadi in proti na-
padi na posameznih mestih, ki so sieor 
potekali zelo krvavo, a vendar prinesli 
nikakih važnejših sprememb. Najhujši 
boji so se vršili v kampanji vzhodno 
od Reimsa. 

V isti dobi sc je piiSel veliki nemški 
I napad na Verdun. Nemško vojno vodstvo, 
i ki je spoznalo velikanski pomen Verduna 

za vso francosko bojno črto, je skleniirt 
zgrabiti trdnjavo z vsemi silami in jo 
vzeti za vsako ceno. Hoteli so tu izsi-
liti predor nasprotne obrambe in prelo-
miti bojno črto na dvoje. V ta namen 
so dne 22. septembra napadli severoza-
padni sektor Verduna med Varennes in 
Montfaucon z dvema armadnima zboro-
ma: toda francoska artiljerija je delovala 
iz Verduna. in z Argonnov s tako 6ilo, 
da so Nemci mogli doseči le v začetku 
neznatne uspehe, potem pa niso mogli 
nikamor več dalje. 

Istočasno so se vršili najsrditejši boji 
na vzhodnem in osobito jugovzhodnem 
sektorju Verduna. Tu so Nemci pričeli 
generalni napad že 20. septembra, naj-
hujši boji pa so se razvili med 22. in 25. 
septembrom. Glavno delo je imela opra-
viti nemška in avstrijska artiljerija, ki jo 
neprestano obstreljevala verdunske fortc. 
Polagoma so mogli Nemci napredovati 
preko ravnine Woevre in se približati 
glavnim utrdbam. Osobito se je nemški 
napad koncentriral v smeri na St. Mihiei, 
ki leži baš na sredi med Verdunom in 
Tonlom, hoteč si priboriti predor med 
obema glavnima trdnjavama. Tu se je 
osredotočilo najsrditejše nemško obstre-
ljevanje naposled na utrdbe na nekdanjem 
rimskem taborišču, takoimenovani Fora. 
Camps des Romains. Trideset ur so ne-
prestano bili najtežji nemški in avstrij-
ski možnarji ]*> močnih trdnjavskih 
zgradbah, dne 25. septembra na. vse zgo-
daj so jo pričel preneralni infanterijski 
naskok; po strašnih žrtvah se je Nem 
cem naposled posrečilo dospeti na vrh in 
zavzeti grič Camps der Romains, dočim 
so mestece St. Mihiei ob Meusei zavzeli 
žo prejšnji dan. To .je bil vsekakor uspelr 
prvi člen, dasi majhen, v verigi železnega 
trdnjavskega pasa med Vardunom in 
Belfortom je bil v nemških rokah. Toda 
člen je bil le neznaten in izpostavljen na 
tri strani najhujšemu francoskemu ognju, 
ki .je pričel takoj z največjo silo, dočim 
je v smeri iz Toula francoski protinapad 
na črti Apreraont—Ponta— llousson ogro-
žal levi bok napadujočim Nemcem. Iu 
značilno je, da je baš v tem momenti: 
Nemcem zmanjkalo sil, da bi izkoristil: 
doseženi začetni uspeh razširili vrzel ji: i 
St. Mihielu. Po 25. septembru so mogli 
tu komaj še odbijati francosko protina-
pade. 

* 

Na vzhodnem bojišču so Rusi dne 
septembra v široki fronti šli preko .Sana 
med krajema Nisko in Przemysl. Dne -•'. 
septembra so dospeli do Jlielca in Sed>.i-
szova, kjer so navalili na zadnje Danklo-
ve čete. Dne 25. so stali Rusi tudi že pred 
Rzeszo-.vom in p.ed Krosno, dočim so pod 
Karpati zavzeli Sonok in Lisko. Tako so 
Rusi, preje nego so računali Avstrijci, 
dospeli do Wi>Ioke, na katere zapadnem 
brerru so se zbirali Avstrijci, da ustavijo 
zmagovitega sovražnika. Druge ruske če-
te, največ kazaki, pa so prodirale v Kar-
pate fer so bližale glavnim višinam ia 
prelazom. Ze dne 2i. septembra so Rusi 
zavzeli Užok, 25. in 26. septembra so se 
tudi drugod pričeli prvi boji za Karpat-
ske prehode, končujoči povečini zmago-
vito za Ruse. Prvi kozaški oddelki so so 
pojavili na ozemlju svete ogrske krone, 
kar je povzročilo v Budimpešti obilo 
skrbi. 

Vse nade Dunaja in Pešte so se obra-
čale na Hindenlrarga, ki naj prinese po-
moč in preobrat. 

Pismo iz Djevdj c-lije 
n. 

21. septembra. 
Pošteno sem se spotil! Prokleti na-

hrbtnik, ali je težak!* 
c Nič ne de! Takoj ga malo izpraz-

niva! Po trebuhu mi salamensko kruli'. 
Daj, poglejva, kaj si dobrega prine-
sel!* 

Razprtal sem bisago in oblekla sva 
površnike. Jutranji veter na višini je 
bil hladen. Zapela sva gumbe do vratu 
in sedla v zatišje debele skale. 

»Sir, salama, črnega kruha! Aha. 
tudi jagnječe stegence! Ni napačno! 
Kje imaš papriko in mast za grlo?* 

c Na, goltanec nesrečni! Saj vem, da 
si komaj čakal na to svojo grenko-
Ijuto!* 

Pomolil sem tovarišu debeluškasto 
čutaro z raki jo in ves srečen jo je ob-
jel z obema rokama. 

i Rekel sem, da si lep in priden fan-
tek, ko sem te videl prvikrat! Zdaj 
sem prepričan, da se nisem varal. 
Zmiraj ostani tak. pa mi bo resnično 
žal, kadar te komite nataknejo na ra-
ženj in te poiro! Ali se iih kai bojiš?» 

•Toliko kot tebe! Prismoda prismo-
jena!* 

»Aha-ha.!* ee je odkašlja! in mi vrnil 
euitarioo. »Pij! Boljša je od zakramen-
ta svetega poslednjega olja!* 

Golenil sem požirek, pa sva se dve-
ma lačnima volkovoma podobna vrgla, 
na nahrbtnikove dobrote. 

Na vzhodu je rudelo nebo, rahla 
modrikasta koprema, ki je ležala nad 
gorami, se je barvala rožnato in se 
polagoma raztapljala v jasno, s sre-
brom in zlatom ovenčano september-
sko jutro. 

Krasen je razgled, ki se nudi z vi-
šin Furškega klanca. Na zapatlu on-
stran djevdjolijske kotline se dvigajo 
visoko pod nebo kameniti masivi Dju-
dice, Male Rupe, Dveh Ušes in gozd-
nate Mar jamske planine. Ob pogledu 
na njih se bude v duši misli na gren-
ke in slave polne dni nedavne pretek-
losti. Na severu leže lepo oblikovane 
eruptivne stene plečate Belasice, v 
njih podnožju na vzhodu pa se iskri 
rahlo vzbuikana ploskev Dojranskega 
jezera. 

Malo je Dojransko jezero. Lice mu 
je ovalno, površina mu meri nekaj 
nad 42 km2, globoko je do 12 m. Toda 
prav tako kot okolica njegova jo pol-
no najrazn o vrstne jše favne in flore 
južnega značaja. Njegova jugovzhodna 
obala, ki se ob njej -vije železniška 
proga Solun - Serez - Carigrad, je gr-
ška last, severna in jugozahodna 
stran z mestecem Dojran (Polenin) pa 
naša. Mestece Dojran je bilo pred voj-
no ekonomsko in kulturno središče do;-

ranske kotline; štelo je približno SOOO 
prebivalcev kristjanov - Slovenov in 
muslimanov - Turkov. Imelo je nižjo 
gimnazijo in carinarnico. Vojna furi.ja 
jc tudi iz njega napravila kuj) ruševin. 
Prebivalstvo ja zbežalo na Grško in 
v Bolgarijo, po vojni pa so vrnili 
edinole ribiči. Danes šteje Dojran mor-
da 1500—2000 duš. Občino je Dojran 
dobii šele pred par leti. 

»Telo je dobilo svoje, prijatelj! Vse 
potrebno sem ti dal. Ali v svetem pi-
smu stoji, da človek ne živi samo od 
kruha, temveč tudi besede, ki prihaja 
iz ust božjih. Bodi sedaj ti Bog in pri-
poveduj!* 

»Pripovedujem naj? O čem bi govo-
ril?» ' , . 

»O čem? Evo! Dojransko jezero lezi 
pod nama! Povej mi kaj o njem!* 

Srknil jo iz vinske čutare požirek, 
tesneje pritegnil ogrtač. pa so udobno 
naslonil na parobek skale. 

»Ali rad ješ ribo?» 
»Ribe?* 
»Da!» 
»Rad, no! Zakaj vprašaš? Da 

n i s i . . . » 
»Ne! Nisem iih prinesel s seboj! Ali 

o njih ti bom govoril in o dojrnnskem 
ribolovu. Ako te zanima, poslušaj!* 

»Prosim!» 
Začel je: »Ribolov, ki je ua Dojranskom je-

zeru od nekdaj bil glavno rokodelstvo 
— ako dovoliš, da se tako izrazim — 
krščanskega deJa prebivalstva, (Turki 
se za take stvari radi svoje znane le-
nobe in gospodstva malo brigajo) ta 
ribolov torej." v času vojne popolnoma 
upropaščen, se obnavlja iznova in do-
biva iz leta v leto vse večji zamah in 
polet. 

Glavni njegovi produkti in predme-
ti so: 

Grgee ali perkija, požrešna nba-
roparica, mrke barve s temnimi po-
prečnimi predrami opasana, 20—30 cm 
dolga in do 2 kg težka. Love jo zelo 
mnogo radi okusnega mesa. 

Krapi so dveh vrst. Prvi so zlato-
rumeno luskinasta in vrlo dobra riba, 
drugi pa imajo temne luskine in jib 
ne cenijo posebno. 

Belica (Albumu« alboreJlaj) je sre-
brne barve, velika kot '••'r'-- . t. 
mnogo širja; klen (Chondcstroma 
Knerii Heck). 

Belvica ali bclovica, clrolma ribica s 
črnomodrikasto progo na hrbtu, do 
15 cm dolga, sardini podobna, zelo 
redka. 

Mladice, neke vrste postrvi, živo pi-
sane in so zelo okusne (Salmo dojra-
nus). Zimo prebijejo ribe navadno v je-
zerskih globinah. Platica je 2—3 ker težka, ploščata 
in bala. 

Clinar ali liniš je rumenozelena, 
riba, gladka ko baršun, sladkega mesa, 
do 1 kg težka. 

Plaskun je majčkena ribica, 2 do 
3 cm dolga. Z njo se hranijo somi, 
krap, perkijc in platice in ribiči jo 
upotrebljujejo za vado na trnkih. 

Rdeča perka jc drobna riba do 10 cm 
velika. Love jo v velikih množinah, 
predvsem za, domačo potrebo. 

Somi so dolgim, ki dosežejo do 2 m 
in so težki do 40 kg. Svoie roparsko 
življenje žive po najglobljih jezerskih 
globinah in lov na nje je vsled eno-
stavnega in primitivnega orodja, ki ri-
biči z njim razpolagajo, vrlo težak in 
neroden. 

Ščuka iu jegulja sta redka prebival-
ca Dojranskega jezera. Prav tako tudi 
»Lenkos anla*. "ki ie radi grenkega 
mesa sploh neužitna.* 

»Ali drdraš, prijatelj božji, kot bi 
čital abecednik ali pa r o ž e n krnici* 
sem se zasmejal. . 

»Ne bodi no siten! Romanov pisati 
ne znam in zavijati sleherno besedo v 
svilen papir tudi nc; boš torej že opro-
stil. _ Čutaro mi pa daj! Grio mi je 
suho!* 

Potem j c nadaljeval: 
»Ribolov, dasi sam po sebi zelo 

priprost. je vendarle zanimiv. 
Deli se na dve vrsti: na lov na o«I-

•prtem jezeru in lov v ogradah. 



stanje 

D a l n s a c i j e 

Pred vojno se je računalo, da- proizva-
ja Dalmacija približno en milijon hekto-
litrov vina. Skupni izvoz jo znašal 598 
tisoč 075. domači konzum pa 350.000 bl. 
Po vojni ie izvoz vin postopoma, padal. 
Lani ga je bilo samo 25.978 stoto v. Zato 
se lansko leto ni izvozil iz dežele niti 
dvajseti del produkcije. Letos bo ostalo, 
kakor računajo, v deželi nad 200.000 hI 
stare zaloge. 

Dalmacija proizvaja okoli 28.000 stotov 
maslinovega olja. T.eta 1922. ga je bilo 
treba, uvoziti iz inozemstva 16.050 hI. 
Zato so kmetje gledali na to, da se le-
tošnja produkcija poveča za 20.000 do 
"0.000 stotov, da se pokrije domača po-
treba. Proizvod olja jc padci v Dalmaciji 
od enega litra na eno petinko pri dre-
vesu. 

Srednja letina smokev znaša približno 
52.000 stotov. Tz inozemstva se je uvozi-
lo v našo državo 1. 1922. okoli 6300 q 
suhih smokev, dasi bi ta konzum mogla 
Dalmacija sama kriti. 

Pežela more dati kakih 50 vagonov 
limon in 40 vagonov pomaranč, potrebuje 
jih pa mnogo več. Edina produkcija, s 
katero se živahno trguje z inozemstvom, 
so višnje (maraske). buhač in zdravilna 
zelišča, od industrijskih proizvodov pa 
svetovnoznani splitski cement.. 

V ribarstvu gre na bolje in raste izvoz 
svežih rib. Najtežje je vsekakor z vinom, 
ki ga najmanj prodajo, je pa glavna pro-
dukcija Palmacije, od katere je odvisno 
splošno stanje pokrajine. 

Trgo vska zbornica v Splitu je predlo-
žila na kongresu vseh zbomic v Beogra-

met'za 20 odst. Nemška rentna banka je 
znižala obrestno mero in naprosila ob-
enem druge banke, da ji slede. Splošno 
se računa, da je padla cena industrijskim 
izdelliom za. 6—7 odst. kar je v glavnem 
posledica nove državne finančne politike. 

Blagodejne posledice niso izostale. V 
prvih šestih mesecih tekočega leta je bila 
nemška trgovinska -bilanca za 1.650 mili-
jonov pasivna. V juliju je bila že za 17 
milijonov aktivna. Za avgust še ni podat-
kov, računajo pa, da T» aktivnost še 
narastla. 

Tudi trgovska podjetja računajo s 
splošnim znižanjem cen in tem primerno 
tudi sestavljajo zlate bilance. Vse bilan-
ce izkazujejo do skrajnosti znižan obrat-
ni kapitai, ki je v mnogih primerih re-
duciran na petino, desetino in celo na 
petnajsti del papirnate bilance. Ogromno 
znižanje obratnega kapitala ima za po-
sledico padanje delnic in proteste mno-
gih prizadetih gospodarskih krogov ven-
dar pa je treba priznati, da si ustvarja 
nemško gospodarstvo z gornjo metodo 
velike rezerve, ki bodo omogočale za 
dolgo dobo uspešen konkurenčen boj. 

Nemčija preživlja čas resne gospodar-
ske rekonstrukcije in' temu primerno se 
tudi veča njen vpliv v svetovni politiki. 

Dr. Vladimir Perhavec. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza. Pšenica 

baška (30 vagonov), 76 kg, 350 do 355, 
baška (10 vag.) 345, nadaljnih 10 vago* 
nov po 350 do 352, oves baški (1 vag.) 
255, koruza baška (1 vag.) 240, sremska 
v stokih (20 vag.) 100 do 105, moka «0» 
(5 vag.) 540. Tendenca neizpremenjena. 

pa ravno tako 1C0 za 100 z istimi oo.-e-
sti. Obveznosti iz poravnave hoče baika 
izvršiti v d veli Ittih, do vložitelje^ z 
manj kot 20.000 Tin pa v prvih šestih 
mesecih. Večji vlagatelji bi se izplačali 

diona so neizpreinenjene. Od industrij-
skih papirjev je zabeležen večji promet 
v Slavoniji po 74 do 77. Žečerana je ob-
držala svoj včerajšnji tečaj. Isis je trgo 
val po 78, po katerem tečaju se je bla-
go tudi zahtevalo. — V devizah je bila 
tendenca začetkoma slaba, proti koncu 
sestanka pa se je neznatno učvrstila za-
radi večje zahteve. Začetni tečaji so bili 

I na včerajšnji bazi, a so proti koncu borze 

tisoč Pin večja. Sodišče je že otvoriio 
postopanje. Za upravitelja konkurzne ma 
se je imenovan odvetnik Vlastimir Marši 
čanir.. Fri.ia.-e zahtev je predložiti do 
1. novembra-. Narrk je določen za C>. no-
vembra. 

= Povišanje trošarine na kavo in slad-

hteva 318.50. Pariz je porastel za 2 in pol, 
Praga pa za eno točko nasproti začetne-
mu tečaju. Blaga je bilo malo na tržišču. 
Narodna banka ni intervenirala. Promet 
jo bil slab. Trgovalo se je največ v de-
vizah na Dunaj, Italijo in Prago. — No-

= h-ovisanje irusiuii.-c iu i tirale so devize: Dunaj 0.10 do 0.102, Bu-
kor v Italiji. Da se deloma nadoknadi uki- ; dirnpešta 0.0922 do 0.0942, Bukarešta 0 
n ;enje davka na vino in druge koncesije do 36.75, Italija, izplačilo 312.35, do 
v prid poljedelstvu, jo povišana v Italiji j 315.35, London, izplačilo 317.40 do 319.40, 
trošarina na kavo v zrnih na 200 lir za 1 ček 316.40 do 319.40, New-York, izpla- 1 rija v Ljubljani razpisuje kolesarsko dir-

čilo 71.25 do 72.25, ček 70.55 do 71.55, i ko Za klubovo 
Pariz 373.70 do 378.70. Praga 211.10 do 

Kolesarski podsavez Slovenije raz-
pisuje kolesarsko dirko za Gorsko pr-
venstvo Slovenije, ki se vrši v nedeljo 
dne 28. septembra i. 1. na progi Pcdlipa-
Smrečie, start ob 3. popoldan. Dirka je 
otvorjena za vse dirkače klubov, kateri 
so včlanjeni v KP3. Nagrade: Zmagova-
lec dobi naslov »Gorski prvak Slovenije 
leta 1924». Prvim trem častne kolajne, 
vsakemu vozaču, kateri dospe v 30 mi-
nutah na cilj, časovno kolajno. Prijav-
nina: 5 dinarjev za vozača. Prijave 
sprejema g. Fran Ogrin do petka dne 
26. t m. Naknadne prijave proti dvojni 
prijavnim. Splošni predpisi: Vozi se po 
pravilniku JKS. Vsak kolesar vozi na 
lastno odgovornost, kolo mora imeti zvo-
nec in zavoro. Dirkači se morajo javiti 
na startu 30 minut pred pričetkom dirke. 

Klub kolesarjev in motoeklistov lli-

stot, in sicer za ono kavo, ki prihaja iz 
krajev, pripuščenih k konvencionalnemu 
carinskemu postopanju in na 220 lir za 
ono blago, ki prihaja iz drugih krajev, 
na 308 lir pa za praženo kavo. Od 305 na 
420 lir za stot je povišana trošarina na 
produkcijo in na uvoz kavinih surogatov. 
Zvišana jo tudi trošarina na produkcijo 
in odgovarjajoča doklada na uvoz slad-
korja," in sicer od 300 na 400 lir za stot 
sladkorja prve, in od 288 na 394 lir dru-
ge vrste. 

= Obrtna razstava v Podgorici. Obrt-
na zbornica v Podgorici priredi v febru-
arju veliko obrtno razstavo, katere se 
udeleže obrtniki iz vse Črne gore. Akcijo 
je treba pohvaliti, ker gre za kraje, ki 
so daleč od središč napredne obrti. Pri-

da bo ta razstava 

Cene na sarajevskem trgu dne 21. sep= 
žila na kongresu vseh ^ ^ j ^ ( V d i n J a r j i h z a j | g ) : P a r a d i ž l £ 
d a gospodarski program po katerem n a r i ^ ^ k i r , 
bi ?e vinogradništvo v P a l m a « ? omejilo j . s l i v e fi d o « i a b o l k a 5. fižol v 
in naj bi se tem bolj razvijale druge go-
spodarske panoge, ki omogočajo lažjo in 
hitrejšo prodajo. 

pre 
Nemčije 

Kljub" porazu v svetovni vojni in izgubi 
v srh kolonij in važnih ozemelj v Evropi, 
je ostala Nemčija vele važen faktor v sve-
tovnem gospodarstvu. 

K o je dosegla pred desetimi meseci 
nemška marka katastrofalno nižino, je 
nemška vlada z energično kretnjo zausta-
vila tiskanje bankovcev, uvedla rentno 
marko in postavila s tem celokupno go-
spodarstvo na zlato podlago. 

Nemška vlada je sicer ustanovila fiks-
no relacijo med papirnato in zlato mar-
ko s ključem t bilijon papirnatih mark 
jednako 1 zlati marki, ki se že 10 mese-
cev drži. S tem je ustvarila red v držav-
nih financah, pustila pa je narodnemu go-
spodarstvu popolno prostost, da se po 
svoje prilagodi novemu stanju. S stabili-
zacijo marke je valutna kriza prenehala in 
Nemčija se nahaja v dobi sanacije celo-
kupnega gospodarstva. Tako se razvija v 
Nemčiji zapleten zdravilen proces r.arod-
rega gospodarstva, ki je vreden, da. se 
ga osvetli vsaj z nekaterimi pojavi. 

Po srečno končani londonski konferen-
ci in po sprejetju Datvesovega načrta je 
ustvarjena podlaga za gospodarsko ob-
novo Nemčije in nemška vlada se v zvezi 
z gospodarskimi krogi vedno trudi, da 
nrivede ta proces do čim srečnejšega za-
ključka. 

Nemčija je industrijska država. Ako 
si hoče priboriti prejšnja tržišča._ mora 
predvsem znižati cene svojim industrij-
skim izdelkom. Industrijsko blago dražijo 
predvsem štirje faktorji: ogromni davki, 
;lraga prometna tarifa, prenapete kreditne 
kondicije in velika socijalna bremena, 
posledica svetovne vojne. 

Pred nekaj dnevi je uvedla nemška 
vlada veliko akcijo za znižanje cen. Tre-
ba je priznali, da is pričela energično 
in prednjačila predvsem tudi sama z 
dobrim vzgledom. Znižala je železniške 
blagovne tarife za 10 odst., ceno premo-
gu za 10 odst. in davek na poslovni pro-

1214.10, Švica 1348 do 1358; valuto: dolarji 
70 do 71, avstrijske krone 0.101 do 0, 
madžarske krone 0.0865 do 0.0S85, lire 
310 do 0 ; efekti: bančni: Litorale O do 
75. Trgo 29 do 30. Eskomptna 110 do 112. 
Poljodelska 0 do 19.50. Kreditna Zagreb 
113 do 0. Hipo 56 do 08, Jugoslavenska 
103 do 105, Obrtna 65 do 66. Praštedio-
na 915 do 917, Etno 110 do 113, Slaven-
ska 0 do 100. Srpska 137 do 138. indu-
strijski: Eksploatacijp. 99 do 100, Goranin 
0 do 112, Šečerana 910 do 930, Isis 68 do 
70, Gulmann 870 do 880. Slavonija 74 
do 77, Strojne 150 do O, Trboveljska 0 
do 4%, Vagon 100 do 102, Vevče 120 do 
125, državni: posojilo 63 do 64, agrarne 
obveznice 24 do 0, Vojna škoda 114 do 
115.50. 

čebula 4, slive 6 do 8, jabolka 5, fižol v 
stročju 4, grozdje 6 do 8, kostanj 6 d o 
8, sladkor, kocke 20 do 21, sipa 19, kava 
52 do 72, riž 10 do 14, moka 5.50 do 7, 
lešniki 16, rezanci 12, koruza 4.50, pše* 
niča 5, oves 3.50 do 4, fižol 8, koruzna 
moka 4.25, proso 5, kruh, beli 6.50, črni 
5.50 Din. 

S hmeljskega tržišča. Poročilo Hme* 
Ijarskega društva za Slovenijo. Žalec, 
23. septembra. Ena tretjina letošnjega 
pridelka jc že prodano po 75 do 85 Din 
za 1 kg. Razpoloženje je danes mirno, 
vendar čvrsto. Hmeljarji pričakujejo iz» 
boljšanja cen. — Niirnberg, 23. septem; 
bra. Prodanih 350 bal. Mirnejše. Precej 
neizpremenjene ccne. 

Demanti novosadske blagovne hor-
ze. V torek je bila v Novem Sadu iz-
redna seia borznega sveta, na kateri se 
je razpravljalo o pritožbah proti borzi, 
ki gredo za tem, da se v Vojvodini osnu-
je 'še ena borza. Borzni svet jc odločno 
protestiral proti pisavi nekaterih listov, 
ld pravijo, da na novosadski blagovni 
borzi notira.jo cene napačno. 

= Sladkorna kampanja v Češkoslova-
ški. »Narodni Listy» cenijo letošnjo pro-
dukcijo sladkorja v Češkoslovaški na 13.5 
milijonov stotov sladkorja. Od te količine 
ga bo približno 10 milijonov za izvoz. 
Lani se je izvozilo samo 7.5 milijonov 
stotov. 

— Posojilo poštne hranilnice za polje-
delske kredite. Med poljedelskim mini-
strstvom in zastopniki poštne hranilnice 
so se začela pogajanja za zaključenje po-
sojila v znesku 60 milijonov dinarjev. To 
vsoto naj bi dala poštna hranilnica mi-
nistrstvu za poljedelstvo v svrho osno-
vanja zemljiških kreditov. 

= Sadjarska razstava. Trgovci s sad-
jem in ljubitelji sadjarstva se opozarjajo 
na sadjarsko razstavo, ki jo priredi kam-
niška podružnica Sadjarskega in vrtnar-
skega društva dne 5., 6. in 7. oktobra v 
Kamniku. 

3. London 317.50 do 318.50. New-York ; delie se je po daljšem presledku zopet 
71 do 71.25. Pariz 374 do 376, Praga 
212.50 do 213.50. Svic;i 1357 do 1359. 

gorsko prvenstvo* v ne-
deljo dne 28. septembra t. 1. Proga: Pod-

lipa-Smrečje km 8. Dirka je otvorjena 
za vse vozače kluba kolesarjev tn moto-

ciklistov Ilirija v Ljubljani. Start: Pod-

lipa ob 3. popoldne. Cilj: Smrečje. Na-
grade: Zmagovalec dobi naslov »Gorski 
prvak kluba Kol. in motociklistov »Iliri-
ja«. Prvim trem častne kolajne, vsakemu 
nadaljnemu vozaču, kateri dospe v 40 
minutah na cilj, časovno kolajno. Prvi s 
težkim kolesom, poseben časten znr.k. 

Prijavnina: 5 Din za vozača. Prijave se 
sprejemajo do petka 26. t. m. Naknadne 

prijave, dvojni znesek. Prijave sprejema 
g. Nardin Mirko, Gosposvetska cesta 14. 
Splošni predpisi: Dirka se po pravilniku 
JKS. Vsak kolesar vozi na lastno odgo-

čakovati ie da bo ta razstava mnogo j "ovranice <10 u, vojna SKuua n t uu voniost, kolo mora imeti zvonec in za-
doprinesla k procvitu obrti v Črni Gori. 115.50. voro. Dirkači se morajo javiti 30 minut 

L Francoski vojni dolgovi. Predsednik! BEOGRAD. Na današnji borzi je bila pred začetkom dirke na startu. 
„ , . . ., . - V. i• j _ 3. K; i tendenca nestalna. Blaga je bilo na trži-1 Novi tajnik JNS. Na mesto g. Baza-
Zedinjenih držav Coohdge m e n i d a b, | ^ ostavko, je izvoljen za 

se ™ n "otovdtina obdržale včerajšnje tečaje. Po borznem I. tajnka .INS g. Rosner, član upravnega 
francoskih doIgov v ^ " k , n^ntovrti na ^ bila tendenca še slabša, - odbora. V odbor so bili kooptirani S S , 
podlagi plačilne zmoznosti Franci^. Po ! . D u n a j 0.1003 do 0.1005 Lantoš, Banič in dr. Mladen Vinek. 
njegovem mnenju naj bi se poseber1 od- B 36.50. Italija 312 do Avstrijski maratonski tek. Prošle -
bor bavil s plačilno zmoznostjo Francije. I J 1 

Coolidge je pripravljen izdelati predlog j 

in ga predložili odboru. Odplačevanje j 

amortizacije naj bi se vršilo na popol- j 
noma drgni podlagi, kot je ono med An- j 
glijo in Ameriko. 

— Pomanjkanje denarja v Rumu ni ji je 
vedno večje. Rumunska narodna banka 
ze ves teden ne daje več nobenih kredi-
tov bankam, ker ne sme povečati sedanje-
ga obtoka novčanic, ki jih y> za 18 mili-
jard lejev v prometu. T o dejstvo jc po-
ostrilo položaj na tržiščih. Industrija in 
trgovina prihajata v velike težkoče, ker 
nimata denarja, da bi zadostilo sjfojim 
obveznostim do bank. Naravna posledica 
je, da se pojavljajo insolvence. 

— Slaba tetina v Rusi.ii. Predsednik 
ruskih sovjetov Rijkov ie imel na zboro-
vanju nemške republiko od Volgi govor, 
v katerem je rekel, da. katastrofa letoš-
nje slabe žetve ni tako huda. kot leta 
1921. Vseeno pa je težka ker zadeva osem 
milijonov ljudi. Pa se reši to prebival-
stvo lakote, je morala vlada staviti na 
razpolago 70 milijonov zlatih rubljev. To 
se je dalo doseči samo na ta način da so 
v proračunu črtani mnogi izdatki za manj 
važne stvari in da se je povišal davek 
na zemljišča, v onih krajih kjer je bila le-
tina dobra. Eijkov je nadalje izjavil da 
je glavni vzrok da je letina letc-s tako 
slabo izpadla izredno nizko stanje, v 
katerem ge nahaja poljedelstvo. 

— Poravnalno postopanje s Centralno 
kreditno banko v Beogradu. Pred krat-
kim je zahtevala Centralna kreditna oan 
ka prisilno po. m n*vo zunaj konkurza 
Banka ponuja ravadnim vlagateljem 100 
za 1C0 z 10 cdst, obresti od dneva re-
šitve o poravnavi, vsem ostalim upnikom 

Sokol 
Sokola I. družinski izfet se vrši v 

nedeljo 28. t. m. Odhod s Tabora ob 9. 
dopoldne skozi Ježico, Gameljne v Šmart-
no pod Šmarno goro. V gozdu taborimo, 
skupna prehrana in zabava v prosti nara-
vi. Prijave sprejema društvena pisanja na 
Taboru in br. Albin Turk, Prešernova 
ulica 42. Nadalina navodila sledijo. 

Sokolsko društvo na Jesenicah po-
ziva vse svoje članstvo naj se polnošte-
vilno udoleži predavanja, ki ga bo imel 
br. dr. Obcrsnel v soboto dne 27. septem-
bra ob 8. uri zvečer v društveni telovad-
nici. Namen tega predavanja in preda-
vanj, ki bodo še 

sledila, je ta, da se 
članstvo čimbolje seznani s sklepi in re-
solucijami zagrebškega sokolskega sabo-
ra in da se r.a ta način poznavanje so-
kolske misli v vseh njenih aktualnih po-
drobnostih po možnosti poglobi. Pred-
met prvega predavanja bo: »Sokolstvo v 
razmerju napram narodu, državi in po-
litiki. 

Sokolsko društvo ca Jesccicah pro-
si tem potoni vse one brate in bratska 
društva, katerim ie poslalo o priliki svo-
je dvajsetletnice spomenico »Jeseniški 
Sokol 1904—1924«, priloživši poštno po-
ložnico naj nakažejo čini preje denar za 
poslane jim izvode. Z ozirom na malen-

VTŠil avstrijski maratonski tek. Zmagal 
je Franz (Sportklub) v 3:21:53, pred 
Kuhnelom (Sportklub) 3:31:56 in Schau-
erjem (Neunkirchen) 3:39:40. Startalo js 
40 tekačev. 

Ameriški okus. Amerikanci so, kan ' 
znano, praktični ljudje, in ne ljubijo oto 
nost: in melanholije niti na platnu. Z r 
tudi pri njih ni moglo uspeti izboi.' 
filmsko delo Charlcsa Baya The siri 

p • 
/ 

Na prostem .jezera se ribiči poslu-
žujejo gripa, prnarja, clavle, trnkov 
in mreže. 

Grip je mreža, dolga 200—300 me-
trov in široka približno 2 metra. Na 
njenih koncih sta pritrjena dva moč -
na kola in na kolih so privezane do lge 
vrvi, s katerimi se grip vleče iz vode. 
Vanj se l ove vse vrste rib in poedini 
lov vrže često po 250—350 k g rib na-
enkrat. 

Prna.r je bodl j ikav lirast grmaste 
rasti (Quercus ooecifera). Mečejo ga v 
jezero v poletnem času in ribe si v 
njem iščejo pribežališča in skrivališča 
med gostim vejev jem. Iz vlači pa se na 
zimo "s plenom vred, k i se iz trnja stih 
nrekelj ni mogel rešiti. Prnar je smrt-
na rakov za perkije. male krape iti 
somiče. 

Pav la ali boben je vrečasto orodje, 
nekoliko podobno saku, samo m n o g o 
v.^,je in močnejše, namenjeno lovu na 
kra.T>e in some. 

V o T a d a h l ove p e r i c e , belice, plati-
ce in glin a r je. Cas za l o v te vrste je 
samo pozimi. Obrežni, z loč jem m tr- L; 

iero obrasli predeli jezera so razdeljeni 
v posamezna lovišča, ki so zasebna 
lastnina. Vsako lovišče je pregraieno 
v več manjših oddelkov. V te oddelke 
^puščajo ribiči trtice a ^odrezanimi kri-

li — divje race in gosi — , ki s svoj im 
krikom in v ikom plašijo ribe in jih 
gonijo v vso tesnejše pregrade, tako-
zvane ambare. V «kotvecu>, zadnjem 
in najožjem jih potem love v mreže. 

P o j ran ski ribič preživi skoro celo 
leto na jezerski obali v okolišu svoje -
ga lovišča v preprosti kolibi iz trsti-
ke, stoječi na kolih in v marsičem 
zelo podobni predzgodovinskim stav-
bam na ljubljanskem Barju.* 

« A m e n ? » 
c A m e o l s 
»Hvala, prijatelj!® 
»O, prosim, j.rosim! Daj mi čutaro, 

kaj jo bašeš v vrečo U 
»Iti morava! Cas beži! Djevdjeli ja 

in pisarna sta daleč 1» 
»Čeprav! Domov g a pa že ne b o v a 

nosila! Sramota hi bila! Rajše izpraz-
niva pa zapojva tisto: 

»Vino sta popila, 
čutaro razbila . . .» 

» A k o misliš, da nama r.e b o škodilo, 
pa dajva!» 

Izcedila sva bučo do poslednje kap-
ljice in se počasi spustila po Ma.ncu v 
dolino, nisarniškim skrbem in n e v o i ^ m 
naprot i " . . . - o ž a -

24. septembra: 
LJUBLJANA. Vrednote. Vojaa škoda — -

115 do 117.50 Celjska posojilnica 210 do • kostno ceno spomenice se nadeja jeseui-
0, Ljubljanska kreditna 225 do 240. Mer-! ško društvo, da njegova prosiva ne osta-
kantilna 123 do 130, Praštediona 916 do : l l e brezuspešna in to teml>o!j. ker je ime-
918, Slavenska 0 do 100, Trboveljska 3C5 [ 0 z izdajo te spomenice prav znatne 
do '410, Vevče 119 do 125, zadolžnice j stroške, ki še niso pokriti. 
Kranjske deželne banke 0 do 90. Blago. Razvitje naraščajskega pr:;pcra So-
Trami merkantilni, tesani, 5 m dolž. 16-1 ;,0ia Dol pri Hrastniku se je vršilo o pri-
22 in 7 m 19-24. franko meja (6 vagonov) . z]efa »Posavskega okrožja« celjske 
587 do 570, remeljni 4 do 5 m, .8-10 cm. s okolske župe, ter je uspela cela priredi-

" franko meja (1 vag.) 567 do 570, letve <lOV v vsakem oziru prav lepo. Lepo je 
'•1 ^ o 4 m, 3-5 cm, franko meja (2 vag.) i,;i0 gledati iz vseh oddelkov sestoječo 

567 do 570, testoni, franko meja 520 do • . • - - " - =• — 
0, hlodi, smrekovi, jelovi, cd 4 do 8 m 
dolž., media 27 mm, franko nakl. post. 
325 do 0. bukov parjeni les, 2 do 2.50 m. 
deb. 20 iu 27 n-m, franko meja 0 do 950; 
oclje vilano, franko meja 112.50 do 0 ; 
drva, suha, bukova, 1 m dolž., franko 
nakl. nost. 26 do 0: pšenica, domača, 
franko Ljubljana 370 do 0, bačka. franko 

68 glav br^ječo četo domačinov, ki so 
hitel'" z godbo na čelu k vlakom pozdra- j 
vit došle brate in sestre iz Celja, Laške- j 
ga, Hrastnika* Rad?c, Zagorja in Tr-
bovelj. Povorka je končala na telovadi- . 
šču s pozdravom vsem udeležnikom na- ] 
kar je kumica s. Ivanka Roševa razvila I 
prapor. Pri telovadbi -e nastopilo 34 čla-; 

, nov, 36 članic, 18 naraščajnikov in 21 ! 
bačka post. 0 do 355; koruza bačka, Iran- n a r a :r -a j i ; ic . 54 mo-ke in 48 ženske dece. 
ko bačka post. 0 do 285, nova, umetno , KIJ,^ temu, da so bila tla vsled dežev-
sušena, franko Slov. post. dobava okt. 0 ' ^ m o { j r a 5 g 0 s e v s j oddelki potrudili, in 
do 290: oves bački. franko bačka post. g o p r o s t e v a ; e v c c i 0 t i dobro izpadle. Vi-

loved (Ljubil sem devejko), ki je 
rizu pod naslovom »Premier Amcu- • 
doseglo kolosalen uspeh. Amerikanec • ' 
ne zmeni za ilm, ki ne konča z večmelr-
skim poljubom. 

Nov grandijozen film. Robert Boud;i * 
namerava viilmiti sloviti Beuoitov ro-
man Chaussče des Gčants (Pot velik 
nov). Dejanje se ne bo vršilo na Irskf-v 
kakor v romanu, ampak v nekaki deželi 
domišljije, kar bo toliko bol: odgovarja-
lo vsebini Benoitovega dela. Kakor poro-
čajo, nameravajo snlmati film v okolic 
Dunaja in v Dalmaciji, menda v Dubrov-
niku. — Naši čitateiji, ki se zanima | ) 
za film, se bodo morda pri tej prii ki 
spomnili enega najlepših filmov, kar sir. ) 
jih videli v Ljubljani, Atlantide, ki je 
prirejena po romanu istega pisatelja. 

Salambo v filmu. Pierre Marodon je 
sklenil s filmskim podjetjem Aubert v 
Parizu pogodbo za iilm Salambo, pc ro-
manu Gustava Flauberta. 

Živalski filmi. Starevič uprizarja v 
Franciji filme, v katerih nastopajo sa;: o 
živali, ki jih je sam vzgojil. Največ 
peča z uiilmljenjem La Fontaineovui 
basni. V njegovih filmih ni ne izdaji;, 
nc volčjih jam, ne zased; ne strupa, nc 
strasti, ne požarov. Ampak edino ln 
1110 zabavna in ljubka srednjeveška ba-
sen. Najnovejši njegov iilm ima naslov: 
* Lisica zvitorepka». Ali bi naša mladi-
na drla v kino, če bi se posrečilo dobiti 
ta film v Jugoslavijo. 

oves 
0 do 295; suhe gobe, srednje, franko 
Ljubljana 65 do 75; konoplja mandžurska, 
brutto za nelto, franko Ljubljana 0 do 
880; brinje hrvatsko, franko Karlovac 0 
do 250; repica divja, čista, franko Slav. 
post. 0 do 255; fižol, ribnifen, v franko 
Ljubljana 525 do 0, franko Postojna trans, 
brutto za netto 0 do 650. prepeličar. fran-
ko Ljubljana 450 do 0. z roko izbran, 
franko Ljubljana 550 do 0, mandolon. 
franko Ljubljana 350 do 0 ; seno Ia. slad-
ko, prešano, franko Ljubljana 75 do 0 ; 
vino bolo. dolenjsko, štajersko, hrvatsko, 
po vzorcu, franko nakl. post. 710 do 780. 

ZAGREB Na današnji borzi je bila ten-
denca v eloktih neizpremenjena. V banč 
nih papirjih je bilo nekaj več prometa 
kot navadno. V večjih postavkah se je 
trgovalo v Eskomptni i>o tečaju 110 do 

P r e d n o daš delati ob leko , si og le j 
l ia jncvrš ie m o d n e liste, ki =0 v 
veliki i ' b e r i na razpo lago v kn ji-
garni T i s k o v n e zadruge , Ljubt a-
na, P r e " e r - ova ulica 54, uaspr ; i 
g lavne pošte. 

Daruita za Slaplun? fond! proste vaje v celoti dobro izpadle, 
Sek orodne telovadbe pa so nudile vaje 
br. Slavka Hlastara iz Trbovelj in vaje 
zagorske vrste. Po telovadbi sc je raz- Lastnik in izdajatelj Konzorcij «Jii<m • 
vila neprisiljena, skromna, toda tem pri- : Odgovorni urednik F r. B r o z o t 1 p, 
srčuejša zabava. 1 Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani. 

'z-Z e m e i i ^ k o 
Ljubljana, 24 septembra 1924 

p o r o č i l a 
I.iubliur.a ?PP uad n c r - m 

Kraj 
opazovanja 

Ljubljana 
Ljnbljana 
Ljubljana 
Zagreb . 
Teograd 
Dunaj . 
Hrapa . 
Inomost 

ob 

7. 
14. 
21. 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 

Zračni 
tlak 

7632 
761 0 
7607 
762 1 
7641 

757 7 

Zračna 
temneratura 

130 
23 6 
186 
17-0 
12-0 

160 

uguvdiu v rjbKUUJjniii t w ^ — ~ 
111. Hipo je padla na 56 napram 59 od , ry L j u b , ; a a i v ,a r o n eter nižji temper. višja 
včeraj. Obrtna pa na 66. Etno je začet- ; . . 

Veter 

jngo vzhod 
jugozapad 
brezvetra 

i. 

jugo vzhod 

jugzap. 

Oblačno 
0 — 1 0 

pol. obl. 

oblačno 
več. oblač 

jasno 

več. jasno I — 

Solnce vzhaja ob 5-50. gaka;a ob v , T UJUUlj aui ut»*wu»v— — 4- 1 < ' , 

koma p o s l o v a l a ^ p o T l O ^ V l a T n e j e i Dunajska vremenska napoved za če- j me ponekod na deloma oblačno « . -
popravila na 113. Srosk... Jugo in Prašte- trtek: Po večini jasno, milo jesensko vre- , uek de/ 



Razstava , ?Manesa" 
I. Slikarstvo. 

Na prvi ljubljanski razstavi, ki nas se-
znanja na domačih tleh z umetniško pro-
dukcijo drugega naroda, v tem slučaju 
s tvorbo bratov Cehov, zavzema slikar-
stvo odlično mesto. Zdi se, da se je v 
modernem času vsa iznajdljivost umet-

vov so se podali prvi češki slikarji na Šo-
lanje v Francijo. Sčasoma pa jim je po-
stala Francija druga domovina, polna 
umetniških impulzov, po možnostih razvo-
ja neprimerno bogatejša kot Češka, ki je 
takrat izčrpavala svoje moči v ostrih 
narodnostih bojih. Za realisti Purkinjem, 
Pinkasom in Barvilijem nastopajo histo-
riki Čermak, Brožik, Ženišek in pa Hy-

uiškega duha zbrala v tej panogi, počen-' nais. A Manesovo tradicijo varuje tedaj 
ši s francoskim slikarstvom pa do vseh j skromen mož, ki nima salonske delavni-
tvorb, ki so posredno ali neposredno pod 
vplivom zapadnega Rima. 

Društvo čeških upodabljajočih umetni-
kov, ki razstavlja v Ljubljani, si je iz-
bralo slikarja za svojega zavetnika: Jo-
eef M3nes je oni svetli genij češke mo-
deme tvorbe, ki je v devetdesetih letih 
navdušil generacijo mladih, da so se zdru-
žili in s svojim društvom dosegli za sebe 
in za celoto neprecenljive dobrote. Kot 
umetnik je bil Manes zrel plod svojega 
časa, obenem pa s svojim delom proroški 
napovedovalec bodočnosti. Le tako 3e je 
mogla v njegovem imenu stvoriti tradi-
cija novega razvoja, ki črpa iz soka last-

ce in ga domovina malo pozna, se manj 
pa upošteva; ta neobičajno simpatični po-
jav je mojster Mikulaš Aleš. Tudi njega 
je spoznala mlada generacija in postal je 
prvi predsednik društva <Manes>, ki je 
imelo mnogo splošnejši pomen za češki 
narod in njegovo kulturo, kot je pa obi-
čaj pri umetniških društvih. 

Program mlade generacije je bila sinte-
za dobre domače tradicije z učenjem pri 
umetniško pomembni tujini. Le na ta na-
čin jo bilo mogoče dajati smer češkim 
umetnikom in ustvariti iz različno usmer-
jenih tvorb češko moderno umetnost. Se-
veda je imelo mlado društvi med svojimi 

java kot pa njegovi barvni prikazni. 
Edini češki impresionist, ki zasluži to 
ime, Ant. Slaviček, si po romantični mla-
dosti pribori impresionistično formo, a 
njegova notranjost ostane neobčutljiva za 
poezijo barve. Slavičkovi učenci so to 
moško formulo pozneje diskreditirali s 

je bila brezpomembna, druga na Češkem [ Mžnesa ga loči njegovo razmerje do žen j šc umetnike. O. Neje<fly je predelal vst 
nikoli ni pognala globokih korenin. Čeh ske; kjer je Manes kavalir in skriven tru» 1 boje od impresijonizma do realizma •» 
je po naravi bolj naklonjen realnosti po- badur, je Švabinsky himničen erotik, j smislu ljudske povprečnosti. V zadnjih 

" njegovo delo apoteoza žene. V grafiki ! delih se oglaša Courbetov vpliv, pa tudi 
in risbi se izraža svobodneje kot v olju, ; neugodno kompromisno stališče, ki ga 
ki ga ne obvlada do mejnih možnosti j zavaja do neokusnosti in slabega slikar. 

Mlajša generacija čeških slikarjev ne stva. Koniček je razstavil jako različna 
hodi na Francosko le študirat mojstre, j dela; niti nemških vplivov ni prost, dasi 
ampak stopa v vrste borilcev za nov iz--
raz. Zato predelava mlajše češko slikar« 

praznim pokrajinarstvom. In vendar ima ] stvo ne samo vso revolucijo, ki je bes« 
starejša doba ognjevitega kolorista, ki je nela v zadnjih dveh desetletjih na za« 
dobro razumel nauk impresijonizma; to padu, ampak tudi vse kvalitetno nihanje, 
je Jan Preisler, elegična občutljiva du- ki je nujna posledica hoje za teoretič« to formo, klasičnost v izražanju je po> 
Sa, ki umre v polnem razvoju. Njegova nimi programi. Razstavljena dela Špale, dediča preudarjenega življenskega sta. 
hrepeneča notranjost išče več, kot samo kubistov Fille in Prochazke, deloma | lišča. Mnogo se je naučil pri starih moj' 
smer, išče in najde sintezo, slog. Preisler- Koničlca, Wachsmanna, Piskača zapušča« 
jeva zadnja dela so brezimenske kompo-\ jo zato tudi bolj vtis francoske provin, 
zicije, sestavljene iz ženskih a let o v, ki so ' ce, kot pa v češko mentaliteto presajene 
globoko pretehtane v ritmu in postavlje- zapadne smeri. V njih vidimo ves napor 

in ves obup modernega umetnika, ki ho« ne barvno na harmonično bazo. V njego-
vem delu je zaključena umetniška tradi-
cija slovanskega Manesa, kar prihaja, je 
tribut času in njegovemu hlastnemu 
iskanju. 

je njegov ideal Derain. Njegova oseb. 
nost še vedno ni jasna, odločna sinteza 
leži šele v bodočnosti V. Beneš, najjač 
ji slikar skupine, prihaja od kubizma. 
Nazorni objektivizem ma diktira izrazi> 

strih, v figuraliki se ugodno uveljavlja 
smisel za barvo. Beneševa dela so v poj« 
movanju velika in njegovo slikarstvo 
premore izredne kvalitete. Po dolgem 
času eksperimenta zopet nastopa slikar, 

če razbiti stoletne vezi ter podira celo ! ki se je priboril do pozitivnega stališča 

nega naroda in obenem meri sile v sve- člani genialne umetnike, ki so s svojim Tudi njegovi _ , . _ _ , . 
b delom reševali prodam in ustanovili ko se pa zave moške moči, nastopi pot ti« ; zika je ze na tej poti, zaenkrat se v za« 

v z o . l e d ! pičnega češkega umetnika, ki gleda na« vetju klasicističnih vzornikov. Realizem 
Nastop mladih pada v dobo, ko se širi ravo z ostrim očesom in ustvarja iz nje je ona smer, ki je Čehom priljubljena, v 

tovnem tekmovanju. 
Ko umira leta 1871. Josel MSnes, je na 

Češkem v modi skupina slikarjev-histo-

bistvo izraznih sredstev, da le more ho« 
diti po novi poti. Cilj je bolj kot kdaj 
prej primitivno ustvarjanje, sreča v mir« 

Maks Švabinsky je celotna osebnost, nem naročju narave, odvmitev od šum« 
začetki so sentimentalni, nih programatičnih bojev. Mladi F. Mu« sodimo, če ima mlada generacija dovolj 

močne stvarnike za nadaljevanje te po« 
ti. Da Francija ne more postati češki in« 
dividualnosti usodna, nam priča dose« 

Razvoj češkega modernega slikarstva 
je pester. Nikdar se ni zapiral svetu, 
slastno je posegal v boj in priznaTal 
francosko nadvlado. Danes težko pre« 

likov šolanih v Parizu. Bolj iz nacional- j umetniško slabotna secesija z' Dunaja in lirično občutene umetnine, po preprosti j nji so ustvarili najmočnejša dela in tudi 
- pa impresijonizem iz zapada. Prva struja | globini enakovredne narodni pesmi Od ! med mlajšimi sodobniki ima najkrepkej« nih vzrokov kot pa zaradi direktnih vpli-

danja zdrava tradicija češke umetnosti 
( D a l j « . ) * 

gtao« •«••*« besr-da » P « t « . n o P W T t ! , r sa JBen«™- «* n h i n n vsaka bessda 1 Din. - Prlobčnjelo se le mali oglasi. kl 
m »1«»««» • »«|rr«J. PI««* *» t&fiko tudi t snauibah. Na vprašanja odgovarja uprava 1«. t » 1« vprašanju priloteaa znamka 

odeomr tat m»ntpulaet)»!ia pristojbina 0 Din) 

I 

Ravnokar došli 
najmodernejš i dunajski dam-
Fki modeli. — Velika Izbira 
Kllz-klobukov v vseh barvah 
nd 140 Din naprej . — Pre -
obl ikovanje , barvanje ln k ln-
čanje po n a j n i ž j i ceni. — 
Nakit kakor tudi vsakovrst-
no blago za klobuke vodno 
v zalogi . Istotam se sprejme 
noške klobuke v popravi lo 
Priporoča se K. S t a d 1 e r, 
raodni salon, L jub l jana . Sv. 
Petra cesta 23. 20011 

Instrukcije 
U niž je - in srednješolskih 
predmetov d a j e akademik 
Ponudbe na upravo ,,Jutra'* 
pod . .Spcci jal lst 10246" . 

20153 

Strojno pletenje. 
Daje se pouk v strojnem Ple-
tenju pod ugodnimi p iač i in i -
rni pogoj i . — Ponudbe pod 
„ P o u k 10222" na upravo i 
. .Jutra" . 200S1 i 

( d L 0 & ) es > 

Leo postranski zaslužek 
te nudi dvema upoko jen ima 
železničarjema ali n j ihov ima 
soprogama za p r o d a j a n j e 
rlobro ldočega predmeta. T a -
kojšnje ponudbe se pros i j o 
tod . .Gradišar" poštno le-
tečo K r a n j . 20029 

Kleparskih pomočnikov 
Izvežbanih, se 3prejme več 
lako j v t ra jno delo. P lača 
dobra. Naslov pove uprava 
. .Jutra" . 20028 

Vajenca 
iz poštene hiše potrebujem. 
Prednost Imajo žolezničarski 
o troc i . Kro jašk i mojster S i -
mon Jauc, Radeče pri Z i d a -
nem mostu. 20099 

Kdor želi kupiti 

Prikrojevalka 
meškega per i la se 
v L jubl jani . Obenem dobi 
delo na dom (proti k a v c i j i ) j 
več zmožnih š iv i l j za moško i 
perilo. Ponudbe je poslati j 
ua L jub l jano , poštni predal 
129. 20069 

opravo lz hrastovega lesa za 
jedi lno sobo, n a j se o g l a f i 
pri meni. D e o roliiln >. 'Jena 
ugodna. Spre jme vsa T to 

spre jme stroko spadajoča dela. A v -
gust Cerue, mizar , Z j o r n j a 
š lška . 2-9977 

Lahko motorno kolo 

Zeiss-daljn ogled 
dobro ohran jen , se kupi z 
navedbo cene ln povečave . 
Ponudbe na upravo . J u t r a " 
pod ..Zelss 10237" . 20115 

Prodam hišo z vrtom 
priDravno za le tov iščar je ali 
vpokojenee, na lepi s o l n i m 
lesi na Gorenjskem. — Cena 
75 000 Din. Ponudbo na upr. 

i skora j novo , dve prestavi . j ' u t r a - p o d značko . .Stano-
- . dobra oprema, se po nizki , •' . t e b r u a r 1 9 2 5 " . 19785 

Naslov pove . . . . v . ,—, , ceni proua. — umu V ku. . . , 
I v o r i i s c a s e a i r a u l G D u S ( a n o n C i J i i n reklamni zavod 1 

L j u b l j a n a , Stari 
19864 iščo enega preddelavca ln 

eno preddeiavko za trda 
dela. — Plača dobra in s ta l -
no mesto. — NatančnejšG 
podatke daje Fran Derenda, 
L jub l jana , Emonska cesta 8 

Dve ženski 
kl bi hoteli prodajat i pri 
zasebnikih dobro idoč pred-
met, se iščeta. Ponudbe se 
pros i j o pod „ C e v l j e " na upr. 
„ J u t r a " . 20033 

.Apo l l o " , 
trg 19. 

( i š č e j o ) 

Trgovski pomočnik 
32 let star, dobro lzvežbau 
v mešani s troki , išče službo 
na deželi. Cenjene ponudbe 
pod . .Delaven 1 1 3 " n a upr. 
, ,Jutra" v Cel ju . 20004 

Iščem službe 
pri kakem privatnem pod -
j e t ju , n a j r a j e kje na d e ž e l i ; 
sem mozemec, vešč s loven-
ščine in hrvašč ine , sedai dr -

i žavni uraduik. Cenjene po -
: nudbe z navedbo zahtev p r o -

sim pod . .Marl j iv in zanes-
l j i v 2S" n a upravo „ J u t r a " . 

20078 

Za blagajničarko 

Industrijalci! 
2 Formmaachinen Pat. Vosa 
korupl., 34 gegossene F o r m -
kd6teu, 1 Roho lmotor 10 P,-v 
2 Gle ichstrommotore 3 PS, 
1 Gle lchstrommotor 6 PS, 
1 Gleicl i3trommotor pol P S 
marke Aeg, se poceni proda, 

i Pondbe na upravo „ J u t r a " 
pod „ B u t o n l a " . 19682 

Akomulatorji 
sistem . .Tudor - V a r t a " , za 
osvetlenje avtomobi lov z ln 
brez kis l ine, vseh vel ikost i , 
vedno v zalogi . — . .Tebin" , 
Z r in j evac br. 15 (pr izenino) 
Zagreb 19644 

Naznanilo! 
V e č j a množina raznih o troš -
kih in igračnih v o z i č k o v 
(ostankov posameznih vzor -
c e v ) tovarne . .Tr ibuna" , se 
po znatno znižani ceni pro 

Trgovska hiša 
v Mariboru, tik glavnega ko -
lodvora , s s tanovanjem, p r o -
da Oset Andre j , gostilna Na-
rodni dom v Mariboru. 19320 

Pri prodaji posestva 
dosežeta pr iznano najbol jš i 
uspeh, če se poslužlte posre-
dovanja Real ltetne pisarne 

«Posest», d. z o. z 
v Ljubljani, Sv. Petra c. 24, 
pri kateri »e stalno oglašajo 
kupci. L 

Malo posestvo 
z dvema n j i v a m a , četrt ure 
od ko lodvora , blizu L j u b -
ljane, se proda. Naslov pove 
uprava „ J u t r a " . 20109 

Trgovino 

Prazno sobo 
po možnosti s prost im vho -
dom išče soliden samski 
gospod. Plača tudi za več 
mesecev napre j . Ponudbe na 
upraTO pod „Mlrea 10243" . 

20153 

( D i j a š k a ) 

Naslovi dijaških 
stanovanj 

se dobijo pri ge. L i k a r , 
Pol janska cesta š t 87 (vila 
Bergman). 19303 

Na hrano in stanovanje 
sc spre jme devet gospodov | 
( d i j a k o v ) v bližini obrtne 5 0 d o 6 0 ti90Č d i n a r j e v 
š o l e ; separatni vhod, e lek-
tr ična razsvet l java . Naslov poso j i l a se i šče na novo -
V upravi . .Jutra". 20137 z idano hišo, dobro vpe l jano 

o b r t j o ter zeml j o proti 20-
odstotn. obrestim in v k n j l ž -

A k a d e m i k bo na prvo mesto za dobo 
sobo sredi d " b * e t ' ^ / " f d n P , B e P ° d 

' . .Sigurno 1 0 2 4 4 " « « "•"•»»n 
. . Jut ra " . 

20—30.000 Din posojila 
iščem proti visoki sigurno-
sti. Ponudbe pod ..Posojilo 
6 mesecev" na upr „Jutra" 

19048 

Kot družabnica 
želim pristopiti k mizarske-
mu podjetju. Razpolagam z 
mizarskimi stroji ln lnven 
tarjem. Ponudbe sprejmem 
za Štajersko a l i Dolenjsko. 
Ponudbe na upravo . .Jutra" 
pod Slfro ..Inventar". 20105 

Družabnik za Maribor 
Noro trgovsko podjetje Išče 
družabnika * 10—25.000 Din 
gotovine. Ponudbe pod Slfro 
..Družabnik" na ..Marstan" 
v Mariboru. 19793 

Prodam par lepih 

voznih konj 
Landaver in kočijo z vso opremo in liv-
rejami. Ponudbe pod .Ekvipaža" na upravo 

„ Jutra" 4932» 

Slovenec, iščo 
meuta za takoj . Ponudbe j e 
poslati na upravo . . J u t r i " 
pod . .Oktober 1 0 2 4 8 " . 

20159 

tUBa 

na upravo 
20152 

Mladeniča idealista 
! ' ub l t e l j a korespondence, že - j 
l i ta znanja z enakimi g o - j 
spodičnaml . Ponudbe pod 
..Ideal'" na upravo „ J u t r a " . 1 

20104 

. . . , . . „ „ raznim blagom v l jub l j an -
da v L jub l jan i , Kar lovska c , o k o U c , r o d a m . N a , i O T 
..* a o.yoo -št 4. 

ali proda ja lko želi vstopiti 
gospodična trgovsko naobra-
žena z večletno p isarniško 
prakso. Ponudbe na upravo 
. Jut ra " pod „ Y e s t n a 1 0 2 1 6 " 

2006S 

Mlajšo gospodično 
Slovenko, lz bol jše hiše 7. 
dobro v z g o j o ln l jubega v e -
denja iščem k dvema fanto -
ma v starosti 3 tn 4 let. 
Pogo j : znanje lepe siuvea-
sčine, če mogoče tudi f r a n -
coskega aH i tal i janskega l e -
zi ka. znanje š ivanja o t ro - . . . 
f.kih oblek in perila. Ponud- b l V h j a 
be s 3liko in zahtevanimi 3 večletno prakso za damske 
j iogoji prosim na upravo j obleke gre š ivat na dom. — 
. .Jutra" pod š i f ro „ M a r i b o r Ponudbe na upravo „ J u t r a " 
? S " . 20024 ! pod . .S igurna" . 20088 

Vzgojiteljica 
/ a Mar ibor se spre jme k 
t41etni deklici ln lOletn^mu 
dečku. Naslov pove uprava 
•»,Jutra". 20023 

Inteligentna gospa 
bivša poštna uradnica, išče 
mesta. Cenj. ponudbe pod 
. .Nujno 1 0 2 2 4 " na upravo 
. . Jutra" . 200S6 

K-.iigovodkinjo 
in bor ^ndentinjo, samo-
stojno B prakso , spre j -
tne pod '.c na deželi. Hrana 
in stan -nje v hiši . Na-
stop t: Plača po d o g o -
voru. Na lov v upravi . 

j.9991 

Perje 
kokošje, gosje In gosji pub 
ter rač je , oddala vsako mno-
žino po zmernih cenah tvrd-
ka E. V aj d a, Cakovec. 

1883 

Wertheim blagajne 
pr iporoča . .L jubl janska ko-
merc i ja ina d r u ž b a " , L jub l ja -
na, Ble)welsova cesta št. IS. 

1069 

Pletene steklenice 
ali f iaškoue od 2 l dal je , 
kupim. Ponudbe pod značko 
. .Stekiienice" na upravništvo 
,, J u t r a " . 19S50 

Kupim suhe gobe 
po najv iš j i ceni in vBako 
množino. — Ponudbe z na-
vedbo cene z vzorcem n a : 
Ivan Sever, Velenje . 19371 

pove uprava . . Jutra" . 19933 

Orodjar 
(VVerkzet^macher) vsestran-
sko izvežban, tudi za p o p r a -
vo s tro jev , se spre jme v 
Tovarni lesenih žebljev v 
Tacna. 20100 

19S33 
f 

Gospodične 
se Iščejo , kl so lzučene v 
vezanju s svilo. Naslov ikwo 
Uprava . .Jutra" . 20157 

Služkinja 
vsa hišna dela se išče. — 

NasloT pove UDrava . . Ju t ra " 
20106 

Korespondentinia j 
in k n j i g o v o d k i n j a , 23 let, [ 
slov. , s rbo -hrvatsko , nemško, 
c i r i l i ca - lat in ica , amer. kn j i -
govodstvo . s t enogra f i j a in 
s t ro j ep i s j e , išče mesta za 
tako j ali pozneje. „ J . š . 2 3 " 
na upravo. 20090 

Prodajalka 
trgovska pomočnica , s tare jša 
moč , zmožna zastopati šefa, 
želi mesta, na j ra j e na deželi . 
Pod . .Zanesl j iva" na upravo 
. . Jut ra " , Ce l je . 

kupuje 
20096 M. G e r š a k & K o m p. 

Ljubljana. Kongresni trg 10. 

Mlada kuharica 
dohro Izurjena za kavarno , 
se sprejme lako j v kavarni 
. .Central" , Celje. 2009S 

Pouzastopnike 
*a dobro Idoč patentiran 
predmet, se išče v vseh več -
jih kraj ih Sloveni je , k a k o r : 
Maribor. Celje, Ptuj . Novo 
niesto. K^če^je, Kran j , Jese-
nice K - m o l k . F^akek. Lož 
Ud. P-ednost imajo elektro-
tehnična podjet ja . Potreben 
kapital par t isoč d inar jev . 
Ponudbe na upravo . .Jutra" 
pod ..Dober zaslužek I 1 - - ' 1 ' . 

30061 

Samostojna kuharica 
išče mesta pri boljši obite l j i 
poleg sobarice . Naslov pove 
uprava . .Jutra" . 20102 

Blagajaičarka 
( s t ro j ep i ska ) išče službe. — 

' Pr ipravl jena je pomagat i 
! tudi druga hišna dela. — 
i Ponudbe ua upravo . . Jutra" 
i pod . .Vestna 16S" . 20121 

Prodajalka 
i manufaktur is t in ja . vešča po-
! poinoir.a špecer l j e ln ga lan-
j ter i j e . Išče prvovrs tno mosto. 
| Cenjene ponudbe na upravo 
i . . .Jutra" pod značko ..ZatKt-
i i j i v a 2 9 " . 19993 

Suhe gobe, brinjevo olje 
in f 1 S o I kupuje po najviš-
jih cenab ter prosi za po-
vzorjene ponudbe tvrdka Fr. 
Sire. Kran j . 1117 

Kdor M Ksj prsdol! g j 
Kdor hoče isaj kupiti f 
Kdor išče s!u!l» itd. f 

a naj iosetlfa s Jatris" s 

Polhove 
in vse druge kože d iv jač ine 
kupuje skozi celo leto v vsa-
ki množini D. Zdravtč , tr^. 
usnja v L jub l jan i . Sv. F lo -
r l jana ul ica 9. 1905 

Hrastovo suho oglje 
viiano, kupim tako j nekaj 
vasonov kakor tudi bukovo 
ogl je Ponudbe na upravo 

" ' pod „Schwe izer " . 
20095 

Trgovina sredi mesta 
se zaradi družinskih razmer 
ugodno proda. Prevzame se 
lahko takoj . Cenj. ponudbe 
j e poslati na upr. „ J u t r a " 
pod . .Ugodna pr i l ika 1984" . 

20084 

Daisy — Bled 
V ponedel jek na nerazuml j iv 
način ne našel. A k o je se-
stanek mogoč , pros im za 
označbo k r a j a ln časa in 
znamenje spoznanja . D. 

20132 

Fižoi, koruzo, suhe gobe, 
orehe, pozna jabolka 

kupuje po najvišji dnevni ceni tvrdka 

Š k e r b e c & G a s p a r i , 
Maribor, Aleksandrova cesta 19. 
Istotam dobite prvovrstno špecerijsko in kolonijalno 

blago po najnižjih cenah. 4862a 

Trgovina 
mešane Btroke na deželi bu 
zaradi smrti odda v na jem. 
Po jasn i la na upravo . . Jutra" 
pod . .Zlata j a m a 10237" . 

20149 

Sem mlada, begata 
imam srček odprt , o j fant i č 
og las ' se, boš notri zaprt. 
Ponudbe na upravo , , Ju t ra " 
pod „Crne o č i " . 20001 

Ženitve potreben 
36ietnl vdovec brez otrok , 
posestnik ln gost i ln ičar , edi -
ni v večj i vasi , v dobrih 
razmerah, želi z n a n j a z g o -
spodično ali n a j r a j e B pre-
možne jšo vdovo od 25 let 
napre j . Neanonitnne ponudbe 
z osebnim ln premoženjsk im 
opisom na upravo pod „ 5 t -
gurna bodočnost 10242" . — 
Tajnost za jamčena . 20154 

/ r » 

Kratek črn glasovir 
tvrdke Stingel , zelo malo 
rabl jen, se proda. Naslov v 
upravi . . Jutra" . 20144 

Lovskega psa - braka 
krasne postave, za lov še 
malo vpe l janega , prodam za-
radi opustitve lova. V p r a -
šan ja pod . .Bukovsk i " na | 
upravo „ J u t r a " . 20143 

Na dobro domačo brano 
se spre jme več bol jš ih g o -
spodov. Naslov pove uprava 
. . Jutra" . 20110 

Rezanje drv 
z motorno žago po 15 Din 
za ma. Ludov ik 11 e r š i č , 
Fr lškovec ( z a be lg i j sko v o -
j a š n i c o ) . 20131 

•!ininniimiiuiiuiiiinniiiiiiiii;nnjiini.tiiii:i 

Eno ali dve mali sobi 
bo išče v pr i t l i č ju , pr ipravne 
za lokal , v sredini mesta. 
Ponudbe na upravo , ,Jutra" 
pod . .Pr ipravne 10236" . 

2014C 

Malo gostilno 
iščem v najem ali kak lokal 
za v inotoč ( v insko k l e t ) . — 
Kdor preskrbi , dobi nagrado 
2000 Din. Naslov pove upr. 
„ J u t r a " . 20151 

50.000 do 100.000 rin 
posojila 

I so iščo za t a k o j proti v iso -
I kini obrest im In vknj i žbo na 

prvo mesto na novoz idaao 
' enonadstropno hišo ua j>ro-
metnem kraju. Ponudbe pod 
, .Takoj 10245" na upravo 
. . Jutra" . 20153 

Naročite 
poljudno 

znanstveno 
brošuro 

Hobhouse 
Liberalizem 

Broš.30 Din, pošt. 1-50 
pri Tiskovni 

zadrugi v 
Ljubljani 

Državno upraviteljstvo veieposestva Mo-

krice prodaja potom pismene dražbe dne 1. okto-
bra 1924. sledeče količine lesa na panju in to: 
a ) v g o z d n e m o k o l i š u P o f e r S a c 3 0 0 p ! n ' s m r e k o v e g a lesa 

Um n 
C) h n 

6) . , 
t) i. 

M a č j i dol 2 0 0 
Hur.ee 120 
Vuka« : r .3ki hrib 80 
za kovaJn lco 10(1 

borovega 
smrekovega 
a e c s t s o v a s a 
smrekovega 

Opremljeno sobo 
išče za takoj vJova, ki je 
čez dau večinoma, odsotna. 
Pouutlbc s ceuo pod ,,Suho ' 

na upravo „Jutra". 

Mesečna soba 
preprosta, z opravo , se išče. 
Naslov o o v e uprava „ J u t r a " 

20021 

Soba 
lepo opremljena, se odda go -
spodu s 1. oktobrom. Ble l -
weisova cesta 20/111, desno. 

2 0 1 3 3 

Stanovanje 
soba Ip. pr i t ik l ine sc 
odda preti poso j i lu 
d inar jev . Naslov v 
, . Jutra" . 

tako j 
12.000 
upravi 
20138 

s k u p a j . . . 800 p l m s l e sa 
Pismene, kolkovane ponudbe je vposlati 

na državno upravo veieposestva Mokrice, pošta 
Jesenice ob Savi (Dolenjsko), do dne 

f. oktobra 1924., 12. ure. 
Tozadevni dražbeni pogoji so na vpogled 

vsak dan ob uradnih urah. 

4913/a Državno upraviteljstvo. 
• 

Kdor oglašuje, 

registrovana posojilna in gospodarska zadruga z o. z. 

v LJubljani 

Petra cesta št. 19 

Prazno sobo 
če mogoče z uporabo kuhi - \ 
nje. Išče zakonski par brez 
otrok. Grem tudi za hišnika. 
Ponudbe na upravo . .Jutra" 
pod , .Zvestoba 10240" . 

20130 

Otročjo posteljico 
z mrežasto ogra jo , dobro 
ohranjeno , kupim. Cenjene 
ponudbe: nasloviti na upravo 
. .Jutra" pod „ P o s t c l j i c a " . £0101 i 

Tri prazne sobe 
v novi hiši v b l iž ini obrtne 
šole se odda j o onemu, ki 
p lača s tanar ino v napre j . — 
Naslov povo uprava „Jut i 

sprejema vloge na hranilne knjižice in 
tekoči račun ter jih obrestuje najugodneje. 
Večje in stalne vloge z odpovednim rokom 

obrestuje po dogovoru, 
posojila proti vknjižbi, poroštvu in 

zastavitvi. 
Daje 

1853a 

.£0135 



Peridlais 
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Roman t to usMft, pisanih 5n tiskanih pirlfi 

P. Marijoffl im;i želodčnega raka. Kakor senca se pojavlja in 
Izginja. Večinoma leži. Zvedel sem zanj šele po nekaj mesecih. 
Slučajno sem srečal zdravnika, ki mi je povedal, da so patrovi 
dnevi šteti. Začud Ci sem se, ker sploh nisem vedel, da imamo 
v samostanu na smrt zapisanega bolnika, in pri tej prilik! sem 
"vedel, da imamo tudi še jetičnega p. Angelika. 

0 bolnikih v samostanu nihče ne govori in nihče se zanje 
ne zanima. Razen strežnikov. Hitel sem takoj k p. Marijofilu in 
ostrmel, ko sem p o nekaterih besedah spoznal v njem nekda-
njega gimnazijske: tovariša. Bil je tri leta pred menoj, a pn 
petju in telovadbi sva se shajala nekaj let. Niti slutil nisem, 
da je samostanec. Pripovedoval mi je: 

«Po maturi sera takoj vstopil pri železnici. Hotel sem priti 
čimprej do kruha. :2e koncem sedme šole sem se namreč se-
znanil z dekletom iii se zaljubiL Vida je bila lepa po zunanjosti, 
a prekrasna po svoji duši. Tako plemenito mislečega m čute-
čega ženskega bitj a si ne moreš niti predstavljati, ako ga nisi 
poznal. Zavist, mržnja, jeza, sebičnost, osvetljivost, škodoželj-
nost ali vsaj jezikavost so ji bile popolnoma nerazumljive 
lastnosti. Tiha, mirna, vedno dobrodušno se smehljajoča, nežna 
v svoji veselosti, sočutna z vsakomer, požrtvovalna z neko 
angelsko radostjo, tasta v misliih in željah kakor svetnica, me 
je Vida očarala. . 

Lahko rečem, da sem jo oboževal. Ne moreš si misliti, kako 
blažilno je vplivala name; popolnoma-me je izpremenila. Vča-
sih hrupen, neugnan veseljak, neizbirčen v besedah in zabavah, 
sem postal vpričo njo ves nežen in obziren, tako da so me siro-
vosti in netaktnosti naravnost fizično bolele. Vpliv blage te 
ženske je bil name vprav čudovit, in čutil sem, da sem zdaj 
šele srečen in cel človek. 

Pri tem pa Vida nikakor ni bila morda medlega, mehkuž-
nega značaja. V šoli je uspevala odlično, bila je energična pri 
delu, premišljena v svojih sklepih, in ker je bila tudi telesno 
krepka, temperamentna in polna zdravja, sem jo ljubil vprav 
blazna Vida je potsfcala učiteljica, ko sem jaz vstopil k želez-
nici. Trudil sem se., da sem opravil čimprej vse izpite, ki so 
se Se zahtevali, delal sem neumorno in napredoval hitreje, 

i kakor vsi tovariši, ki so vstopili v železniško uradniško službo j 
| z menoj vred. 

Nato sva se poročila. Bila sva nepopisno srečna. Z doma 
1 sva prejemala nekaj prispevkov k življenju, in godilo se nama ; 
! ie prav dobro. Nikoli ni nastala niti senca nesložnosti med 
j nama, in najin zakon je bil vzoren v vsakem oziru; v blažem 
! harmoniji sva se utapljala in včasih se mi je zdelo, da sanjam 
i rajski sen. Oba mlada in ljubeča, zdrava, vesela — stanovanje 
! treh sob, vse novo, lično in okusno, dohodi; i popolnoma zado-

voljivi, ona izvrstna gospodinja, jaz ugleden uradnik: prav ni-
česar drugega si nisva želela, nego vsaj eno dete. 

' Dve leti nato se nama je narodila deklica, ah, angelček, ki j 
ca noben slikarski čopič ne pričara lepšega in ljubeznivejšega. | 

I Ko j< dekletce izhod ilo, začelo čebljati ter naju dobrikavo ob-
i jemati in poljubljati, sva včasih zajokala cd blaženosti. Raz , 
i košje, ki sva s;a uživala dan na dan ob svoji zlatolaski, živahni,; 
j poskočni, a vendarle čudovito mirno veseli, se sploh ne da j 
popisati. Dekletce je bilo inteligentno in se js razvijalo, da se 
mu je vse čudilo. . . . . . 

Se ni imelo dekle dveh let, pa je žena zanosila drugič. 
Zaradovala sva se in le hrepenela, naj bi nama usoda podarila 
sinka. Za ženo sem skrbel kakor za punčico v lastnem očesu 
in ji kupoval, česarkoli sem si domislil, da jo bo veselilo ali ]i 
koristilo. Poleg kuharice sem najel še pestunjo, ki je varovala 
in vozila hčerko na izprehod ter je spremljala ženo, kamorkoli 
je šla. Naše življenje je bilo rajsko. 

Tedaj pa je treščilo vame nenadoma kakor s čista jasna. 
Ko sta žena in pestunja prišle nekega dopoldneva z vozičkom, 
na katerem je sedela' hčerka, pravkar iz parka, da kreneta ( 

preko ceste na hodnik k domu, je hipoma pridrvel avtomobil 
in se zaletel naravnost v otroški voziček Mojo hčerko^ je ubil 
v trenutku, pestunji je zlomil obe nogi in desno roko, žena pa, 
ki je zaostala jedva korak za obema, je vrgel puh, da je padla 
zviška na tla in obležala brez zavesti. Takoj so jo odvedli v 
bolnišnico, jo operirali, ji vzeli dete - dečka v osmem me-
secu _ storili ž njo vse, kar zna medicinska veda: zaman! 
zaman! Ze naslednjega dne sem bil sirota brez Vide, brez 
hčerke in brez tako hrepeneče pričakovanega sinka! 

Nihče si ne mere predstavljati, kaj sem prestal . . . Vsak 
opis moje nesreče je odveč. Tulil sem kot zver, besnel kot blaz-
nik; preklinjal sebe, ves svet in samega Boga. Saj sem bil kakor 
ena sama grozna rana, ki dere iz nje kri v slapovih. 

Cemu še živeti, čemu še delati? sem se spraševal. Bil sem 
kakor človek, m je hipoma oslepel, oglušel in onemeL Kričal 
sem «Vida!> in «Zorica!>, da sem ohripel in le še jecljal, — . 

premetaval sem se po tleh, da sem bil v samih cunjah, vea 
obtolčen in krvav, jokal sem, da nisem imel niti solze več v 
očeh. Moj Bog, moj Bog, zakaj si me zapustili 

V službo nisem Sel sploh več. Čisto pozabil sem nanjo in 
begal po gozdih in poljih, ne da bi jedel ali pil, živ mrlič. 
Lovili so me, me zlepa in zgrda gonili domov, kjer sem omahnil 
na postelj in spal, spal, a se prebujal sredi noči ter utekal 
zopet v gozd in na polje kakor stekel pes. 

Zame ni bilo tolažbe na svetu. A našel 6em jo v cerkvi, v 
molitvi. V mislih na Boga in na posmrtno življenje, v katerem 
se iznova združim s svojimi nepozabnimi tremi angeli, sem se 
umirjal. Od ranega jutra do mraka sem ždel pred oltarjem,, 
jokal, molil in hrepenel Hranil sem se samo toliko, da nisem 
omagal. Bivanje v cerkvi me je rešilo samomora ali popolne 
blaznosti. 

In nekega dne, ko je posijalo solnce na velik, krasen kip 
Device Marije v oltarju, se mi je zazdelo, kakor da gledani 
zopet živi obraz svoje Vide, njen nežni, plemeniti nasmeh in 
njene iztegnjene roke, s katerimi me vabi v objem. In zazdelo 
se mi je, kakor bi cul njen sladki glas: cOstani pri meni — 
večno le moj!> — Razumel sem. Ze naslednjega dne sem pr.-r-
sil, naj me sprejmo v samostan. Zavračali so me, a prihr.j"I 
sem vsak dan iznova. Dali so mi sobico, da se umirim in sča-
soma premislim. Toda moj sklep je bil neomajen. 

Med svetom zame ni bilo več prostora in ne življenja. Po-
svetiti se Bogu in v osamljenju otrpniti za vse posvetno, a plam-
teti le za življenje onstran groba, je bil moj cilj. Končno sem 
ga dosegel. Zakopal sem se v bogoslovje in v slovstvo našega 
reda, prestal sem novicijat, vse preizkušnje, napravil vse izpite* 
postal duhovnik in redovnik. 

Zdrav pa nisem bil nikoli več. Od katastrofe boleham, sla-
bim, propadam . . . Vem, da ne bom več dolgo. Moj želodec ne 
prenaša niti tekoče hrane. Menda im3m raka . . . Hrepenim le 
po enem: da se združim čimprej pri Bogu ž njimi, ki so mi bili 
vse, s svojo Vido, Zorico in sinkom . . .> 

Foselil sem tudi p. Angelika. Se zelo mlad je, droben, '. led 
kakor rjuhe, na katerih leži, in puši neprestano. Dasi ve, da je 
jetičen in da so mu dnevi šteti, puši! Komaj še sope, s postelje 
pa ne vstane več. 

Zelo se me je razveselil. Dasi se ne poznava, me je najprej 
vprašal: 

<Ali tudi vi pušite? — Ali mi daste cigareto?* 
Dal sem mu jo. Nervozno si jo je prižgal in je previdno in 

narahlo vlekel majhne dimčke iz nje. 

Priznano najfinejša zaloga čevljev 
Kosta Vnfoašinovic, Ljubljana-Maribor 

m p o s p o d « , i t M im o t r o k « w i * o po ijr®dw> 
u g o d n i h o e n a h . H 1888 

I V A N Z A K O T N I K S i ^ t 
•Melon i t STB mestni tesarski mojster T 6 i e f o n i t 8 T O 

f t i k o m h * tesarska dela, modeme lesene stavbe, oetreSJa za 
petoBe, MSe, vito, tovarne, cerkva in zvonika; stropi, rasna tla, 

rfopnioe, ledenice, pavfljoni, verande, lesen« ograje i t d -
Oradba Iesenfe mostov, jezov k mflnov. 

Parna iaga . « Tovarna fnratria. 

POZOB! - s e SS- K R p o z o a 

ŠOLOOBVEZNIM! 
Predpisan« telovadne triko-hlače, kratke ia dolge 
(temnomodre). in telovadne čevlje ima v nalogi 

DALMATINOVA ULICA. 4899 

— — 
tovarna za izdelovanje finega usnja, d.d. -v S i s k u 
Jartja »rojim cenj. stranka« i s ostalim trgovcem z ssojem, to Je 

• Zagreba, v Preradovicevi ulici 2 dne 15. sep-
tembra otvorila lastno tovarniško skladišče 

t « bo iz tega skladišč« dobavljala svojim cenj. naročnikom m ostalim 
trgovcem usnja, kakor to «®d»j direktno b fc»wne. 

Skladišče je rolo dobro sortirano « twm finim mnj«m, kakor: 
chevreamc, črn in v barvah, boicalf, goreji bos, konjski ehevream, 
antilop, ehair itd. in kot špecijalitete vsakovrstno usnje sa konfekcijo. 

4930a 

Sokolsko društvo Koroika Bola-
J a v o r n t k iavlja tnino vest, da se je danes 
njega poln idealov »adebudm, narodno « 
vedni član 

Peter Šimnio 
rojen na Jesenicah dne 87. junija 1906., 
smrtno ponesrečil v tovarni KranjBke indu-
strijske dražbe na Savi pri Jesenieah. 

Pogreb se je vršil T sredo dne 24. sep-
tembra 1924. ob B. ari pepoldn« na pokopa-
liUe na Koroški Beli. 

Kmftl Bata, d«e 26. septembra M K 

Odbor. 

4934/a 

Borivoj Sbil 
trgovec 

Milka Sbil, roj. Rosina 
poročena 

Pudob prt Lota Mokroaog-Kočevj« 
33. septembre 1934 

Donroidoča 

maniša trgovina 
j oa deželi, v zelo prometnem 

Kraja, se di s 1. oktobrom 
; takoj v najem ali pa M 
I sprejme tndi družbenik. Za 
1 radi stanovanja Be sprej-
i mejo le samske osebe. Po-
1 nnilbe pod „ £ e d k a pri-

s l o i n o s t " na upravništvt 
<Jutra>. 4890-2 

4 4 4 4 A A 4 . 4 A A Dvonadstropna 

L j u b l j a n a , K o n g r « r o i t r g *t. 6 , 

Higienično nrtjeni moderni damski česalni salon. 
Z a l o g a s l ov i t o speeialitete za dame: 
K a m f o r k r o m a k r a l j i o o M a r i j « . 

Speeialitete: i9*8*u 

T.arr 1 obročki in TSS lasna dela 
O d p r t o : od »/,8. do 12. ur« in od t/t2. do 7. ure, 

ob sobotah do 8. ure zvečer. 

na periferiji mesta, s t* 
govskimi lokali, stanova 
ajem, velikim dvoriščem 
vrtom, hlevom in skiadišieil 
se ra izredno nizko ecn« 
in pod izjemno ugodnim! 
pogoji p r o d a . V hiši j» 
električna razsvetljava il 

telefon. «821 
Ponudbe na Jugoslovanski 
kreditni zavod * Ljubljani 

I B B l i B r a M 
iiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiniii 

Namesto posebnih obvestil. 

V globoki žalosti javljamo, da je nata predraga mati, ozirasa 
tašča in stara mati, gospa 

MARIJA ZALAR 
danes ponoči, previdena s sv. zakramenti, mirno preminula. 

Pogreb bo v č e t r t ek fine 25. t. m. ob 4 . uri p o p o l d a o 
lz hiše ob Sv . P e t r a oest l št. 28 na pokopališče k Sv. Križu. 

V TJUBLJANI, dne 24. septembra 1924. 

V i k t o r Zalar , tajnik 51ozof?ke fakultete; M . U . D r . L o f l o v l k 
Zalar , s inova . — M a r i j a Zalar , učiteljica ; A lb ina B a m o v š . 
lic. profesorica, hčer i . - D r . F r a n c B a m o v ž , univ. profesor, 
z e t — Li l i Zalar , roj. Greoeanu, vdova po nadporočoikn, 
snaha. — Aleksander Zalar , P r i m o ž R a m o v š , vnuka. 

Potrti v globoki žalosti naznanjamo prijateljem in sorodnikom, 
da je naša predraga soproga, mati in sestra, gospa 

Francika Kavčič roj. Gantar 
dne 21. t m. o poldveh zjutraj pri svojem brata • Sarajevu mnrhL 
Prišla mu je na obisk, zbolela in po kratki zelo težki bolezni, pre-
videna s svetimi zakramenti, popolnoma mirno m vdano izročila 
Stvarniku svojo lepo dušo. . , 

Truplo predrage rajnice se prepelje dne 22. t m. ob dveh 
popoldne iz kapiteljske palače na kolodvor in od tam v njeno rojstno 
meVto na Vrhniko, kjer bo poleg pokojne njene mame čakalo več-
nega vstajenja. — Priporočamo jo T pobožno molitev. 

Sarajevo-Celje, dne 21. septembra 1924. 

Anton Kavčič, soprog; Vlado Kavčič, sin; M«gr. Kari Can-
k a r , brat; N e ž i k a P o č r o j . C a n k a r , sestra in d r a g i s o r o d n i k i 

Toplo 
priporočamo knjigi 

K. Novačaa 

SamasllRib 
Ytn. M Din, trol . « O n , 

fo t t . fSO Din 

L L a h 

Angelin idar 
Vw.3tDto, po«.t'KBbi 

Naročite pri 
Tbkovni zadrugi 

T Ljubljani 

4927a Mestni pogrebni lavod v Ljubljani. * I mm 

BssasHHE^aoaBBseft 
S 8 
l V nobeni knjil-
B niči ne sme 
% manjkati 

i M m zbornlK 
Uredil 

f dr. J. Olos&r 
B Vm. n Kn, bro*. M Dia, 
H »O«, ITO DA -

% Naroča se pri | 
| Tiskovni zadrugi S 
a v Ljubljani a 
R f B*8O«?aB»aCE5!Er.0U 

Obrestovani e v l o g , Bakup ln prodaja vsako-

vrstnih vrednostnih papirjev, deviz in valut, 

borzna naročila, predujmi in krediti vsake 

vrste, eskompt in lnkaso menic ter nakazila 

v tn- ln inozemstvo, safe-deposita itd, itd. 

Brzojavke; Kredit Unbljsna • Telefon 40, 457 in 548 
411/» 


